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Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

NEK' NAM BUDE 
RADOSTAN BOŽIÆ

Svake godine uoèi Božiæa na ovoj stranici našeg mjeseènika zaobilazim probleme 

naše udruge kao i dnevno-politièke teme te se posveæujem univerzalnosti blagdana 

koji je pred nama. Naš hrvatski Božiæ prepoznatljiv je iznad svega po rijetko lijepim 

pjesmama, koje pjevaju baš svi, propjevaju èak i oni bez sluha koji nikad ne pjevuše 

neke druge melodije.

Buduæi da se slavi roðenje Isusovo, Božiæ je blagdan radosti, pa je hrvatski puk 

tijekom stoljeæa stvorio vedre note i tekstove koje danas s veseljem svi pjevamo. Iz 

skromnih hrvatskih crkava orile su se božiæne pjesme kao iz velebnih katedrala, ma 

kako ljudima bilo teško. Pjevali su Hrvati slaveæi Boga, iz ruševina svojih crkava 

nekoliko puta u novijoj povijesti, s vjerom da æe opet sagraditi razorenu crkvu i 

spaljeni dom. I obnovismo skoro sve srušene crkve nakon Drugoga svjetskog rata i 

Domovinskog rata, ali sve domove nismo. Mnogi gospodari domova nisu se više 

nikad vratili na svoje ognjište, ostavili su svoje kosti u špiljama, jamama i masovnim 

grobnicama duž Križnih putova, tako da se vjerojatno više nikad ne æe saznati gdje 

im je grob.

 Iza svakog rata ima nas sve manje, nestaju domovi, nestaju èitava naselja. Danas 

nismo ugroženi ratom, a i komšije koji su nam poèinili zlo u dva prije spomenuta rata, 

ne pokazuju ponovno ratobornost /barem zasada/, ali se zbog gospodarske krize 

veoma teško živi, pa æe ovogodišnja božiæna pjesma biti pjesma nade za bolje sutra. 

Tako mora biti, jer narod koji se ne zna veseliti, kojega prožima tuga, nema 

buduænosti.

Stoga kao i uvijek za veliki blagdan – velika radost.

Bilo je tako i prije mjesec dana – veliki dogaðaj i opæenarodna radost. Tko se u 

Hrvatskoj toga petka nije radovao? Bilo je i takvih, njima se ne æu baviti, ne zaslužuju 

pažnje u božiænom uvodniku našega lista, ostavljam ih u njihovoj pustoši, groznom 

osjeæaju da ne pripadaju svom narodu. Pišem ove retke za sve koji su toga dana od 

veselja plakali, kao i za sve one koji strepe, prisjeæajuæi se da u haškom pritvoru još 

imamo generala Praljka i drugove. Rijetki su trenutci da ljudi plaèu od radosti. 

Dogaða se to povodom obiteljskih i prijateljskih velikih životnih dogaðaja. Ali 

rasplakane ljude koji se masovno grle i ljube, vidio sam samo još jednom u životu, 

nakon „Oluje“ u kolovozu 1995. godine.

Dva dana poslije, u beskrajnoj Koloni sjeæanja na 21. obljetnicu pada Vukovara, 

gorèina je ustupila mjesto ponosu, a dogodila se i generacijska smjena, bila je to 

kolona pretežito mladih ljudi iz cijele Hrvatske. Optimizam, dostojanstvo i 

samopouzdanje kakva nije bilo više od deset godina! Samo, može li to postati impuls 

za izlazak ovoga ogorèenog i osiromašenog hrvatskog naroda u bolji život do 

blagostanja? Osloboðenjem nevinih ljudi i propašæu klevetnièke optužbe o 

udruženom zloèinaèkom poduhvatu, svi koji vole ovu zemlju doživjeli su 

rastereæenje pod kojim su stenjali desetak godina. Izazvalo je to kolektivni ushit koji 

treba što prije, odmah iskoristiti, jer ako se to ne dogodi uskoro, vratit æemo se u 

rezignaciju u kojoj smo proživjeli jedno desetljeæe.

Neka nam svima bude uzor udruga „Hrvatska bašæina“ koja veæ šestu godinu za 

redom organizira umjetnièki program i skupljanje darova za djecu u Plaškom i 

Saborskom, pod motom „Ne možemo uvijek èiniti velike stvari, ali možemo èiniti 

mnogo malih stvari s velikom ljubavlju“.

Želim vam radostan Božiæ i dobro zdravlje u novoj 2013. godini!
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SIJANJE STRAHA
Ma ko li ko teška bi la gos po dar ska kri za, i ma ko li ko velik bio broj neza pos lenih u 

Hrvat skoj, svat ko tko želi èinjeni ca ma pog leda ti u oèi mo rat æe priz na ti: pro živ jeli

smo mi u pos ljednjih sto ti nu go di nu pu no težih raz dob lja, ne sa mo u pog ledu

nedos tat ka po li tiè kih slo bo da i ljud skih pra va. Sta ri ji na raš ta ji pamte i glad u dos --

lov nome smis lu, oni srednje do bi vrlo dob ro se sjeæa ju vremena u kome su benzin,

deterdženti, ka va i ba nane spa da li u luk suz dos tu pan sa mo us kom slo ju izab ra nih, a 

i mla ði su živ jeli u do ba kad su plaæe u držav noj služ bi iz no sile jedva par sto ti na

njemaè kih ma ra ka. I nije se uvijek èi ni lo da æe stva ri u blis koj bu duæ nos ti iæi na --

bolje, ali je ipak prevla da va lo op ti mis tiè no ras po loženje i uvjerenje da se is pla ti

živ jeti. A sa mo tak vo uvjerenje jam èi ži vot i omo gu æuje nap redak.

Da nas kao da je dru ga èije. Go di na ma se na televi zij skim ekra ni ma i na no vin --

skim stra ni ca ma uzas topce smjenju ju loše vi jesti i jeftine pri po vi jesti o bezna èaj --

nim po ja va ma, efemernim do ga ða ji ma i nji ho vim još efemerni jim pro ta go nis ti ma.

Nije estra di zi ran sa mo druš tveni ži vot, nego elemente estra di za cije sve više do bi va 

i sud bi na po jedin ca. Ono što je u neskla du s jefti nim senza ci o na liz mom, s pro po vi --

jedi ma pri u èenih medij skih pis ka ra la i praz nog la vih star leta, pos ta lo je nemo --

derno, zas tar jelo i glu po. Èi tav ži vot pretvoren je u crveni sag, os rednji pjenu šac i

war ho lov skih pet mi nu ta slave. Sve što je stoljeæi ma mo bi li zi ra lo ljude: obitelj i

do mo vi na, prav da i is ti na, prog la šeno je do sad nim, pot ro šenim i nepot rebnim, jer

je nas tu pi o kraj po vi jesti, pa su i juèer i sut ra pos ta li bezvri jedni ma, a ono što se

eventu al no ra èu na, to su sa mo jefti ni da naš nji užit ci. Na taj na èin am pu ti ran je os --

jeæaj dos to jan stva, oduzet je po nos i divljenje pred pos tig nu æi ma ra ni jih na raš ta ja,

a ujedno i svijest o od go vor nos ti za one što do laze za nama.

Po ja va je previše ra ši rena da bi bi la slu èaj na: mi da nas svjedo èi mo pra voj i or ga --

ni zi ra noj pop la vi si janja nepov jerenja, bezna ða i stra ha. To nije plod sa mo uo bi --

èajene po li tiè ke utak mi ce, jer ta pop la va na di la zi uo bi èa jenu kri ti ku vlade ko ja je u 

hrvat skome slu èa ju, nema ni kakve dvojbe, po ka za la da nije kad ra ri ješi ti ni jedan

druš tveni problem, ali je za to spo sob na pro du bi ti podjele i rascjepe u druš tvu.

Ovdje se ra di o neèemu dru gom: o sus tav nom stva ranju at mosfere bezna ða ko ja ne

stva ra sa mo du hovne proletere i emo ci o nalne uš kop ljenike, nego s ma tema tiè kom

si gur noš æu do vo di do demog rafske stag na cije i daljnje depo pu la cije Hrvatske.

Hrvat sku se upor no pri ka zuje kao drža vu nevri jednu živ ljenja u njoj, a ka mo li

žrtve za nju.

Ras pi ti jav nog miš ljenja, pro vedeni nepo uz da nim meto da ma i na ma lome uzor --

ku, predo èa va ju se kao ko naè na is ti na, te di jelom iz reèena, a di jelom tek prešut na

prepo ru ka: Hrvat ska zas lu žuje tek to da ju se na pus ti. Ni su mo derni oni ko ji bi u

njoj htjeli os ta ti. Oni su pro vin ci jal ni, glu pi, nespo sob ni. Ono što desetljeæi ma nije

pos ti ga o beog rad ski režim: da Hrvat ska opus to ši, da se Hrva ti is ko rijene i ra zas pu

po svi jetu, po la ko po la zi za ru kom ta koz va nom pos tmo dernom druš tvu u kome se

sve društvene, po li tièke i ideo loške raz like do ki da ju, a one ko ji na tu ti ra ni ju ne

pris ta ju, po ku ša va se os tra ci ra ti, osu di ti na unu tarnje pro gon stvo i in telektu al no at --

ro fi ranje.

Jer svi zna ju, i oni s jedne i oni s druge strane te po vijesne ba ri kade, da je za

velike stva ri pot rebna veli ka strast, veli ki op ti mi zam i spremnost na bor bu. A

èinjeni ca da su una toè svemu op sta li kao na rod, po ka zuje da æe Hrva ti i iz to ga sra --

za izi æi kao pob jedni ci...

Tomislav JONJIÆ
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DA SE NE ZA BO RA VI...!

«...Mno go je ar gu mena ta ko ji pot vrðu ju 

da su Franjo Tuð man i Ivi ca Ra èan nap --

ra vi li taj ni meðu sob ni spo ra zum o su rad --

nji i meðu sob nom po ma ganju. Uo èi iz bo --

ra 1992., ka da je pri jeti o slom SDP-a i

neu la zak u sa bor zbog to ga što su zas tup --

ni ci SDP-a 25. lip nja 1991., ka da se do no --

si la od lu ka o osa mos taljenju Hrvatske,

de mon stra tiv no na pus ti li sa bor ni cu, Fra --

njo Tuð man spa ša va SKH-SDP. S ob zi --

rom na nepo voljne meðu na rodne okol --

nos ti i veli ko pro tivljenje sa mos tal nos ti

Hrvatske (ko ju su, inaèe, ta da veæ po o --

dav no priz nale i èla nice EZ-a, i SAD i Ru --

si ja, op. prir.!), Tuð man is prav no proc --

jenjuje da je SKH-SDP kao li jeva stran ka

pot rebna Hrvat skoj. Sjeæam se ka ko mi je

go vo ri o da ako Hrvat ska želi bi ti sta bil na,

mo ra ima ti dvije noge, ne sa mo desnu

nego i li jevu. Da bi SKH-SDP uša o u Sa --

bor, Tuð man za sku pu i nera ci o nal nu

'koc ki cu', ko ju SDP nije mo ga o uz drža va --

ti, daje SKH-SDP-u veli ku zgra du na Ib --

lero vu trgu. (To mac za bo rav lja važ ni ju

Tuð ma no vu us lu gu Par ti ji: sni ža vanje iz --

bor nog pra ga na iz bo ri ma 1992. go dine,

op. prir.!) Tuð man vra æa SDP-u VLAS --

NIŠ TVO bivšeg Sa veza ko mu nis ta Hr --

vatske te do puš ta da SDP pro da vi lu u

Opa ti ji i na taj na èin mu fi nan cij ski po --

maže da ne pro padne na iz bo ri ma. (...)

Dos ta sam si gu ran u tvrdnji da Ra èan

nije bio emo ci o nal no Hrvat, ali ni ti emo ci --

o nal ni Ju gos laven, ni ti an tih rvat. Jed no s --

tav no, za njega na ci o nal no nije bi lo bit no.

Dakle, o na ci o nal nom pi tanju raz li èi to se

iz jaš nja va o, ovis no o okol nos ti ma i pot --

rebi, ali ni ka ko na temelju is krenog uv --

jerenja i emo ci ja. Za to mis lim da nije bi lo

stvar nog, is krenog, emo ci o nal nog, po li tiè --

kog ob ra æenja Ivice Ra èa na iz ko mu nis ta u 

so ci jal demok ra ta, ni iz Ju gos la vena u

Hrva ta, nego da se ra di lo o pro miš ljenoj

po li ti ci s ciljem da se od rži u po li ti ci i da

doðe po no vo na vlast i što dulje zad rži tu

vlast. (Zna èi li da su to oni raz lo zi ko ji su

Tom ca i par tij sko èlan stvo desetljeæi ma

veza li uz Ra èa na? Op. prir.)»

(Zdrav ko To mac, «Moj od go vor po --

ra ženim ko mu nis ti ma iz SDP-a: Bi lo 

je par tij skog zla ta», Hrvat ski list, br.

414, Za dar, 30. VIII. 2012., 24.-30.)

*

NE MA HRVAT SKE, ALI
GLAV NO DA JE SRPSKA

ZAS TA VA TU!
«U Donjem Lap cu od rža na je iz bor na

sjedni ca Pod ruž nice HNS-a na èelu s

predsjedni kom Stjepa nom Èa èiæem, iz --

vi jesti o je Li kap lus.hr. Osim što je zak lju --

èeno da na rod nja ci ima ju velike pla nove

kroz raz voj i unapreðenje poljop rivrede i

što je pro vedena iz bor na ko rekci ja zbog

koje æe u Donjem Lap cu 'za pu ha ti neki

no vi po li tiè ki vjetro vi, uo èeno je praz no

koplje na kojem je treba la bi ti is tak nu ta

hrvat ska zas ta va.

Na pi tanje ko li ko je ovo uo bi èa jeno,

treba ju li se na æi od go vor ni i san kci o ni ra --

ju li se ovak vi pro pus ti, Mi nis tar stvo up --

rave od go vo ri lo je sljedeæe: 'Èlan kom 11. 

Za ko na o grbu, zas ta vi i Him ni Repub like

Hrvatske te zas ta vi i lenti predsjedni ka

Repub like Hrvatske pro pi sa no je da se

zas ta va Repub like Hrvatske is tièe: 1. stal --

no na zgra da ma svih držav nih ti jela; 2. u

dane praz ni ka Repub like Hrvatske; 3. u

dane ža los ti u Repub li ci Hrvat skoj i vije

se za tra janja ža los ti na po la sti jega; 4. u

dru gim pri li ka ma ut vrðenim za ko ni ma.

Èlan kom 12. to ga Za ko na, pro pi sa no je

da se zas ta va Repub like Hrvatske može

is ti ca ti: 1. pri jav nim sku po vi ma (po li tiè --

kim, znan stvenim, kul tur no-um jetniè kim, 

spor tskim i dru gim) ko ji se od rža va ju u

Repub li ci Hrvat skoj, u skla du s pra vi li ma

i obi èa ji ma od rža vanja tak vih sku po va, 2.

u dru gim pri li ka ma, ako njezi na upo ra ba

nije u sup rot nos ti s od redba ma za ko na.

Ia ko je is ti canje zas tave Repub like

Hrvatske na po li tiè kim sku po vi ma uo bi --

èa jeno, Za ko nom nije pro pi sa na tak va ob --

veza te, sli jedom toga, u prekršaj nim od --

redba ma nije predvi ðena kaz na za neis ti --

canje zas tave pri jav nim sku po vi ma. Bu --

du æi Mi nis tar stvo up rave nije upoz na to s

okol nos ti ma do ga ða ja na kojem je snim --

ljena fo tog ra fi ja kao ni ti s raz lo zi ma zbog

ko jih se na njoj ne vi di hrvat ska zas ta va,

mo li mo za konkretne in for ma cije ob ra tite

se or ga ni za to ru sku pa.

Una toè sil nom tru du da stu pi mo 

u kon takt s predsjedni kom Èa --

èiæem i saz na mo je li hrvat ska zas --

ta va izos ta la 'za to jer to za ko nom

nije pro pi sa na ob veza i nije

kaž nji vo' ili iz nekih dru gih raz lo --

ga, to nam nije poš lo za ru kom. Na 

telefon stranke nit ko se nije jav lja --

o ci jeli dan, a prepunjeni in box

vra æa o je poš tu. Preos taje sa mo

na da ti se da za ova kav pro pust

pod ruž ni ca HNS-a ima do bar iz go vor.»

*

PI ŠE PRED SJED NIK
PRA VED NIK PRED SJED NI KU

DO DI KU...

«Lo kalne vlas ti u gra di æu Bi leæa u is --

toè noj Hercego vi ni od lu èile su uk lo ni ti

spo menik par ti za ni ma ko ji je po dig nut

na kon Dru gog svjetskog rata, a na njego --

vu mjestu iz gra di ti no vi i to posveæen

èetni ci ma, preni jeli su u sri jedu medi ji u

Bos ni i Hercego vi ni.

Grad nja spo meni ka èetni ci ma veæ je

po èela na kon što je sa središnjeg grad --

skog trga uk lonjeno obilježje koje je pod --

sjeæa lo na èinjeni cu da su pri pad ni ci 10.

hercego vaèke bri gade ta dašnje na rod --

no-os lo bo di laèke vojske 1944. go dine os --

lo bo di li Bi leæu. Um jesto pos ta menta s

petok ra kom veæ je pos tavljen stup vi sok

preko dva naest meta ra na ko jemu æe sta ja --

ti obilježja èetniè kog pok reta.

Od lu ku o ovom gra ðevin skom zah va tu

do ni jelo je op æin sko vijeæe Bileæe, a op --

æin ski na èelnik Miljan Aleksiæ oci jeni o

je ka ko u tome nema niš ta èud no. "Kad su

mog li par ti za ni pra vi ti spo menik par ti za --

ni ma, mo gu i èetni ci èetni ci ma", ka za o je

Aleksiæ u iz ja vi ko ju je preni jela televi zi ja 

BHT 1.

Op æinske vlas ti Bileæe sno sit æe i dio

troš ko va gradnje spo meni ka èetni ci ma,

no Mi lo rad Vu jo viæ, predsjednik or ga ni --

za cij skog od bo ra za grad nju, nije želi o ot --

VERBA VOLANT...
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kri ti ko li ko æe oni toè no iz no si ti. Ka za o je

tek ka ko æe veæi dio pot rebnog iz no sa bi ti

osi gu ran do na ci ja ma i "dob ro voljnim ak --

ci ja ma". "To što go vore da se ra di o reha --

bi li ta ci ji fa šiz ma, to su ko mu nis tièke

predra sude", ka za o je Vu jo viæ ka ko ga ci --

ti ra "Dnevni avaz".»

(Hina, 5. XII. 2012.)

*

ETO, ŠTO TI JE TAJ
NA CI O NAL NI SU VE RE NI TET...

«Slo vaè ka nije prekrši la za kone Eu --

ropske unije o slo bo di kretanja lju di ka da

je prije tri go dine zab ra ni la bivšem ma --

ðar skom predsjedni ku posjet Slo vaè koj,

od lu èi o je u uto rak Eu rop ski sud pravde

(ECJ).

Ma ðar ski predsjednik Las zlo Sol yom,

ko ji je zav rši o svoj peto go diš nji man dat

2010., želi o je pos jeti ti juž ni slo vaè ki

grad Ko mar no 21. ko lo vo za 2009. ka ko bi 

na zo èi o sveèa noj ina u gu ra ci ji ki pa sv.

Stjepa na, os ni va èa i prvog kralja Ma --

ðarske. No, 21. ko lo vo za os jetljiv je da --

tum za Slo vaè ku. To ga su da na 1968. voj --

ni ci pet sov jetskih drža va, uk lju èi vo ma --

ðarske, iz vrši li in va zi ju na ta daš nju

Èehos lo vaè ku.

Slo vaè ka je oci jeni la da je Sol yom

posjet pla ni ra o kao nam jernu pro vo ka ci ju 

i zab ra ni la mu ula zak u zemlju. Ma ðar ska

ju je zbog to ga tu ži la ECJ-u, op tu živ ši je

da je time prekrši la eu ropske za kone. No,

na kon du gog raz mat ranja slu èa ja, Eu rop --

ski sud pravde oci jeni o je da je Slo vaè ka

ima la pra vo.

Po zi ci ja šefa države ima po seban ka --

rakter po meðu na rod nom pra vu, oci jeni o

je Sud, što zna èi da pra vo na slo bod no

kretanje temeljem eu rop skih za ko na mo --

že bi ti og ra ni èeno.

"Sud je ut vrdi o da eu rop ski za ko ni ni su

ob veza li Slo vaè ku da za jam èi pris tup

svojem teri to ri ju pred sjedni ku Ma --

ðarske", kaže se u pri op æe nju. "Èinjeni ca

da eu rop ski gra ða nin ob na ša duž nost šefa

države op rav da va og ra nièenje, na os no vi

meðu na rod nog pra va, os tva renja pra va na 

slo bo du kretanja". Sud je od ba ci o ma ðar --

sku tuž bu u ci jelos ti.

To je tek šesti put u po vi jesti EU-a da je

jedna drža va èla ni ca iz rav no tu ži la dru gu

drža vu èla ni cu ECJ-u. (Hina)»

(Hina, 16. X. 2012.) •

Ima o je, nema sumnje, dr. Franjo Tuð --
man pri ja telja. No, u do ba kad je prvi pred --
sjednik Repub like Hrvatske od lu èi va o o
vra ta ru zag rebaè ko ga no go metnog prvo li --
ga ša, vrsti lop ti ca na zag rebaè kome tenis --
kom tur ni ru i o sliè nim sud bin skim pi tanji --
ma na ci o nal nog op stan ka, veæi na njih je
smat ra la ka ko je nepris toj no po zi va ti se na
to pri ja teljstvo. Zna lo se u jav nos ti da u tu
ka tego ri ju spa da ju, reci mo, Su ad Riz van --
bego viæ ili gi neko log dr. Veli mir Ši mu niæ,
a Ru ža Pos piš Bal da ni svoje pri ja teljstvo s
Tuð ma no vi ma nije ni kad kri la, ali se, èu va --
ju æi i svoje i Tuð ma no vo dos to jan stvo, ni --
kad nije njime raz meta la. Jedi ni ko ji je stal --
no i upor no tra ži o pri go du da se poh va li
osob nim od no si ma s Tuð ma nom, bio je os --
rednji zag rebaè ki glu mac Zlat ko Vitez,
svo jedob ni miljenik Par tije, ko ji je s 32 go --
dine pos ta o predsjedni kom ta daš njega
Druš tva dram skih um jetni ka Hr vat ske, a
èeti ri go dine kas nije i pred sjed ni kom Druš --
tva ju gos la venskih glu ma ca i re da telja. 

I zgo di se on da da Tuð man, u jednom od
svo jih inaèe broj nih da leko vid nih, up ra vo
geni jal nih kad rov skih rješenja, baš to ga i
tak vog Vi teza pos ta vi na mjesto mi nis tra
kul ture, a kas nije imenuje svo jim sav jetni --
kom za kul tu ru. Ka ko u pamæenje ni sam
mo ga o iz to ga mi nis tar skog man da ta priz --
va ti niš ta do li Vi tezove iz jave da je Hrvat ski 
držav ni sa bor obi èan ko ko šinjac, ras pi ta o
sam se meðu pri ja telji ma, ma hom lju di ma
od pera i knjige. Nit ko niš ta o tome mi nis --
tro vanju ne zna, osim spo menu to ga ko ko --
šinjca i neprekid nog Vi tezo va na ri canja nad 
op tuž ba ma koje su se u hrvat skoj jav nos ti
ta da mogle pov remeno èu ti na ra èun Rade
Šerbedžije, hrvat sko ga glum ca srpskog
pod ri jetla i ju gos lavenske in spi ra cije, ko ji u
kas ni jim nas tu pi ma pred hrvat skim medi ji --
ma nije mo ga o ni od glu mi ti da go vo ri
hrvat ski, nego se o troš ku hrvat skih po --
reznih ob vezni ka raz meta o nag las kom s ka --
lemeg danske kaldrme. 

Nit ko, dakle, ne pam ti to božnje sil no Vi --
tezo vo opor benjaš tvo i pro tivljenje Tuð ma --
nu, o kome se on us ko ko da ka o po èetkom
pro sin ca u raz go vo ru za zag rebaè ki Ju tar nji  
list. Nije ni èudo. Ta, u Leksi ko nu hrvatske
po li tièke glu pos ti, što ga je 2007. ob ja vi la
Snježa na Frid rih, za bilježen je nema li broj 
ilus tra ci ja to ga Vi tezo va opor benjaš tva.
Reci mo, ona u Stu di ju iz svib nja 1997.:
«Ako je iš ta pro tekli tjedan bi lo važ no u

Hrvat skoj, ma što tko o tome mis li o, bio je
to Predsjedni kov ro ðendan. A HTV je pos --
la la u HNK pet-šest ka mera iz srednjega vi --
jeka.» Ili ona iz Ve èer njeg lis ta u ožuj ku
1998.: «Mi ko ji smo sav jetni ci, presretni
smo što mo žemo sva kod nevno bi ti ta ko bli --
zu Predsjedni ku.» Ili ona iz Glo bu sa u si --
jeènju 1998.: «'Hrvat sko slo vo' ni sa mnom
dok sam bio mi nis tar kul ture, ili sad sav --
jetnik, nije ob ja vi lo ni jedan in tervju. Je li to 
on da list za kul tu ru?!». Ili ona iz Ju tarnjeg
lis ta u srpnju 2000.: «Neka tog Ška ru
uhapse, u piz du ma teri nu, neka ga lik vi di ra --
ju, ima i taj za kon.» 

Ima tak vih ilus tra ci ja još, i u tom Leksi ko --

nu, a i mi mo njega: go vo ri o je, ko ko da ka o

je Vitez puno, ma lo kad pris toj no, ni kad pa --

metno. A èak je sa mo ga sebe us pi o nad ma --

ši ti u spo menu tome nedav nom raz go vo ru

za Ju tar nji list, kad je us tvrdi o ka ko su Srbi

u 19. stoljeæu bi li «perja nice hrvat skog na --

ro da i kul ture. Po na ša ju se kao drža vot vor ni 

Hrva ti srpskog pod ri jetla: Petar Prera do --

viæ, Ga vella, Di mit rije Demetar (sic!) i

dru gi u ilir skom pok retu. Sve su to bi li

hrvat ski do molju bi, a Srbi». Up ra vo tako!

Meðu mno gim stva ri ma koje su nam pošle

za ru kom, poš lo je, dakle, na ma Hrva ti ma

za ru kom da za mi nis tra kul ture ima dos mo

èov jeka ko ji i u 21. stoljeæu mis li da su svi

pra vos lav ni ujedno Srbi, ka za liš nog um --

jetni ka ko ji poj ma nema da su Ga vella i

Demeter grèko ga, a ne srpsko ga pod ri jetla,

i da se baš ni kad ni su iz jaš nja va li Srbi ma,

nego - baš nap ro tiv - Hrva ti ma. A kad nam

je to poš lo za ru kom, zar je èu do da su da nas 

mjere naše kul ture ko jekakve severine, to --

mi æi, ju rice pa vi èi æi i sli èan klatež...? (T. J.)

MINISTAR KULTURE ILI
MINISTAR SRAMOTE?

Zlatko Vitez u "Jutarnjem listu"
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Na kon tro go dišnje su radnje, Veèernji
list je s 1. pro sin ca 2012. uga si o ko lum nu
no vi na ra Ti ho mi ra Duj mo vi æa. U naj --
svjetli joj tra di ci ji svo ga po li tiè kog
bezgrješnjaš tva, ta zag rebaè ka ekspo zi tu --
ra ino zemo ga ka pi ta la od bi la je ob ja vi ti i
Duj mo viæev ko mentar dru gos tu panjske
presude Go to vi ni i Mar ka èu, s ob raz --
loženjem da je "ovo ga pu ta stvar no
pretjera o preko svake mjere". Ia ko je Duj --
mo viæev tekst «Ni su svi pla ka li od
sreæe» veæ ob javljen na više mjesta, vri --
jedi ga i ovdje iz nim no tis ka ti opet,
u znak so li dar nos ti i pros vjeda
zbog rop skog menta li teta ko ji u
Hrvat skoj cvate (Ur.).

*
«I dok je ka mera po ka zi va la ci --

jelu zemlju ka ko jeca od neiz recive
sreæe, predsjednik države, ro ti mov --
ski kon sterni ran šu ti o je go to vo dva 
sata. A on da je u krat kom go vo ru
dva pu ta spo menu o da ne smi jemo
za bo ra vi ti da smo mi èi ni li ratne
zlo èine!

Sve je bi lo spremno za egzeku ci --
ju. Sus jedni dnevni list je na ja vi o
„Ko naè nu presu du Hrvat skoj dr.
Franje Tuð ma na“, tekst ko ji
preko reda ula zi u anale no vi narske
besram nos ti, Go ran Ro tim je obu ka o
crno odi jelo i nije ima o u pla nu veseli ti se, 
kao ni za kar mine od jevena Tat ja na Mu --
ni ža ba. Da bi za sva ki slu èaj preveni ra li
stvar, poz va li su Viš nju Sta reši nu na
HTV u 8.30, ali da ih ne bi iši ba la ar gu --
menti ma veæ u devet su je iz ba ci li iz stu di --
ja poz vav ši u njen sto lac jednog Jo si po vi --
æeva ko legu s Prav nog fa kul teta. Valjda
da umi ri mo guæe bi jesnu na ci ju i ob jas ni
im prav nim jezi kom da je zlo èin - zlo èin!
I da os ta nu mir ni! Dan ra nije HTV je stra --
ši o na ci ju iz ja vom Mar ti æeva mi nis tra
Save Štrbca, ka ko u slu èa ju osu ðu juæe
presude Srbi veæ ima ju spremne odštetne
zahtjeve za ud ru ženi zlo èi naè ki pot hvat.
A on da je Hrvat ska za jeca la od sreæe!

To li ko iz mu èena, to li ko iz mrcva rena,
to li ko po ni žena, ova zemlja više nije ima --
la snage pjeva ti pu nog gla sa. Ci jelo jut ro
Hrvat ska je pla ka la i jeca la od sreæe! Ali,
ni su svi pla ka li od sreæe! Držav na televi --
zi ja u li ku Go ra na Ro ti ma bi la je za teèena, 

emo ci o nal no posve praz na, sa zbunjenim
iz ra zom li ca jedva prik ri venog neza do --
voljstva. Za raz li ku od njega, Sa ša Kop --
ljar je na No voj TV pus ti o is kreni os --
mijeh, priz nav ši da je nemo guæe u ovoj si --
tu a ci ji zad rža ti sreæu, is pri èa va ju æi se u
ime svoje ekipe ko ja po nos nom gra jom
što je pro bi ja la eter nije kri la emo cije.

I dok je ka mera po ka zi va la ci jelu
zemlju ka ko jeca od neiz recive sreæe,
predsjednik države, ro ti mov ski kon sterni --
ran šu ti o je go to vo dva sata. A on da je u

krat kom go vo ru dva pu ta spo menu o da ne 
smi jemo za bo ra vi ti da smo mi èi ni li ratne
zlo èine! U trenut ku kad i Ha ag šu ti o
tome, centra la lijeve Hrvatske preki da
veselje! Tra ži suz drža nost! Opo minje!
Pod sjeæa! Zvjera oko sebe ne bi li pro naš --
la od ba èenu ko šulji cu kakve us taške
zmije! Mis lite li da bi mu treba la dva sa ta
da smis li što æe reæi, da je na kak vom su du 
os lo boðen neki par ti zan ski general za
ratne zlo èine? Da li bi i ta da iz bjega o od --
go vor kao što je iz bjega o od go vor na pi --
tanje no vi na ra Hrvat skog ra di ja Zadre, da
se oèi tuje o po vi jesnim im pli ka ci ja ma
presude?

Da, ka ko da preva li preko usa na
èinjeni cu da je ovo os lo ba ða ju æa presu da
Tuð ma nu i njego voj po li ti ci? Ka ko da
priz na da je ovo meðu na rod na abo li ci ja
Goj ku Šuš ku, èov jeku kojeg smo medij --
ski veæ pos la li na iz drža vanje kazne?

Ka ko da kaže da je bi lo besram no sve
ove go dine ona ko usu ka no, suz drža no,
go to vo po lu i legal no sla vi ti Olu ju? Ka ko
da kaže da se eto baš sad pris jeti o ka ko je

bi lo neprim jereno kad je Pu po vac proz --
va o Ko sor što poz drav lja „nepra vo moæ no 
osuðene haške op tu ženike“? Ka ko da
kaže da je ono što tvrdi nevla di na ud ru ga
Do cu menta o Olu ji di ja metral no sup rot no 
onome što sa da pot pi suje Haš ki sud? Nije
li baš on Do cu menti nedav no dao od li ko --
vanje?Ka ko da kaže da ga je sram što je
njegov prethod nik pod pri jetnjom pro cesa 
za veleiz da ju pus ti o strane medije i haš ko
tu ži teljstvo u tajne ar hive ne bi li neka ko
skrpa li pri èu o zlo èi naè kom pot hva tu?

Ka ko da kaže da su nevla dine ud --
ruge, kom pletna ljevi ca i naj veæi
dio medi ja zduš no na vi ja li za
Haag? I ka ko da nam priz na da je
ovom presu dom pro pa o epo hal ni
plan da se ova hrvat ska drža va iz --
jedna èi s NDH? A sve su veæ ima --
li na dla nu!

Drèan i aro gan tan, Mi la no viæ
nam se prvi uka za o. Rezig ni ran,
ne æu reæi tu žan, ali do voljno
rezig ni ran da kao što na kon po ra --
za ana li zi ra mo sve detalje, na ci ju
pod sjeti da je presu da do nesena
sa tri gla sa za i dva pro tiv. Da si
ne bi umis li li da svijet jednog las --
no mis li da nis mo zlo èin ci! I još

nam je reka o da je ovo do kaz da je tan ka
li ni ja iz meðu pravde i nepravde!

Pa, valjda je èinjeni ca da ti netko izreèe
kaz nu od 24 go dine zat vo ra, a on da te os --
lo bo di, do kaz pot pu nog kra ha vjero dos --
toj nos ti meðu na rod nog suda, valjda je
ova presu da do kaz da je ona prva presu da
bi la iz raz po li tiè kog „zlo èi naè kog pot --
hva ta“, uk rat ko sve sa mo ne do kaz fi lig --
ranske crte iz meðu is tine i laži! A kao i Jo --
si po viæ i Mi la no viæ nam je ima o pot rebu
reæi da su zlo èi ni u Olu ji po èinjeni i da æe
se is tra ga ma o tome nas ta vi ti! Ni kad nit ko 
nije tvrdi o da nije bi lo po jedi naè nih zlo èi --
na, mi smo se bra ni li u Ha a gu da ci jela
Olu ja nije zlo èi naè ki pot hvat!

Mi smo se bra ni li da nam drža va nije
nas ta la na zlo èi nu! I ta je da nas bit ka do --
bi vena i zbog to ga od sut ra više niš ta neæe
bi ti is to i ta do bi vena bit ka vra æa po nos
na ci ji i za zi va afir ma ci ju po li tike dr. Tuð --
ma na. A ne vješa la za tu po li ti ku, ka ko se
na da o sus jedni dnevni list. Što o svemu
tome ima reæi bi cik list u kon tra-smjeru
os ta la je taj na.»•

PRILOZI ZA POVIJEST HRVATSKOGA NOVINSKOG BEŠÈAŠÆA

 VEÈERNJI LIST PROTIV
TIHOMIRA DUJMOVIÆA
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Po jam dan „D“ od nos no „naj dulji“ dan

pos ta o je u po vi jesti meta fo ra za nešto pri --

jelom no. Taj po vi jesni dan, 6. lip nja

1944., doš lo je do is krca vanje u Nor man --

di ji sa vezniè kih sna ga u ko naè nom ob ra --

èu nu s Hit lerom i na ci o nal so cija lis tiè kom

Njemaè kom.

Po vijest je prepu na „naj duljih“ dana, to

jest ka pi tal nih trenu ta ka ko ji su obilježi li

po vijest i smjer mno gih na ro da i drža va. I

po vijest na šega na ro da bilježi takve dane.

No, ova pri go da na laže pot rebu os vrnu ti

se uk rat ko sa mo na raz doblje stva ranja,

os tva renja i tra janja hrvatske

države od 1990. go dine do da --

nas. I ta za da æa je prezah tjevna,

jer je pu no do ga ða ja ko ji bi se

meta fo riè ki mog li oz na èi ti kao

hrvat ski dan „D“.

Po in tenzi tetu, dra ma tiè nos ti i

ra dos ti hrvat sko ga naro da, po

mome uv jerenju, bio je to 7. ko --

lo vo za 1995. go dine, dan stvar --

nog zav ršetka vojne opera cije

„Olu ja“ i briljantne hrvatske

pobjede nad srpskim oku pa to --

rom.

Na ža lost, u svim na šim pob --

jeda ma, uvijek je os ta ja o zlo --

kob ni veznik „ali“. Os lo bo di li

smo drža vu, ali ne ci jelu. Os ta la

je oku pi ra na Istoè na Sla vo ni ja.

Us li jedi li su dra ma tiè ni i du got --

raj ni prego vo ri. I ko naè no: Ima --

mo Hrvat sku! Ima mo ži vot ni

ok vir. Os tvaren je naš ti suæ ljetni 

san. Za tim sli jedi opet zlo kob ni

veznik. De mo k ra ci ja, ko ja je za --

mi jeni la ko mu nis tiè ku dik ta tu --

ru, ot vo ri la je vra ta ka ko ljud --

skoj dob ro ti, žrtva i plemeni tos --

ti, is to ta ko i pri jetvor ni ci ma i

lu peži ma svih pro fi la.

Raz ru šena zemlja s hi po tekom sto ti na

ti su æa beskuæ ni ka i prog na ni ka pos ta la je

po li gon pljaèke. Oz na kom „lupež“ ne

mis lim na sitne krad ljivce ili džepare,

nego na „eli tu“ ko ja se po no vo os no va --

nim stran ka ma ka muf li ra la u to božnje do --

moljube i de mok rate te ot po èela proces

„za konske“ pljaèke na rodne imo vine. I ne 

sa mo to. Preu zeli su medije ko ji ma u

svom in teresu ob li ku ju jav nost i ta ko na --

meæu na ro du, op ci ju, od nos no ljude, ko ji

æe slu ži ti in teresu manjine na po lo ža ji ma

a ne na ro du.

Na rod stjeran u „tor“ nemo æi, obuzet

depresi jom i nevjeri com, otu pi o u

besperspektiv nos ti – šuti. Tu i ta mo ko ji

jav ni prosvjed tek kod onih gru pa ko ji

nema ju sredsta va ni za kruh. U tak vome

su mor nu oz raè ju, kao dar s neba ob jav --

ljuje se slo bo da za hrvatske generale An --

tu Go to vi nu i Mla dena Mar ka èa. Su --

mor no na ci o nal no oz raèje za tren se

pretva ra u eksplo zi ju na ci o nal nog za no sa, 

po no sa i odu ševljenja. To je no vi hrvat ski

dan „D“. Po no vi o se mjesec ko lo voz

1995. Mar ka èeva i Go to vi ni na slo bo da

nije u hrvat skom na ro du do živ ljena sa mo

kao nji ho va osob na slo bo da. Nji ho vo os --

lo boðenje iz ha aš kog zat vo ra do živ jeli

smo kao ski danje oko va s bi æa hrvat sko ga 

na ro da. Nji ho vom slo bo dom os lo bo di li

smo se zlo kob nog vezni ka „ali“. Ima li

smo do duše Hrvat sku do 16. stu denog

2012. go dine, ali os tva renu pod stig mom

tzv. ud ru ženog zlo èi naè kog pot hva ta.

Nema više to ga „ali“, no os taje dru gi

„ali“, jer još ima Hrva ta ko ji èame u Ha a --

gu, èeka ju æi presu du pod tom groz nom i

nepra vednom in kri mi na ci jom i neprav --

dom.

Na ci o nal ni us hit pob jedom pravde nad

neprav dom ima ta koðer svoj „ali“. Ni su

svi „pla ka li od sreæe“, ka ko je na pi sa o

briljan tni no vi nar Ti ho mir Duj mo viæ, a

zag rebaè ki „Veèernjak“ mu, na

svo ju sra mo tu, to nije želi o ob ja --

vi ti.

Tko su u stva ri lju di ko ji ne

slave prav du?

Jesu li to npr. Zo ran Pu siæ,

Vesna Teršeliè, Ivan Fu miæ i

nji ho vi sljedbeni ci? Ma, zar to

treba go vo ri ti?

Ko li ko se sjeæam, jednom sam

spo menu o da mi je de ve desetih,

na po èetku rata, reka o pri jatelj

nešto vrlo zna èaj no: „Zar ti mis --

liš da bi desetak pos to Srba mog --

lo vla da ti i tero ri zi ra ti devedeset

pos to Hrva ta, da nema hrvatske

fu kare“? To mi sa da pa da na

pamet u kon tekstu pro miš ljanja o 

oni ma ko ji su se unap rijed ra do --

va li Go to vi ni nim, Mar ka èevim i

hrvat skim okovi ma.

Kad se slu žim at ri bu tom

„hrvat ska fu ka ra“, ne bih se

nuž no redu ci ra o sa mo na li kove

koje sam spo menu o, jer ja njih

ni ti ne smat ram Hrva ti ma. Bi lo bi 

prena iv no tvrdi ti da je taj an tih --

rvat ski sin drom svo ji na sa mo

neko li cine lju di. Bi lo bi stoga,

kao pot po ra toj tezi šteta ne is ko ris ti ti pri --

go du pa za o bi æi sja jan tekst no vi na ra Mi --

la na Jaj èi no vi æa u „Veèernjem lis tu“ od

29. stu deno ga 2012., pod nas lo vom

„Genera li se do i ma ju kao an ti po di Mi la --

no vi æu i Èa èi æu“.

On u tekstu ekspli cit no pro ka zuje

hrvatske Jude: “Dok se pa ki ra la op tuž ni ca 

hrvat skim genera li ma, iz no va smo se ima --

li pri li ku os vjedo èi ti da je iz da ja u Hrvat --

skoj sta ri i unos ni po sa o. Sa da se pak uv --

NAJDULJI DAN
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Dr. Franjo Tuðman, prvi predsjednik Republike Hrvatske
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jera va mo da, kao što se i oèeki va lo, nema

ka janja general skih pot ka zi va èa. Da paèe,

oni èeka ju sli jedeæu pri li ku za no vu dob ru 

za ra du i pro da ju hrvat skih in teresa..., jer

od an tih rvat stva i od iz daje u Hrvat skoj se 

uvijek dob ro živ jelo“.

Ova sku pi na ne bi zas lu ži va la jav nu

paž nju, da u svo joj na ra vi nije pa togena,

od nos no opas na. Ona ži vi u druš tvenom

tki vu tzv. ud ru ga ci vil nog druš tva, u kul --

tur nim i jav nim in sti tu ci ja ma, a po sebice

u po li ti ci.

Bi lo bi sto ga nepra vedno za o bi æi „zvi --

jezdu“ te društvene sku pine. To je biv ši

hrvat ski predsjednik Stjepan Mesiæ, za --

pamæen kao laž ni svjedok op tuž nice

hrvat skim genera li ma u Ha a gu i pot pis nik 

umi rov ljenja hrvatske vojne elite zbog

„bav ljenja po li ti kom“, ka ko je reka o. A

nji ho vo „bavljenje po li ti kom“ bio je nji --

hov jav ni apel da se ne ga zi i ne demo ni zi --

ra Do mo vin ski rat. Nji hov apel pot vrdi lo

je Žal beno vijeæe Ha aš kog su da os lo ba ða --

ju æom presu dom genera li ma, u ko joj je

do mo vin ski rat ocijenjen kao pra vedan i

èist kao suza. Mesiæ u svo joj mržnji os taje 

dos ljedan i jav no se ovih da na bu ni što

predsjednik Jo si po viæ na sveèa nom do --

èeku Go to vine i Mar ka èa pri ma i hrvatske 

umi rovljene generale koje je on „lik vi di --

ra o“.

Bu du æi da Mesiæ ima pra vo na jav ni

upit, pa i na iz jave na ra zi ni kao što je spo --

menu ta, mis lim da i na rod ima pra vo na

jedno jedi no pi tanje, a to je: Èemu i ko mu

slu ži Stjepan Mesiæ i ko ga on predstav lja?

Na ime, zdrav um ne može shva ti ti da u

ovo za is ta bremeni to vrijeme, koje sva --

kod nevno regru ti ra sve više si rotinje,

drža va Hrvat ska od nos no mi gra ða ni iz --

dva ja mo 2,5 mi li ju na go dišnje za neka kav 

Mesiæev iz mišljen ured u kojem se on, op --

ros tite na iz ra zu, za jeba va. Ako netko zna

da Mesiæ za is ta nešto ra di u ko rist

Hrvatske, prip ra van sam na is pri ku.

Pus ti o bih za sa da hrvatske iz da jice i fu --

kare, jer oni su bi li a vjero jat no æe i bi ti

tra giè na kon stan ta na šega pos to janja.

Želi o bih se uk rat ko oèi to va ti na odjek

Go to vi nine i Mar kaèeve slo bode u sus --

jednoj Srbi ji. Ek splo zi ja gnjeva do uža --

renja. Iz ljevi mržnje ne sa mo prema Ha aš --

kom sudu, ko li ko prema Hrvat skoj i

Hrva ti ma. Taj is kaz gnjeva i mržnje može

se kva li fi ci ra ti sa mo kao èetniè ki hap --

pening, jer je is ti za do bi o „vi so ko pok ro --

vi telj stvo“, tj. po li tiè ki legi mitet pred --

sjed ni ka države To mis la va Ni ko li æa kao

dekla ri ra nog èetni ka, te premijera Ivice

Da èi æa i pred sje da va juæeg Skup štine

UN-a, Vu ka Jeremi æa.

Do voljno o nji ma. A Hrvat ska?

Na ra sis tièke izljeve i prijetnje Hrvat --

skoj, hr vat ska mi nis tri ca vanjskih pos lo va 

i pot predsjedni ca vlade Vesna Pu siæ - šuti. 

Ona ima ar gument za šut nju. Ona je sestra 

Zo ra na Pu si æa i vjero jat no ne želi ug ro zi ti

obi teljsko pri ja teljstvo s èetniè kim „fo --

renzi èa rom“ Sa vom Štrb cem. Šu ti pred --

sjednik vlade Mi la no viæ. Predsjednik Jo --

si po viæ u svetaè koj po zi Srbi ji nu di „mir i

dob ro“. Šu ti i hrvat ska in teli gen ci ja. Ne --

ma gla sa Hrvatske aka demije zna nos ti i

um jetnos ti. Ne ma Sveu èi liš ta. Nema Ma --

tice Hrvatske. Sjeæa li se mož da netko

1967. god. i Dekla ra cije? U ona olov na

vremena po ja vi o se glas ot po ra hrvatske

in teli gencije. Da nas s hrvatske strane

nema ni pros vjed ne note. A ka ko æe je i

biti, kad ak tu al na mi nis tri ca vanjskih pos --

lo va os tav lja do jam da bi na eventu al no

iz nenad no pi tanje ko ju zemlju ona zas tu --

pa, vjero jat no – za mu ca la...•

Zoran Pusiæ

BOŽIÆ U SAMICI

        (KPD Požega, 1948.)

Za rešetkom stojim

i ipak sam sretna.

Ima u boli i èasti i ljepote!

Ja ljubim svjetlost,

al' i tamne sjene,

tužne i maglene

patnièke zjene.

Iako zloba,

perfidija boli,

ti ljubiš tu bijedu

i život goli.

Utvare što stvara

mašta u mraku.

Spokojno èekaš

svoje grobare.

Poganim jezikom

život što kvare

U mislima ziðu

za tebe raku...

               Višnja SEVER

U RIJECI MORSKO
ÈUDOVIŠTE

u rijeci morsko èudovište

ptice moèvarice plešu

na bijelom oblaku

prestrašene

voda zelena

od krvave ilovaèe

u mulju

utonuo sam svoje boli

gledam mrtvo tijelo

jedne ptice

                      Bruno ZORIÆ
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VI TA MI NI

Ha ha ha… ho ho ho… li hi hi…! Aj, maj --

ko mo ja mila, ki se nebi smi ja! Poš la je

mo ja Na da li na na put. Petnajst dan je ne

æe biti. Pak mi je, briž na, na ru èi la da pa zin 

na te naše ži vo tinje. Maèke, breke, koze,

ko koše, patke. Da hi redo vi to hra nin,

dajen njin vode i ta ko dalje. Ha ha ha… hi --

hi hi… Zaš to se ta ko blesa vo smijen ci li

dan? Ka ko bu da la, kad njoj po kažeš prst!

Sad æu van sve li po po vi da ti.

Pos la ga la je mo ja Na da li na uredno po

po li cah po sebno hra nu za maèke, po sebno 

za breke. Na rav no, još po sebnije, sku pu

hra nu za lju bi mi cu svo ju. Pud li cu, ko ja

više spo do ba na vu ov cu, janje, nego na

breka, na kuè ki cu. A za ko koše, patke i

koze ku pu jemo mekinje, šeni cu i sta ri

kruh. Pak san ja ta ko za perad zri za kruh,

do da mekinje, vo du i sve nap ro zmi ša. A

ka ko njin je Na da li na uža la do da ti i vi ta --

mine, san… ha ha ha… hi hi hi… s po lice

uza škar toc z… mul ti vi ta min skin pra hon.

I san njin vrga dobre dvi šake. San njin

jopet zmi ša i vrga u hra ni lice. Ka ko i obiè --

no su na va lile ka ko munjene. Po ša san po

vo du kad… vi din da je veæ ud po, te vi ta --

mi ni zi rane hrane, us ta lo u hra ni li ca mi! A

hra na je… mod ra!

Pak san ma lo bolje pog leda patke i ko --

koše. Zaš to su ta ko mirne, ža losne, ok --

lempušene. A vo èi su njin na po kop lja!

Patke se ne brèka ju u vodi, ko koše ne

preèu po zemlji! Da ni san… nu da vi din!

Po ša san u hi žu po vo æale, uzeja u ruke

uni… mul ti vi ta min ski škar toc i … ha ha ha 

… hi hi hi… Na mis to vi ta mi na, san njin u

hra nu vrga… bor doš ku juhu!!! Mod ra ga --

li ca + jap no! Fun gi cid, ot ro van za ljude,

ži vo tinje, ribe i … za perad, valjda! Joh je

meni! Ubit æe me Na da li na kad krepa ju

njeje lju bi mice Pepi ca i Æo ri ca! Pra tin ja

si tu a ci ju i vi din da su te ko koše i patke …

pa metnije ud mene. Su na vrime prestale

zo ba ti! Sve su žive, ma ne baš i ži vahne!

A, ma! Èe njin pa sa ti! Sa mo æe ni ko

vrime… mod ro sra ti! I mod ra ja ja nesti!

Ha ha ha… hi hi hi… U svaken slu èa ju …

ne æe ni kad… do bi ti pero nos po ru!!!

Eko, za to se ci li dan smijen ka ko štu pi --

do! Nemojte mi za mi ri ti, ma mo ran… ha --

ha ha ha ha…! Æete reæi da san neoz biljan.

Na rav no da san! Pa to san van uz dav na

priz na! A for ši i da san… ok ru tan i zlo --

ban! Da u pod svi jesti svo ju nesklo nost

prema… "pera di", is kaljujen na briž noj… 

pera di! A, ma! Èo vik ni od go vo ran ni za

svoje snove, ni za svo ju pod svijest. Uos --

talen, uno èa nan vla da ju æi sva ki dan umi --

ša ju u kruh naš sva ki daš nji, æe nan bi ti ud

ko ris ti … ka ko i mod ra ga li ca mo jin ko --

ko ša mi! I pat ka mi!

Ka ko pos ta ti žu pan
Ko ji san ja glu pan! A da san bi ja pa --

metan, mo ga san for ši bi ti i žu pan! Pa da!

Zaš to ne!

Èi tan ja ta ko u "Gla su Istre" o niken

etièken ko deksu IDS-a. Jedan èo vik -

jedan glas, da ne æeš bla ti ti … blab lab la,

itd. In šo ma, uno èa mene sad in tereša je,

ka ko pos ta ti žu pan! Ka kove izglede iman

da buden na vlas ti? E, pa sad … is kreno

reèeno … slabe! Osin ako zno gi ran svo ju

Na da li nu i najden si … Vlas tu!

A sam san si kriv, vero san. Tri ba san u

po èetku shva ti ti da po li ti ka ni rad za opæe

dob ro, nego rad za… svoje dob ro! A da

san mis li ja na svoje dob ro, ne bin bi ja dela 

štu pidece tih zad njih dvajset lit. Na mis to

da ra tujen pro ti IDS-a, san se mo ga u

njega uè la ni ti. I bi ti nji gov gor lji vi za go --

vor nik. Utemeljitelj IDS-a, šjor Pa u leta,

je bi ja us tvrdi ja da su "Is tri ja ni" na rod i

na ci ja. I? Ka kove ima veze, èa je ta

tvrdnja … bez veze! Ja san tri ba poj ti još

dalje u do ka zi vanju posebne po sebnos ti

nas "Is tri ja na". I do ka ži va ti da mi "Is tri ja --

ni" smo to li ko po sebni da pod ri jetlo ne

vu èemo ud ni kih ta mo aus tra lo pi teka, si --

nan tro pa, pi tekan tro pa, nean derta la ca i

sliè nih hu do ba, ter na ka za. Pa prema temu 

ni ma mo ni kakve veze z unin ta mo Hrva ti --

ma! Mi po ti èemo ud … koze!

Pa da! I za to je ona naš sim bol!

Uos talen, èa ni ko za sim pa tiè ni ja ud ni --

kih ta mo šim jo ta, maj mu na to jest! A, ja?

Bože, ko ji san štu pi do bija!.Glu pan! Uni

pa metni su po zi di ma pi sa li: "Is tra – drža --

va!" A ja san za vrime lo kal nih iz bo ra pi sa 

sva kakve štu pidece: "Nemojte da vas

koze drže za ovce!", "Ko za dla ku mi jenja, 

ali æud ni ka da!", "Uza lud ko zo mekeæeš,

ni kud iz Hrvatske neæeš" i ta ko dalje. A

tek po pla ka ti ma z li kon æela vega Da mi ra

Ka ji na! Ko ji se je dra ma tiè no, pa tetiè no

uoz bilji ja! Ka ko moj ma èak kad sere u

moj ra diæ! Pak vi zi o nar ski gleda u svit lu

bu duæ nost svoje "Istre - države"! A ja san

mu na pla kate do da va "ob la èiæ": "Ja imam 

san, ja imam vi zi ju, ras pro da ti Is tru i…

uzeti pro vi zi ju!"

Ni san na mi ru puš ta ni Pa u lettu, pa ni

kad je iz IDS-a preša u SRP! I po ja vi ja se

na pla ka ti ma na ko ji ma z ru ka mi pok ri va

voèi: "Što mi to ra dite od moje Istre!" A ja

san do da "ob la èiæ": ''Ne, ni sam ja kao os --

ta li po li ti èa ri! Kad serem, ne gledam vas u 

oèi!" I da van dalje ne po vi dan èa san njin

sve dela, da još u pržu nu, zat vo ru to jest,

ne fi nin! A da o mo jin èlan ci ma i ne go vo --

rin!

I za to na pi tanje iz nas lo va, èa se mene

tièe, od go vor je: Ni ka ko! Zlob nik æe mi

reæi: "Ne more sva ki glu pan… pos ta ti žu --

pan!" E, pa sad… èa ja znan?

U IDS-u su se pos va di li Ja kov èiæ i Ka --

jin, oko lo te žu panske fotelje. Jer si je Ni --

no za nas ljedni ka izab ra mla dega i

perspektiv nega Flega. A ka ko Ka jin ni…

flegma ti èan se je ja ko raz ja di ja. Jer, da je

sad ko naè no red na njemu! Pak su se na

kra ju ipak slo ži li da sva ki IDS-ovac more

pos ta ti is tar ski žu pan, ako… blab lab la i

ta ko dalje.

A to zna èi… i uni ko ji još vi ru ju da su

"Is tri ja ni"… na rod i na ci ja! Pa i uni… ko --

ji još vi ru ju u… "Is tru – drža vu!" Eli

baren u… "vi sok stu panj au to no mije

Istre"!

S ko jon hi veæ dvajset lit za va ra va ju i

za jeba va ju i Ka jin i Ja kov èiæ!

E, pa ako je tako, ni san baš si gu ran da… 

sva ki glu pan ne more pos ta ti is tar ski žu --

pan!!!

Vaš  Blaž Piljuh, nesu ðeni žu pan 

žu pa nije "is tri janske"

PISMA IZ ISTRE
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Pod mo tom „Po ho di ti, obilježa va ti, mo --
li ti“, u su bo tu 24. stu deno ga 2012., pe de --
se tak èla no va i sim pa ti zera ud ruge Hr vat --
ski do mob ran iz Dub rov ni ka pri bi va lo je
bla gos lo vu no vog spo men- obi lježja ko ji
su èla no vi ud ruge nedav no pos ta vi li po --
red jame Vra nine. Uz brojne žitelje Vela
Luke sv. Mi su Za duš ni cu predvo di o je
don Stipe Mi loš, žup nik župe svetog Jo --
si pa, u spomen na sve ubijene hrvatske
do moljube, sveæenike, voj nike i ci vile
koje su ti jekom stu denog 1944. go dine
tzv. 'os lo bo di telji', par ti za ni i ko mu nis ti,
su ro vo lik vi di ra li i ba ci li u ja mu Vra nine.

Pored èla no va obi telji ubi jenih Hrva ta,
vijence su po lo ži li i za pa li li svijeæe na --
èelnik op æine Vela Lu ka Bo ris Žu vela, u
ime Hrvat skog žrtvos lov nog druš tva i 
predsjedni ka dr Zvo ni mi ra Šepa ro --
vi æa, njegov izas la nik i biv ši do žu pan 
DNŽ Fran ko Bur mas, te predstav ni --
ci ud ruge Dak sa „1944-45“. U ime
or ga ni za to ra ko me mo ra tiv nog
spomen-po ho da „Vra nine 1944-
 2012.“, vi jenac je po lo ži o pred sjed --
nik ud ruge Željko Ku li šiæ, ko ji se n a --
zoè ni ma ob ra ti o pri god nim go vo rom, 
pod sjetiv ši ih na stra hote koje su pro --
la zi li ubi jeni do molju bi, žrtve bezum --
nog reži ma.

Ja ma Vra nine, na la zi se na za pad --
noj stra ni rta Vra nine u op æi ni Vela
Luka, na nad mor skoj vi si ni od 60
meta ra uz greben prema Pop la tu. Sam ot --

vor u ja mu je veli èine 12 m, a u ja mi je

speleo loš kim is tra ži vanji ma iz 1999. i

2004. go dine pro na ðeno mnoš tvo ljud --

skih kos ti ju i lu banja. Zbog pro teka

vremena za sad se ne može ut vrdi ti to èan

broj ubi jenih lju di. Prema štu rim ka zi --

vanji ma mješta na, ko ji su više od pedeset

go di na šu ta li 'ko za li veni', ili onih ko ji su

os jeæa li griž nju sav jesti, pa su po nešto

ipak is pri èa li, može se us tvrdi ti da je ubi --

jeno naj manje 70 lju di, a procjene se

penju i do tri sto tine. Prema pi sanju žup --

ni ka don Veæesla va Ma gi æa u lis tu Ka pa --

nela župe Vela Luka, što je preneseno u

Dub ro vaè kom vjesni ku 18. pro sin ca

2004., ja ma je slu ži la za egzeku cije nepo --

æud nih Hrva ta veæ od 1943. pa sve do

1945., a i kas nije.

Prve žrtve bile su s oto ka Kor èule, dok
su kas nije par ti za ni do vo di ti uhi æenike iz
Ko na va la, Dub rov ni ka, Sto na i Pelješca.
Ima naz na ka da je u ja mi i sta no vit broj ta --
li jan skih i njemaè kih voj ni ka, ali za si gur --
no naj veæi je broj Hrva ta ka to li ka. Si gur no
je ta koðer ka ko se ja ma ko ris ti la kao ma --
sov na grob ni ca, gdje su se po gub ljenja do --
ga ða la najèešæe noæu. Nesretnike bi do vo --
zi li bar kom iz Vela Luke, za tim su pje ša èi li 
do ot vo ra jame, gdje su ubi ja ni tu pim
predmeti ma ili ži vi ba ca ni u ut ro bu jame.

'Prednost' ta ko vih i sliè nih ja ma bi la je u
tome što nije treba lo ko pa ti grobne ra ke.
Nesretnike se jednos tav no ba ca lo unut ra.

Prema na vo di ma iz knjige Sve naše
Dakse Još ka Ra dice, sam mjesec lis to --
pad 1944. od ni o je na pod ruè ju Dub rov ni --
ka i bliže oko lice od Sla nog do Mo lun ta
preko sto ti nu ži vo ta, što su ih ju go ko mu --
nis ti ubi li bez ikak va kaz nenog pos tup ka,
bez po ku ša ja da se ut vrdi nji ho va mo --
žebit na kriv nja i bez mo guæ nos ti iz no --
šenja ob rane.

Broj ni uhi æeni ci ot premljeni su na Kor --
èu lu, ka ko bi se po zna nom scena ri ju ob --
ra èu na lo s nji ma, bez 'o pas nos ti od in --
tervenci ja' ili ut jeca ja tih sredi na, po sebno 
na kon dras tiè nih i nemi los rdnih smak nu --
æa u Dub rov ni ku, na stra tiš ti ma Or sule,
Dakse i Bo ni no va.

Dakle, uhi æenike bi zat va ra li u tri kor --
èu lan ska zat vo ra, 'Ši lo vi æa dom', hotel

'Pra ha' i pos to jeæi zat vor. Pri pad ni ci pos --
troj bi Hrvatske ratne mor na rice bi li su u
'Ši lo vi æa do mu', a ci vi li veæi nom u ho telu
'Pra ha'. Jedan nesluž beni po da tak upu æuje 
da su u „prit vo ru“ bile 124 osobe uhiæene
na dub ro vaè kom pod ruè ju. U kor èu lan --
skim zat vo ri ma sve je teklo brzo, is pi ti --
vanja i po tom lik vi da cije, po èetkom stu --
denog 1944. ubijene su dvije sku pine zat --
vo reni ka, u prvoj 6 i u dru goj sku pi ni 8.
Za sve njih nema op tužbe, veæ je u „krat --
kom opi su“ upi sa no „us ta ša“ ili „us taš --
kinja“, „gesta po vac“, ili „špi jun oku pa to --
ra, ro va ri o pro tiv NOP-a“.

Jav nost je pov remeno bi la iz vješæi va na
o „presu da ma“ što ih je na vod no do no si o
Voj ni sud dub ro vaè kog pod ruè ja, po ko ji --

ma su sedmo ri ca gra ða na bi li
„osu ðeni“ na smrt stri jeljanjem,
uz gu bi tak gra ðanske èas ti i kon --
fis ka ci ju sveko like imo vine, bi va --
ju æi prog la šeni rat nim zlo èin ci ma
i na rod nim nepri ja telji ma. Ta --
koðer je na pod ruè ju Kor èule po --
lo vi com stu denog 1944. ob --
javljen ma li og las is pi san na pi --
saæem stro ju, ko jim je jav nost
oba vi ještena o na vod nom su ðenju 
sku pi ni mo bi li zi ra nih mor na ra,
do èas ni ka i èas ni ka Hrvatske
ratne mor na rice, kao i o iz vršenoj
smrtnoj kaz ni nad èetvo ri com
njih. Na kra ju, ob vezat no ci niè no

kao i uvijek: „smrt fa šiz mu – slo bo da na --
ro du!“ U pot pi su „Voj ni sud“.

Au tor Ra di ca je s og rom nom upor noš æu 
do la zi o do spoz na ja ka ko su spo menu ti,
ali i mno gi dru gi og la si bi li dvojbene is ti --
ni tos ti i kon tra dik tor ni, po sebno glede
nad nevka i mjesta egzeku cije, a sve je to
pot kri jepi o do ku menta ci jom i iz ja va ma
svojte ubi jenih.

Jedna sku pi na od 8 zat vo reni ka iz Ko --
na va la, raz li èite dobi, za ni manja i na ob --
razbe, op tu žena je i osu ðena na smrt stri --
jeljanjem po jednoj te is toj op tuž bi: na --
rod ni nepri ja telji, us taše, za jedniè ki su su --
ra ði va li u Ko nav li ma u bor bi pro tiv NOP.
Na kon iscrpne ana lize i is ka za po jedi nih
svjedo ka, gdin Ra di ca u svo joj knji zi os --
no va no zak lju èuje ka ko je spo menu ta
sku pi na ubi jena krajem stu denog 1944.
na Kor èu li.

HODOÈAŠÆE DOMOBRANA JAMI
VRANINE IZNAD VELE LUKE: ISPRAVAK
POVIJESNE NEPRAVDE DUGE 68 GODINA

Piše:

Željko KULIŠIÆ
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Gra ðan ska ini ci ja ti va za Hrvat sku bez
to ta li ta ris tièke sim bo like Krug za trg još
jednom je, 10. pro sin ca, or ga ni zi ra la jav ni 
prosvjed pro tiv imena zag rebaè kog trga
ko ji sa da no si ime mar ša la Tita. Uz duž
zgrade Sveu èi liš ta u Zag rebu, ko ja se na --
la zi na trgu, pros vjedni ci su po lo ži li
cvijeæe u znak sjeæanja na studente koje
su ubi li Ti to vi par ti za ni ili ju gos lavenske
ko mu nis tièke vlas ti. Skup šti ni gra da još
jednom su upu ti li zahtjev  za prom jenu
imena trga. Pis mom su se ob ra ti li Rekto ru
Sveu èi liš ta u Zag rebu, Sena tu Sveu èi liš --
ta, deka ni ma fa kul teta, Stu dentskom zbo --
ru Sveu èi liš ta te za vi èaj nim klu bo vi ma
stu dena ta - s mol bom da se sa svoje strane
za lože da se ad resa Sveu èi liš ta pro mi jeni.

*

Pis mo Rekto ru 
Sveu èi liš ta u Zag rebu

K R U G   Z A   T R G
10.12.2012.

Gra ðan ska ini ci ja ti va za Hrvat sku 
bez to ta li ta ris tièke sim bo like

Gos po din

Prof. dr. sc. Aleksa Bjeliš

Rektor Sveu èi liš ta u Zag rebu

Trg mar ša la Ti ta 14

10 000 Zagreb

Predmet: Ad resa Sveu èi liš ta u Zag rebu,
                 ubi jeni stu denti

Poš to va ni gos po dine prof. dr. sc. Bjeli šu,

Èla no vi Kru ga za trg da nas su sim bo liè --
ki po lo ži li  sto ti nu bi jelih ru ža  uz og ra du
Sveu èi liš ta, sjeæa ju æi se stu dena ta koje su
Ti to vi par ti za ni ubi li na Križ nom pu tu ili

onih koje su ko mu nis tièke vlas ti umo rile
u kaz ni o ni ca ma ti jekom tra janja Ju gos la --
vije. Uz sva ku ru žu priè vršæeni su po da ci
o stu dentu. Vla di mir Heæi mo viæ (25) iz

Zag reba bio je ap solvent medi cine, a ubi li

su ga u Ma ri bo ru dok je bio uz ranjenike,

Jo sip Lov riæ (21) iz Vu ko va ra bio je

student ag ro no mije, a ubi li su ga, sku pa s

bra tom bli zancem, na nepoz na tom mje --

stu, Franjo Mag diæ (22) iz Ogu li na bio je 

student šu mar stva, za grob mu se ne zna.  

S tuž nom la ko æom bi lo je mo guæe

rekon stru i ra ti sud bine neko li ko sto ti na

stu dena ta i stu denti ca, a rijeè je o vremenu 

ka da je na Sveu èi liš tu u Zag rebu, ta da

jedi nom sveu èi liš tu na hrvat skim pros to --

ri ma, stu di ra lo tek neko li ko ti su æa stu --

dena ta. Poz na to je da su akademske go --

dine 1939./1940. bi la upi sa na 6.322 stu --

denta, a, prim jerice, 1943./1944. bi la su

4.493 stu denta. Vjeru jemo da su ju gos --

lavenske ko mu nis tièke vlas ti ubile ti su æu

hrvat skih stu dena ta! A ko li ko ih je ti --

jekom kas ni jih go di na zat va ra no te na

grozne na èine mu èeno! 

Mo li mo Vas, pa i premda su na ša ra ni ja
pis ma u is tom predmetu os ta ja la bez od --
go vo ra, da  Sveu èi lište sa svoje strane
pokrene pos tu pak za prom jena imena

Trga mar ša la Tita, na kojem je
sjedište Sveu èi liš ta. Šut nja je gor ki
teret na us po meni ubi jenih mla dih
lju di - stu dena ta i dru gih. Prih va --
æanje adrese s imenom dik ta to ra
prešut no je legi ti mi ranje na silja (i
ubi janja stu dena ta!) te da naš njim
stu denti ma po ru èuje da je dik ta tu ra
prih vat lji vi ob lik držav nog ži vo ta.
Ko rak bi bio u skla du sa željom mno --
gih sveu èi liš nih pro feso ra. Njih go --
to vo dvije sto tine je u lis to pa du
prošle go dine su pot pi sa lo jedan u ni --
zu zah tjeva Kru ga za trg. Pot pis su
da li i svi pro feso ri  ko ji su bi li rekto ri 

Sveu èi liš ta od osa mos taljenja Hrvatske.

Pu no i s poš to vanjem Vas poz drav ljam,

Ma ja Runje, ko or di na to ri ca 

Gra ðanske ini ci ja tive Krug za trg

Na znanje: 

Sena tu Sveu èi liš ta u Zag rebu

Deka ni ma fa kul teta

Stu dentskom zbo ru Sveu èi liš ta u Zag rebu,

Za vi èaj nim klu bo vi ma stu dena ta

Medi ji ma

Ko or di na cij ski od bor Kru ga za trg: An --

te Beljo, Zdrav ka Bu šiæ, An ða Lov riæ, Ci --

ka Mi kol èiæ, Ður ða Puš kaš, Ma ja Runje,

Ra do van Slade-Ši lo viæ, Edu ard Spa hiæ,

Ma ja Šo va go viæ, Smilja na Šunde, Zor ka

Zane, Željka Zni dar èiæ; Oba vi jesti: tel.

4668137, 091/9578969, 098/1726143; 41 

000 Zagreb, Jur jevska 47a (Runje), e-poš --

ta: ma ja runje@ya ho o.com (R) •

Otok Kor èu la du go je vremena bio ta --
janstven u pog ledu ut vrði vanja gdje su
nesta ja li zat vo reni ci iz kor èu lan skih zat --
vo ra, Tek pu no go di na kas nije pos tup no
su is cu rile in for ma cije, saz na va la se is ti --
na, ia ko su ju go ko mu nis ti èu va li zlo èine
kao naj veæu taj nu, a svo ja zlod jela ni kad
ni su priz na li. Ipak, pot vrðu ju æi onu na --
rod nu po ko joj se 'zak lela zemlja raju, da
se sve tajne doz na ju', vri jedno je prepri èa --
ti zlu kob jedne žene ubijene u to vrijeme
na Kor èu li.

Luce ud. Fra na Vi ceviæ iz Brseèi na bi --
la je zat vo rena s kæerkom i si nom, ko ji su
kas nije puš teni i preba èeni u Split, a ona
je sa sku pi nom zat vo reni ka od vedena „na

Vis“, ka ko su ih la ga li, a zap ra vo su
nesretni cu od veli u Velu Luku, da bi njen
ži vot bio preki nut u spo menu toj jami.
Rod bi na, je na ime, na kon od reðenog
vremena do bi la iz Vela Luke jednu
žensku ci pelu, tzv. „gon do letu“ pro na --
ðenu bli zu ot vo ra u ja mu Vra nine, ko ja je
nepri jepor no pri pa da la ubi jenoj žrtvi, nji --
ho voj maj ci.

Um jesto zak ljuè ka, os taje tu ga i žal.
Neshvat lji vo je da nit ko od držav nih
struk tu ra i hrvat skih vlas ti nije po du zeo
niš ta da se toè no ut vrdi i is tra ži lo ka litet
stra tiš ta, broj ubi jenih èi ji pos mrtni os tat --
ci još leže u nji ma, ia ko je ud ru ga Hrvat --
ski do mob ran još 2009. podn ijela kaz --

nenu pri ja vu Žu pa nij sko mu držav nom

od vjetniš tvu u Dub rov ni ku. Neis tra žena

stra tiš ta ob vezu ju. Ona ne smi ju bi ti ta bu

tema, mo ra ju pos ta ti dos tup na svi ma,

djeci i star ci ma, rod bi ni i put ni ci ma nam --

jerni ci ma, mo ra ju se prim jereno is tra ži ti i 

obilježi ti. Na taj na èin æemo is pra vi ti po --

vi jesnu neprav du du gu sedam desetljeæa.

Ud ru ga Hrvat ski do mob ran i na dalje æe

or ga ni zi ra ti tra di ci o nal ni spomen po hod

ja mi Vra nine svake zadnje su bote u stu --

denome, kad æe se pris jeæa ti svih nevi nih

žrtave to ta li tar no ga ko mu nis tiè kog tero --

ra, ka ko se tak vi i sliè ni zlo èi ni ni kad više

ne bi po no vi li.•

Opomena na ogradi zgrade Rektorata

CVIJEÆE ZA UBIJENE STUDENTE
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Tra ga ju æi za ko ri jeni ma, tra go vi ma i
plo do vi ma naše Eu rope stig li smo do po --
jave pape Iva na XXI I I. Dob rog. Ime kojeg
da naš nji pov jesni èa ri po vezu ju s grèkim
ocem po vi jesti Hero do tom (oko
484.-425.), ko mu bi jaše poz nat zemljo pis --
ni po jam Eu rope. Po la zeæi odatle pro u èa --
vanje ih vo di u Sta ru Grèku, pa preko
Sredo zemlja u Rim sko car stvo (koje je
pro pa lo 476.) i Ca rig rad – pri jestol ni cu Is --
toè no ga rim skog car stva koje je po ku ša va --
lo ob no vi ti i sa èu va ti veli ku i bo ga tu baš ti --
nu. Nije mu to u ci jelos ti poš lo za ru kom,
ali se smat ra lo njego vim prav nim nas --
ljedni kom i us pjelo op sta ti sve do 1453.

Dav no prije to ga Is toè no je rim sko car --
stvo iz gu bi lo juž ni dio Sredo zemlja ko ji
bi jaše ti jesno po vezan s eu rop skim pok ra --
ji na ma, ali se eu rop sko kul tur no oz raèje
nas ta vi lo ši ri ti prema Ga li ji, Germa ni ji i
Skan di na vi ji. Gra nice su se ti jekom na --
rednih raz dob lja mi jenjale, ali je èu va na
po veza nost s po jedi nim sredo zemnim
pod ruè ji ma te je ov jekov jeèena u na zi vu
Sveto rim sko car stvo. Ta ko se na ime bi --
jaše naz va lo kraljevstvo Kar la Veli ko ga.
Time se iz ri ca lo uvjerenje ka ko ono jam èi
na du u bu duæ nost. Una toè tomu, na ziv
Eu ro pa pos tup no je iš èeza va o, ali se ipak
vra ti o na pra gu no vo ga do ba i u 18.
stoljeæu osi gu ra o sebi traj no mjesto,

U raz dob lju svo ga op stan ka, Is toè no je
rim sko car stvo po ka zi va lo sklo nost po ve --
zi vanju državne i crkvene vlas ti. Njegov
se vla dar tim po no si o is ti èu æi ka ko je on
„kralj i sveæenik“ te Kris tov predstav nik
na zemlji. Za la ga o se za raz voj mi sij sko ga 
djelo vanja meðu sla venskim na ro di ma pa
je u tom pot hva tu ima o mno go us pjeha.
Po sebno treba spo menu ti na vi ještanje
kršæan stva meðu Ru si ma.

Na kon gu bit ka Za pad no ga di jela car --
stva, Rim je du go bio za pos tavljen grad.
Nu u njemu je sto lo va o rim ski bis kup sa
ži vom preda jom o ži vo tu i djelo vanju pr --
vih kršæan skih apos to la i mu èeni ka Petra i 
Pav la. Ta ko je pos tup no rim ski bis kup ja --
èa o ugled predstav lja ju æi se Petro vim
nas ljedni kom. Is to dob no je is ti ca na nje --
go va du hov na vlast, dok je vla dar bio no --
si lac svjetovne vlas ti.

Tur skim os va janjem Ca rig ra da, mno gi
su gra ða ni os ta vi li svo ju do mo vi nu i
preseli li se u za pad ni dio Eu rope. Na taj
na èin po ja èan je pro dor grèko-is toène
kul ture, što je os ta vi lo tra ga i na raz voj
kršæan stva u po jedi nim mjesti ma diljem
za padne Eu rope.

Na Za pa du je pak nas ta la veli ka prom --
jena u kršæan stvu – ono se po di jeli lo na
pro testan tski dio (refor mi ra ni kršæa ni,
me to dis ti i prezbi teri jan ci, te En glezi ko ji
su krenu li srednjim putem) i ka to li ci.
Velik potres u raz vo ju Eu rope izaz va la je i 
Fran cus ka revo lu ci ja. Da ka ko, uz nju su
bi la zna èaj na i dos tig nu æa na polju ob rta i
tehnike, zna nos ti i fi lo zo fije. Po ja èan je i
ub rzan os jeæaj za osob nu i gra ðan sko-
 druš tvenu slo bo du, za jedna kop rav nost
me ðu lju di ma. Pos tup no se raz vi ja i sa --
mo s vijest po jedi nih na ro da te nas ta ju na --
ci o nalne države.

Sve su to velike i da lekosežne prom je --
ne. Njih pra ti i po di jeljenost ko ja se jav lja
po prvi put: ob li ko vanje i raz voj druš --
tvenog ureðenja države i držav nih us ta no --
va posve sa mos tal no – neo vis no o crk ve --
noj za jedni ci; drža va se ne temelji na vjeri 
u Bo ga ni na vjerskim za ko ni ma nego na
na èeli ma ra zu ma i volji na ro da.

Eu ro pom se ši ri val slo bo do um lja i jav ni
ži vot iz mièe nepos rednu ut jeca ju kršæan --
stva.

Is to dob no is lam se uè vršæuje. Usav rša --
va se tehni ka, ot kri va ju i ko riste iz vo ri
nafte. Raste bla gos tanje, ali ja èa i ut jecaj
vjere. Ši ri se svijest o vri jednos ti is la ma i
njegove mo æi ko ja je u stanju os mis li ti
ljud ski ži vot i na na èeli ma is la ma iz gra di ti 
suv remenu drža vu.

Eu ro pa je do živ jela i dva svjetska rata,
jedan go ri od dru go ga, ko ji su po èinjenim
zlo èi ni ma oc rni li kršæan stvo i ug ro zi li
vjeru u njego vu moæ is tin sko ga ljud stva.

Pos tup no je sla bi la na da u preob ra žaj
eu rop sko ga druš tva. Èule su se kri la tice
po put one: „Eu ro pa je na umo ru“.

Za po èeo je val nove seobe na ro da: u
Eu ro pu do laze no vi na ro di; ni su to na --
rodne seobe iz ra no ga srednjeg vi jeka, ali
nas tanju ju se pro mišljene i us trajne sku --
pine, snaž nije i ži vo daj nije od sta ros jedi --
la ca. Pos tup no se mi jenja lice zemlje. Na
po èetku tih suv remenih seo ba, go vo ri lo se 
ka ko u Eu ro pi pos toje broj ni po jedin ci,
vi so ko raz vijene osobe, ja ka du ha i stva --
ra laèke snage. Oni stva ra ju oko sebe ma la
ža riš ta pro žeta du hom Isu so va èov --
jekoljub lja. Nji ma pri pa da bu duæ nost.

Kao iz ra zit primjer tak vih pro mi ca telja
ra dosne kršæanske nade bi jaše pa pa Ivan
XXI I I. Dob ri.

Ivan XXI I I. Dob ri (1958.-1963.) pos ta o 
je pa pom u svo joj 77. go di ni. Bi jaše to
uis ti nu pra vo iz nenaðenje, tim više što je
svo jom po ja vom i prvim nas tu pi ma is tin --
ski raz veseli o Kris to vu crkvu i pro bu di o
vedru na du u lju di ma diljem svi jeta. Po ni --
ka o je u broj noj si ro maš noj obi telji – do --
ša o je na svijet na kon što su se u obi telji
bile ro dile tri djevoj èice, a na kon njega
još 8 djece! Od ras ta o je u sva kod nevnoj
os ku di ci, ali je neprestance do živ lja va o
uza jamne po veza nos ti i lju ba vi. Do bar
obi teljski od goj nas ta vi o se i u dob ru ško --
lo vanju; stu di ra o je teo lo gi ju, us pješno
zav rši o stu dij i po lo ži o dok to rat iz po vi --
jesti. U po èetku je ra di o u bis ku pij skom
uredu i djeèaè kom sjemeniš tu, a po tom je

du gi niz go di na pro veo u va ti kan skom

pos lan stvu u Bu gar skoj, Grèkoj, Tur skoj i 

Fran cus koj. Upoz na va o je zbilju ži vo ta,

zam ršenost meðuljud skih i meðu na rod nih 

od no sa te steka o veli ko ži vot no is kus tvo.

U svom prvom nas tu pu og la si o se pri zo --

rom Jo si pa Mi sir skog ko ji se kao nepoz --

nat po ja vi o pred svo jom bra æom s ri jeèi --

ma: „Ja sam Jo sip – Vaš brat!“. Kad se u

svo joj 77. go di ni po ja vi o kao rim ski papa, 

bio je, ra zum lji vo, èovjek u po od mak lim

go di na ma, po debeo i po ma lo trom, ali

bla ga pog leda i ljepote an ðeos ko ga gla sa;

èim se po ja vi o, pog leda o ljude i pro go vo --

ri o, oz raèje se stu bo kom mi jenja lo – sve

je neu siljeno pos ta lo bla go i milo.

RAÐANJE EUROPE (XXIV.)
Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK

Papa Pio XII.
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I ta ko je bi lo – uvijek i pos vu da. Ta ko je
sus reta o si ro maš na rad ni ka u va ti kan skim
vrto vi ma i za po èinja o s njim raz go vor kao
da se od vaj ka da poz na ju, a ta ko je pri mi o u 
Va ti ka nu Hruš èov ljevu kæer i njezi na mu --
ža, uredni ka poz na tih mos kov skih no vi na,
gos po di na Adžu-beja. Èim se ta vi jest pro --
èu la, na sve strane mno ži la su se nak la --
panja o „škak lji vim tema ma“ po li tiè ke pri --
rode. A raz go vor bi jaše srda èan, sveden na
neko li ko obi teljskih pi tanja pa je ta ko i
zav rši o. Op raš ta ju æi se sa svo jim gos ti ma,
pa pa je upu ti o dobre želje i poz drave ci --
jeloj obi telji. Zav rši o je rekav ši: „… Svo ju
djecu srdaè no poz dra vite, a mo ga imenja --
ka Vanju nam jesto mene polju bite!“

Pa pa je još u svo joj mla dos ti shva ti o sa --
mo jedno: jezgra je naše vjere beskraj na
Bož ja lju bav ko ju nam je Bog da ro va o u
Isu su Kris tu! To je ono jedno što sto ji iz --
nad svega i u svemu. Is punjen tom vje --
rom, pa pa Ivan XXI I I. Dob ri nije zna o i
nije ni mo ga o pos tu pa ti dru ga èije.

Na dah nut tom vjerom, preu zeo je
crkvenu za jedni cu u Veneci ji 1952., a
odatle je 1958. – na kon smrti pape Pi ja
XII. – do ša o u Rim i bio izab ran za rim --
sko ga papu. U po od mak loj do bi sve je iz --
nena di o svo jom po ja vom i svo jim pro dor --
nim du hom ko jim je pro ni ca o zbilju ži vo --
ta u svi jetu i kršæan sko pos lanje u njemu.
Ub rzo je u njemu saz rela veli ka za mi sa o:
prip remi ti i od rža ti op æi kršæan ski sa bor.
Njemu se ni su u prvom pla nu na metale,
kao mno gi ma, „zab lude mo derno ga do --
ba“, nego vjerna spoz na ja zbilje i kršæan --
sko ga pos lanja u njoj. Bio mu je oèit jaz
iz meðu svi jeta i kršæanske vjere, jaz ko ji
se pro dub ljuje iz meðu Ka to lièke crkve i
dru gih za jedni ca – ne sa mo one najveæe
za jednice neza do voljnih lju di nego i vjer --
skih i, što više, kršæan skih za jedni ca. U
spletu svih tih po ja va, pa pi je bi lo jas no:
kršæan stvo, a naj prije Ka to liè ka crkva,
mo ra upoz na ti pra vo stanje po vi jesno ga
trenut ka i os po so bi ti se za kršæan sko pos --
lanje u njemu. Otud na ziv „osuvre me nje --
nje“. Udiv ljenja je vri jedna pa pi na bri ga
ka ko bi na sa bo ru sud jelo va li svi ka to liè ki 
bis ku pi, naj spremni ji poz na va telji krš --
æan stva i cjelo kupne teo lo gije, suv re me --
no ga svi jeta i teških pri jepor nih pi tanja u
njemu, za tim broj ni is kus ni i po uz da ni
vjerni pro mat ra èi zbi vanja na sa bo ru te
ug ledni gos ti – predstav ni ci dru gih vjer --
skih za jedni ca. Ka ko su se od vi jale prip --
reme i ka ko se vo di o ras pored i red u ra du
sa bo ra, stva ra la se neos por na pro sud ba:
Dru gi va ti kan ski sa bor bio je naj veæi sa --
bor u po vi jesti Ka to lièke crkve.

Što se do ga ða lo na kon toga, predstav lja 
veli ko za sebno pi tanje. Ovdje treba sta ti i
još jednom pro mot ri ti po ja vu i znaèenje
pape Iva na XXI I I. Dob rog!

Pro mot ri mo li to pi tanje u svjetlu
suvremene psi ho lo gije i fi lo zo fije vjere,
mo žemo uk rat ko reæi:

Po jam kršæanske zbilje, u užem i širem
op segu, cilja prvenstveno na jezgru vjere.
I to treba snaž no is tak nu ti! Op tereti li se
broj nim po jedi nos ti ma, neri jetko se po go --
duje za mag lji vanju jezgre vjero vanja i
ujedno se i neho tice ubi ja njezin svjesni i
osob ni ka rakter. Vjera je u kršæan stvu
uvijek osob ni od go vor „slu ša telja Božje
ri jeèi“ ko jim jas no i od luè no svjedoèe ka --
ko su spremni – ovdje i sa da – prih va ti ti
Bož ju po ru ku i u ži vo tu je pro vo di ti! Ni --
ka da to ne može bi ti nešto što se, eto, do --
ga ða nak nad no ili pri go dice! Vjera po ga --
ða èov jeka u srži njego va bi æa i èi ni ga od --
go vor nim u ci jelos ti njego va ži vo ta pred
Bo gom ko ji je Beskra jan i Bezuv jetan.
Dub lji pogled u zbilju èov jeko va biæa, a
na pose u njego vu du hov nost, u osob nost i
èov jeènost èov jeka, u raš èlam bu njegove
slo bode, gri jeha i smrti, usam ljenos ti i za --
jedniš tva, do vo di do zak ljuè ka: èovjek je
u raz vo ju, on je pro la zan i smrtan, ali ži vi
uvijek u oz raè ju koje ga us mjera va prema
Besko naè nom i Vjeènom. Njemaè ki fi lo --
zof Bernhard Welte krat ko je reka o:
èovjek je ko naè no biæe u Besko naè nom.

U spletu raz miš ljanja, po ja va pape Iva --
na XXI I I. Dob rog pos taje ra zum lji va, uv --
jerlji va i prih vat lji va.

Time je reèeno ka ko i njego vo na vi --
ještanje i svjedoèenje po ruke Isu sa Kris ta, 
ko ja je u svo joj jezgri ob ja va Bož jega
èov jekoljub lja, pos taje vjero dos toj nom i
nedvoj benom. Na taj na èin ši ri se èov --
jeko vo ob zorje i ot kri va ju preduv jeti za
kršæan sku vjeru i do dir nice koje od go va --
ra ju èov jeko vu bi æu u cjeli ni gleda no.

Na to nas upu æuje i pro mat ranje po vi --
jesti! Uvid u cjelo kup nu po ja vu i djelo
Iva na XXI I I. Dob rog mo guæe je pro mat --
ra ti kao jedan cjelo vit po vi jesni do ga ðaj,
ali se ne mo gu mi mo i æi njegove po --
veznice s Isu som Kris tom i njego vom
vjerskom za jedni com ti jekom po vi jesti.
Kršæan stvo nije po vi jesno za to što se, eto,
do go di lo u po vi jesti i utemeljenoj na po --
vi jesnoj zbilji ko ju na zi va mo Isus Krist
nego i za to što je jednom za is ta uš lo u po --
vijest i u po vi jesti nas ta vi lo djelo va ti cr --
pe æi sna gu iz svo ga iz vo ra, iz osobe i djela 
Isu sa Kris ta. I to u sveu kup nu svom za ma --
ša ju kao oèevid no, pov jerlji vo i uv jerlji vo 
èov jekoljublje koje je neo dolji vo blis ta lo

na Isu so vu licu. I to je neos por no! Èov --
jekoljublje Iva na XXI I I. Dob rog ži va je
sli ka èov jekoljub lja Isu sa Kris ta.

To je neos por na po vi jesna pro sud ba na --
kon pedesetak go di na što nas di jeli od
njegove smrti!

Da leko bi nas od velo ako bis mo sa da u
tom svjetlu po ku ša li pro mot ri ti da našnje
kršæan stvo. Nu, to mo žemo uèi ni ti u pog --
ledu na hrvat ski na rod, od nos no Ka to liè --
ku crkvu u njemu.

Po æi æemo od veli èan stveno ga do ga ða --
ja os tva renja sa mos tal nos ti i slo bode hr --
vat sko ga na ro da. To su za sva ki na rod teš --
ko na dok na dive vri jednos ti. I njih je
treba lo pla ti ti. Hrvat ski je na rod spremno
to uèi ni o. U tome je neproc jenji vu po moæ
pru ži lo hrvat sko iseljeniš tvo. To je èi nj --
eni ca ko ju treba is ti ca ti sve do sud njega
dana! A po jedine sla bos ti i upi ranje pr --
stom u njih, u zbilji su nevrijedne spo --
mena, osim što se nji ho vim is ti canjem
zlo nam jerno želi uni jeti sum nja i nas ta vi ti 
s pod jela ma u na ro du. Is to treba reæi i o
nespretnim po ku ša ji ma ne bi li se u na ro --
du po si ja la sum nja u sve vri jednos ti od
ko jih jedan na rod može živ jeti: nena dok --
na di vost obi telji, vjeru u Bo ga i na njoj
utemeljena za jedniš tva, vjere i lju ba vi
spram svo ga na ro da i, da ka ko, svih lju di s
ko ji ma na rod živi.

Naš bi, dakle, za da tak ovdje bio: svra ti ti 
po zor nost na stanje Ka to lièke crkve u sa --
dašnjem po vi jesnom trenut ku.

Neos por no je Ka to liè ka crkva, u cjeli ni
gleda no, njezi ni služ beni predstav ni ci od
onih na naj ni žoj do onih na naj vi šoj druš --
tvenoj ra zi ni, odig ra la svo ju ulo gu veo ma
dob ro i na taj na èin po mog la svome na ro --
du u os tva renju stoljetno ga sna i svoje na --
sušne potrebe. Pra ti mo li ota da pa do sa da

Papa Ivan XXIII. Dobri
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usud svo ga na ro da i sve ono što
se u njemu i s njime do ga ða lo,
on da valja reæi:

- Naš je na rod u ra tu stra da o,
ali je – os tva riv ši slo bo du – dob --
rim di jelom ra zo èa ran s izos tan --
ka plo do va svoje borbe za sa --
mos tal nost, nas ta vi o stra da ti i –
izu mi ra ti! Više ih je izu mi ra lo
nego li se ra ða lo; više ih je iselja --
va lo nego li se u svo ju zemlju
vra æa lo. A ta kob na zbi vanja po --
gi beljno su se od ra ža va la na uve --
æanje po tom stva kao i na ško lo --
vanje djece i mla deži.

 Sud jelo vanje na šega ise lje --
niš tva u ra tu nije oja èa lo ni uèi --
ni lo traj nom i bla got vor nom po --
veza nost Hrva ta u do mo vi ni i
onih u zemlja ma diljem svi jeta.
Ola ko je ta ži vo daj na po veza --
nost za nema rena i prepuš tena
smrto nos noj šut nji, od nos no ne --
dje lot vor nos ti.

- Ti jekom raz dob lja ko mu nis --
tièke vla da vine, Ka to liè ka je
crkva upor no po tis ki va na iz jav --
no ga ži vo ta. Velik dio njezi nih
služ beni ka, mož da i nesvjesno,
prih va ti o je pos ljedice tak va nas --
to janja i os ta ja o zbijen u crkvu i
sak ris ti ju, do pus ti o je da se
cjelo kup ni ci vi li za cij ski i kul tur --
ni ži vot u na ro du od vi ja bez vid --
na njego va uèin ko vi ta sud jelo --
vanja. S do bit kom slo bode, to se stanje
donekle iz mi jeni lo, ali bez veli ka uèin ka.

Što više! Do bi ja se uv jerljiv do jam ka ko 
Ka to liè ka crkva kod Hrva ta u svim kra --
jevi ma za os taje za stremljenjem i dos tig --
nu æi ma na svim pod ruè ji ma ci vi li za cij --
sko ga i uljud benog ži vo ta!

Mo žemo to po ka za ti na dva prim jera:
grad nja i ureðenje no vih crka va te na vi --
ještanja kršæan stva koje bi bi lo na ra zi ni
suv remenih teo loš kih dos tig nu æa. Mno go
je na ših crka va po ru šeno u do mo vin skom
ratu, ali su u veæi ni slu èa jeva sag raðene
nove. One su više-manje s glediš ta suv --
remeno ga gra ðevi nar stva i um jetniè kog
do meta is pod os rednjos ti, a neke su pra vo
rug lo. Slu ša mo li pro po vi jedi, èi ta mo li
crkveni ti sak, teško bis mo mog li nas lu ti ti
ka kav je raz voj ni za mah do živ jela bib lij --
ska zna nost, a on je veli èanstven.

Uk rat ko treba reæi:

Ka to liè ka crkva u Hrva ta svo jim sa daš --
njim stanjem i ras po lo ži vim služ benim
osobljem nije u stanju za us ta vi ti izu mi --
ranje hrvat sko ga na ro da i nap ra vi ti

preob ra žaj ko ji bi ga iz mrtvi la po di ga o u
ži vot vjere i njezi na ži vo daj no ga za ma ha
– na lik onom što ga je pos vjedo èi o pa pa
Ivan XXI I I. Dob ri!

Pot rebni su veli ki i oèig ledni zah va ti
ka ko bi se u svi jesti ka to li ka pro bu di la na --
da u zbilju is tin skih prom jena!

Kao prvo, treba li bi neki na ši bis ku pi
bez ima lo krzmanja zah va li ti se na
duž nos ti i uk lo ni ti se s mjesta na kojem su
bi li go di na ma, a ni su po ka za li ni na
jednom pod ruè ju uèin ko vi tost ko ja bi
za<->us ta vi la izu mi ranje na ro da kao ni
pad njego va vjerskog os vjedo èenja. Tu je, 
da ka ko, mo guæe os po ra va ti is prav nost
pri jedlo ga! Vrlo se èesto is tièe pot reba
mo litve i po uz danja u Bož ju po moæ. Sve
je to dob ro i li jepo, ali to ne æe za us ta vi ti
pro past naro da i njegove vjere. Nekoæ je
kršæan stvo cvjeta lo i u onim zemlja ma u
ko ji ma ga da nas nema ni za li jeka! A i oni
su se Bo gu mo li li!

Is prav nost iz nesena pri jedlo ga po ti èu
uv jerlji vo i neki prim jeri no vi jih bis ku pa
ko ji su doš li na èelo mjesnih bis ku pi ja u

našem na ro du! Nji ho vu uèin ko --
vi tost treba jav no raz gla si ti!

Na dru gom mjestu, svjesni
svoje nedos tat nos ti, na ši bi se
sveæeni ci i crkveni dos to jan st --
ve ni ci mog li ok renu ti oko sebe i
spoz na ti ka ko smo mi na rod u
kojem žive lju di vi soke kul ture i
snažne osobne vjere, lju di svje --
sni svo jih mo guæ nos ti kao i pot --
re ba svo ga na ro da. Oni bi se ra --
do odaz va li po zi vu i uv rsti li u
red pro mi ca telja ži vo ta i nap --
retka vjere u našem na ro du. Tre --
ba ih poz va ti ka ko nit ko ne bi
ima o is pri ku: „Nit ko nas nije
unaj mi o“. (usp. Mt 20, 7)

Rijeè je naj prije o aka demi ci --
ma. U Hr vat skoj aka demi ji zna --
nos ti i um jetnos ti ima do 160
redo vi tih èla no va, do 160 do pis --
nih, te 100 èla no va su rad ni ka.
Sve su to vrhun ski znan stveni ci
ko ji predstav lja ju 9 raz reda zna --
nos ti i um jetnos ti. Kad bi se sa --
mo 10 pos to odaz va lo po zi vu i
pos redstvom crkve nas tu pa lo u
na ro du, bi la bi to neproc jenji va
do bit za na rod, za njego vu kul --
tu ru i njego vu vjeru. Nji ma treba 
prib ro ji ti brojne sveu èi lišne pro --
fesore, vrhunske um jetnike i
knji ževnike. Posve je si gur no
ka ko bi se meðu svi ma mog lo
pro na æi dos ta iz vrsnih su rad ni ka 

za cjelo ku pan kršæan sko-uljud beni rad u

na ro du.

Ako bi se to do go di lo, oja èa o bi se

zdrav po ti caj meðu sveæeni ci ma te bi bi lo

oèeki va ti ka ko bi se po dig la ra zi na i nji --

ho va djelo vanja. No, neo vis no o tome,

doš lo je do ba u kojem treba ra di ti na uvo --

ðenju u sveæeniè ku služ bu slo bod nih gra --

ða na kao i ženskih oso ba. Sveæeniè ki

stalež pos tup no, ali is tin ski, pro pa da –

smanjuje se njegov broj i njego va vrsno --

æa; vrsno æa je zap ra vo ri jetkost, a teško ju

je od rža ti.

Taj je vid crkvene djelat nos ti treba lo za --

po èeti prije mno go go di na; sa da je kas no,

ali još uvijek nije prekas no. Za mis li ti se

treba na prim jeru Njemaèke. U go di ni

2010. bi lo je oko 250.000 jav nih is tu pa iz

crkve. To mu je nedvoj beno po mo ga o i

smanjen broj sveæeni ka i time og ra ni èena

mo guæ nost nepos redna djelo vanja u na ro --

du. Ako jedan sveæenik slu ži 2-4 župe,

nemo guæe je udo volji ti i na jos nov ni jim

sveæeniè kim ob veza ma.

Otvaranje Drugoga vatikanskog sabora u Rimu, 11.X.1962.
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Kod nas, povrh svega, sveæeniè ka
djelat nost ima su ženo polje ra da i veza na
je ug lav nom uz uo bi èa jenu vrst pos la. A
to nije ni u dav no do ba bi lo dos tat no, suv --
remena se pak pas tva ni ka ko ne može za --
mis li ti bez prov jerenih i svestra no prip --
remljenih pas to ral nih rad ni ka.

Dvije su posebne sku pine na ših vjerni --
ka ko ji ma se du guje i po sebna paž nja. To
su na ši rad ni ci iz van svo ga za vi èa ja i to su 
na ši prog na ni ci. I jedni i dru gi predstav --
lja ju splet po sebnih za da ta ka koje bis mo
treba li uzeti u ob zir pri pla ni ranju svo jih
ob veza. Neka su pak pi tanja iz to ga pod --
ruè ja posve za nema rena.

Za cjelo kup no sveæeniè ko djelo vanje u
našem na ro du ne pos to ji uza jam na djelat --
nost. Nije pos ri jedi sa mo po di jeljenost
meðu po jedi nim bis ku pi ja ma nego i
više-manje os tav ljanje ši ro kog pod ruè ja
po jedi nim žup ni ci ma na volju. Upad ni su

prim jeri neslu æenih pro ma ša ja na polju
gradnje i ureðenja crka va – bez znanja i
uku sa, bez svi jesti od go vor nos ti, èine
pro ma šaje koje je teško u sto go di na pop --
ra vi ti.

Po sebno pog lavlje predstav lja crkveni
ti sak. On je bro jan, ali je sum njive vri --
jednos ti ili, u mno go èemu, nema uopæe
vri jednos ti. Po sebnu nela go du iza zi va ju
prim jeri u ko jim se ku ša ju u na rod pro gu --
ra ti tis ko vine s od reðeno ga pros to ra, dok
se pri tom po tis kuje Glas Kon ci la.

Glas Kon ci la je u na šim okol nos ti ma
ipak „naj bolji“. Nu nije bez prim jedbi ko --
je bi treba lo raz mot ri ti. On bi treba o bi ti u
služ bi kršæan sko ga na vi ještanja. I to,

nedvoj beno, Ra dosne vi jesti – po ru ka
vje re u Božje beskraj no èov jekoljublje
ko je je na mi jenjeno svim lju di ma. Ako se
pod tim vi dom pro mat ra njego vo šti vo,
on da se bjelo da no po ka zuje ka ko se taj
primjer ne sli jedi vjerno; list je èesto
pretrpan šti vom koje je pos veæeno broj --
nim pi tanji ma što bi se mog la svrsta ti u
reli gij sko ru ho koje neri jetko više zas --
jenjuje nego što is tièe kršæan sku vjeru.
Uz mi mo kao primjer uredni kov uvod nik.
On se redo vi to ob ra æa držav nim us ta no --
va ma, i to prvenstveno onim vrhun skim.
Može se reæi ka ko on to èi ni vješto i uv --
jerlji vo.

Pa ipak treba se nad tim za mis li ti. Nije
to iz vor na kršæan ska za da æa. Ako uz --
memo u ob zir da je na èelu drža va vod --
stvo koje je od ni jelo pob jedu na slo bod --
nim iz bo ri ma; ako je to vod stvo, kao sada, 
iz ra zi to nekršæan sko, slo bo do um no, dje --

ti njas to je mis li ti ka ko æe ono uva ži ti što
im pi šu kršæanske no vine. Mi se mo ra mo
ok renu ti sebi i svom kljuè nom za dat ku:
na vi ješta ti Božje èov jekoljublje, i to pr --
ven stveno is ti èu æi djela kršæan sko ga èov --
jekoljub lja ovdje i sada! I u tome da ti pro --
s to ra naj poz na ti jim i naj spo sob ni jim
pred stav ni ci ma vjere iz crkve i na ro da.
Èemu, na primjer, za Bo žiæ da ti pros tor
svim bis ku pi ma, a ni jednom jedi nom
svjedo ku vjere iz na ro da!?

Kri vo je mis li ti ka ko se ijedan težak za --
da tak vjere i na ro da može go vo rom ri ješi --
ti. To mo gu uèi ni ti djela vjere, a ne ri jeèi,
bi lo èi jih – pa ni bis ku po vih.

(Svršetak)

Papa Ivan Pavao II. u posjetu Hrvatskoj

PO ŠUMAMA I
GORAMA

Po šumama i gorama 

naše zemlje ponosne,

idu èete policjota 

novi namet donose! 

Na peèurke i vrganje 

izmislili porez sad, 

opet neko novo sranje 

opet neki novi jad!

 

Jer u vladi sad ne sjede

mudri intelektualci, 

uskrsnuo Franjo Tahi 

i s njim novi feudalci! 

Neka znadu ti pljaèkaši 

da æe sa mnom zgubit rat, 

jer za gljive što uberem 

ne æu im ni lipe dat! 

Po šumama i gorama 

sad su gljive otrovne, 

a godine što dolaze 

biti æe nam… olovne!!! 

               Vlado JURCAN 

KRIŽ

Život bez križa

Život s križem

Smrt bez križa

Smrt sa križem

Život i smrt

patnja

težina života

u križu je spas

Samoæa

strah

zaboravljen od ljudi

u križu je spas.

                 Mihovil ÈIRJAK
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Èov jeko va du ša ud ru žuje dva svi jeta,

du hov ni i tvar ni. Dvoj nost èov jeka èi ni i

crvom i gos po da rom. Svjestan je svoje

zbrke. Sti žu ga muke i patnje, ne ra zu mije

raz loge, no ipak, os jeæa da njegov ži vot ni

put može pos ta ti vri jednim. Praz ni ni sup --

rot stav lja trud i želi pos ti æi pu ni nu. A iæi

prema pu ni ni, os jeæa mo, sto ji u vezi s

dos to jan stvom. Povjerenje u vlas tite sna --

ge, proc jena da ra zu mi jemo za kone ljud --

skog stanja, iz vjesnost da æemo ras ti,

vjera da je æu do redna krepost mo gu æa -

sve to pretpos tav lja dos to jan stvo. Èovjek

je jak ako u njemu raste dos to jan stvo i ako 

on raste u dos to jan stvu – kao ži la va vrba

iz vode ili kao val što bu ja na snaž noj buri.

Ali, što je, toè no, dos to jan stvo? Obiè no

vjeru jemo da je rijeè o nedo dir lji vom

svoj stvu koje nas èi ni svjesni ma vlas ti tih

gra ni ca i tjera nas da ih na di ðemo. Oso bi --

to da preuz memo od go vor nost i od rži mo

što veæu po du dar nost etiè kih vri jednos ti

te ži votne prakse. Ob vezuje i ljude meðu --

sob no, pa ta ko i druš tvo, a na oso bit na èin

i drža vu u od no su prema po jedin cu. Po --

jam ljud skog dos to jan stva i ob veza njego --

va èu vanja sto ga su usid reni u za ko ni ma

mno gih drža va i u veli kim dekla ra ci ja ma

meðu na rod nih ti jela.

U kon cepci ji poj ma, oso bi to na toè ka --

ma koje po ku ša va ju opi sa ti nedo dir lji vost 

ljud skog dos to jan stva, skri va se, meðu --

tim, ra zaz na jemo, i od reðena na petost.

Jer, ako je dos to jan stvo u èov jeku sa mom, 

nedo dir lji vi dio èov jeka, zaš to ga je pot --

rebno èi ni ti nedo dir lji vim? Na petost je

vrlo snaž na u teškim pi tanji ma po èetka i

kra ja èov jeko va ži vo ta, u ko ji ma jedni

dos to jan stvo spo minju u jednom smis lu, a 

dru gi u pot pu no sup rot nom. U ra nim ko --

menta ri ma prvog èlan ka njemaè ko ga Os --

nov nog za ko na ko ji go vo ri o nedo dir lji --

vos ti ljud skog dos to jan stva, èi ta mo: Sva ki

èovjek je èovjek temeljem svo ga du ha ko ji

ga uz vi suje nad neo sob nu pri ro du i èi ni

ga spo sob nim da bude svjestan sebe, da

iza bire svoj put i ureðuje svijet (Günter

Dürig). No vi ji ko menta ri, di jelom ra do vi

is tih teo reti èa ra držav nog pra va, o is tom

èlan ku kažu: Svi lju di ima ju pu no pra vo

na dos to jan stvo, no na èi ni i op sezi zaš tite

ot vo reni su za di ferenci ranje. Zar ideja

ljud skog dos to jan stva nema kon stan t --

nost? Zar je  rela tiv na?

Po jam dos to jan stva poz na va li su Grci i

Rim lja ni, no pu no znaèenje do bi lo je u

kršæan stvu, u vjero vanju da je èovjek

stvoren na sli ku Bož ju, da s Bo gom može

stu pi ti u raz go vor. Dos to jan stvo se èesto

defi ni ra lo i ta ko što je u središ tu raz miš --

ljanja bio sa mo èov jekov ra zum. Hegel je

pi sa o da pos toje raz lo zi da o sebi mis li mo

uz vi šeno za to jer smo duh, a Fichte da

bis mo pred vlas ti tom veli èi nom treba li

up ra vo drhta ti. Kljuè na raz miš ljanja raz --

NAŠ NUTARNJI SVIJET (10)

DOSTOJANSTVO
Piše:

Maja RUNJE, prof.

Žud nja za al ko ho lom ili èak ovis nost o

al ko ho lu èesto se i ne opa ža. Po go ðeni ni

sa mi sebi ne žele priz na ti da ima ju teško --

æa, pa problem èak ni sa mi ne prepoz na ju.

Uži vanje al ko ho la, èak i u veli kim ko li èi --

na ma, kod nas je još uvijek druš tveno pri --

liè no prih va æeno – sve dok ne doðe do

vid ljive so ci jalne, egzis tenci jalne i zdrav --

stve ne ka tas trofe. Gu bi tak za pos lenja

zbog èestih izos ta na ka s pos la ili zbog

pog rješa ka pri pos lu, teškoæe u bra ku,

prob lemi djece, psi hièke promjene, na --

silje u obi telji ili u druš tvu, uèestale ne sre --

æe na pos lu ili u pro metu (25% svih pro --

metnih nesreæa uz ro ko vane su prekom --

jernim uži vanjem al ko ho la!) te gu bi tak

vo zaèke doz vole do vode mož da ko naè no

do os vješæi vanja.

U Bib li ji, u Sta rom zav jetu piše Vi no

neka veseli srce ljud sko! Zaš to ne! Pi tanje

je samo, ka ko èesto i ko ja ko li èi na! Od --

mah treba nag la si ti da ne pos to ji kon zu --

mi ranje al ko hol nih pi æa bez ri zi ka, ma što

lju di tvrdi li sa mi sebi ili dru gi ma. Od

ovis nos ti je oso bi to ug ro žena mladež. Ta --

koðer su ja ko ug rožene i žene, bu du æi da

su fi zi o loš ki prik raæene, jer ima ju manji

udi o tjelesne teku æine prema teži ni, a ta --

koðer i manji ka pa citet jeta ra što se tièe

enzi ma ko ji raz gra ðu ju al ko hol. U slu èa ju 

da piju, žene sto ga èešæe obo li jeva ju od

oš teæenja jeta ra, moz ga i srca. Ne smi ju se 

za bo ra vi ti ni ti opas nos ti za nero ðenu

djecu. Može do æi do al ko holne embri o pa --

tije, smetnji tjelesnog i psi hiè kog raz vo ja

te do nepreživ lja vanja prera nog po ro da.

Inaèe, od nos al ko ho li èa ra muš ka ra ca i

žena je tri i pol prema jedan, što je druš --

tveno i tra di ci o nal no uv jeto va no.

Al ko hol je sredstvo za uži vanje s vi so --

kim po tenci ja lom za ovis nost, opoj no

sredstvo s veli kom mo guæ nos ti zlo rabe te

ot rov za sve tjelesne sta nice. Kao sva

sred stva ko ja djelu ju na živ èa ni sus tav,

do vo di èesto i brzo do na vi ka vanja, jed --

na ko kao i li jeko vi pro tiv bo lo va ili li jeko --

vi za spa vanje.Vremenom je sto ga pot --

rebna sve veæa do za da bi se pos ti ga o is ti

uèi nak. Mno gi al ko ho li èa ri mož da ni su

vid lji vo pi ja ni, ali ti jelo se truje. Al ko hol

spa da u èeste uz roke ra ka u us noj šup lji ni, 

jednja ku, grklja nu, želu cu i jetri ma. Upa --

la guš teraèe je u po lo vi ci slu èa jeva uz ro --

ko va na al ko ho lom. Poz nate su i promjene 

u jetri ma – mas na degenera ci ja jeta ra,

kro niène upale, al ko hol na ci ro za. Kod

kro niè nih al ko ho li èa ra èeste su i prom --

jene moz ga, s at ro fi jom i demenci jom, a

ta koðer i psi hièke promjene, po put ag --

resiv nos ti, bolesne lju bo more, depresije i

su i ci dal nos ti. Treba spo menu ti i èinjeni cu 

da je oèeki va na ži vot na dob al ko ho li èa ra

15 do 20 go di na ni ža nego li kod os ta log

pu èan stva.

SAVJET LIJEÈNIKA
ZATO, BRAÆO, (NE)PIJMO GA!

Piše:

Dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ
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vi o je Kant sa svo jim mo ral nim za ko nom

te na èelom Djeluj ta ko da pos tu paš s lju --

di ma, sa so bom i sa dru gi ma, na na èin da

ljud sko uvijek trebaš kao cilj, ni ka da kao

sredstvo te is ti canjem nuž nos ti poš ti vanja

dos to jan stva èov jeka bu du æi da je èovjek

ra zum no i slo bod no biæe. Ali, ima pu no

dru gih ko ji nas spuš ta ju na tlo. Mon ta --

igne u svo jim fan tas tiè nim Eseji ma èov --

jeka opi suje kao nesretno biæe koje si sa --

mo umiš lja da ima bož ja svoj stva, a nije

dru ga èije od os ta lih ži vih biæa. Još je

gorèe pos lu ša ti suvremene amerièke bi o --

loge ko ji do ka zu ju da su se ljud ski preci

prije šest mi li ju na go di na vi šestru ko kri --

ža li s èim pan zom te da smo vrlo srod ni. U

tom smis lu naše dos to jan stvo nije odu --

vijek, a nije ni bit no dru ga èije od ži vo --

tinjskog – ma da svat ko od nas os jeæa da

vrsta dos to jan stva uis ti nu pri pa da i ži vo --

tinja ma, pa èak i biljka ma, vo di i ka --

menju. Pri pa da, na rav no, i mrtvom èov je --

ku, i on da ka da je sa mo prah i us po mena.

Za nim lji vo je raz miš ljanje aus trij skog

fi lo zo fa i ži dov skog teo lo ga Mar ti na Bu --

bera, ko ji je pi sa o o dos to jan stvu koje je

pris po do bi o vezi ko ju zove Ja-i-Ti-veza

na sup rot Ja-i-Ono-vezi. Ja-i-Ono-veza

stav je ko ji se ne želi zad rža va ti u stvar --

nos ti dru go ga, oso bi to ne u onom di jelu u

ko jim je mo guæe saz na ti ka ko se Ono os --

jeæa. Ono redu ci ra mo na stvar. U Ja-i- Ti-

 vezi, ko ja nije uvijek mo gu æa – ni naj bolji

meðu na ma ne mo gu uvijek bi ti pot pu no

us prav ni te ot vo reni za druge - no ko joj je

uvijek mo guæe teži ti, svo jim se biæem ob --

ra æa mo svi jetu i dru gom èov jeku u pu nom 

od no su. Ljude uzi ma mo oz biljno, oso bi to 

one ko ji rade teške fi zièke pos love ili one

ko ji su bez pos la. Zab ri nu ti smo za si ro --

mašne, za la žemo se da se u svi jetu uk lo ni

muèenje i smrtna kaz na, tra ži mo da tržiš --

no gos po dar stvo bude so ci jal no, kri tiè ni

smo prema kon zu mu ili, ako ne mo žemo

više, hrab ri mo ža los nog pri ja telja sve dok 

mu ne bude bolje ili obi la zi mo sta rog sus --

jeda. Ljud sko dos to jan stvo je u tom smis --

lu prin cip ko ji po tièe na ideal dobre egzis --

tencije ljud skog roda, su ma svih os nov nih 

i svih ljud skih pra va.

Dos to jan stvo je mož da ipak mo guæe

naj bolje identi fi ci ra ti na jednos ta van na --

èin, obiè nim po ni ranjem u sebe. Svat ko

može os jeti ti da je to dah u zlat noj škrinji --

ci u našem središ tu, baš u onoj u ko joj je i

sup stan ci ja po ko joj jesmo. Ondje je traj --

no, a teži da oz na èi što je u našem bi æu

spo sob no za po nos i èesti tost, oso bi to u

teškim pri li ka ma. Isi ja va da op lemeni sa --

mo biæe, uljepša naš ži vot i ži vot lju di

koje vo li ma. Želi pos premi ti i ci jeli svijet! 

Na kra ju, dos to jan stvo je mo guæe opi sa ti i 

pot pu no jednos tav nim ri jeèi ma. Jo so

Vrkljan, Bu da kov Kreso jiæ, go vo ri si nu

Ni ko li ko ji se na ša o u kraj njoj opas nos ti

te pred straš nom neprav dom mo ra bježa ti

od kuæe, u ko ju se ni ka da više, zna unap --

rijed, ne æe mo æi vra ti ti. Rijeè je o vre --

menu sredi nom 19. stoljeæa. Za prav du i

slo bo du mo rat æe se bo ri ti iz la žu æi ži vot.

Otac Jo so kaže ova ko: Ni ko la, sine, ti

znaš... Kreso jiæ ne daje svoj ob raz, pa da

sto ji sto tine gla va. Nema nego nap rid.

Nap rid, pa što Svemo gu æi pri pus ti, i dokle 

bude mo guæe i ugod no nebesi ma.•

Ra nije smo veæ go vo ri li o veli koj štet --

nos ti ni ko ti na za pu šaèe i nji ho vu oko li --

nu, meðu tim so ci jal na šteta od al ko ho liz --

ma je èak i znat no veæa. Al ko ho li zam po --

ga ða ci jelu obitelj. Svi èla no vi obi telji se

psi hiè ki pro mijene, žive u is kriv ljenoj

real nos ti, pos ta ju ko al ko ho li èa ri. Žene

la žu da bi prik rile al ko ho li zam muža, dje --

ca po nekad mo ra ju iæi ku po va ti piæe za

oca. Bra ko vi se èesto ras pa da ju, a djeca i

sa ma èešæe kas nije pos ta ju ovis ni ci. Svim 

èla no vi ma je sto ga pot rebna psi ho loš ka

po moæ. Pi tanje je ko ja je ko li èi na al ko ho --

la prob lema tiè na. Nis ki ri zik je 30 do 40

gra ma èis tog al ko ho la za muš karce, a 20

gra ma za žene, na dan. Ris kan tno je 40 do 

50 gra ma, od nos no 20 do 30 gra ma, a

opas no je 60 do 120 gra ma, od nos no 80

gra ma. Sve više od 120 za muš karce, od --

nos no 80 gra ma za žene je vi so ki i opas ni

kon zum. S nis kim ri zi kom se za muš kar --

ce može to leri ra ti èa ši ca (0,4 deci lit ra)

že sto kog pi æa ili èetvrt litre vi na ili nešto

više od po la litre piva, a za žene do dvije

treæine is tih ko li èi na.

Uvijek treba zna ti da i manje ko li èine

mo gu do vesti do ovis nos ti. Ima meðu tim

lju di ko ji uži va ju opasne i velike ko li --

èine, a da ni su ovis ni. Raz li ka je u tome

da ovis ni ci mo ra ju pi ti da bi od rža li ra zi --

nu al ko ho la u krvi, jer pa dom ra zine na --

kon desetak sa ti po èinju pa ti ti od ap sti --

nencij skog sin dro ma. Sin drom se iz ra ža --

va znojenjem, ub rza nim ku canjem srca,

po vi šenim tla kom, drhtanjem prsti ju te

smetnja ma kon centra cije. Naj teža i ži vot --

no opas na po ja va je deli ri um tremens, ti --

jekom ko jega nas tu pa ju dezo renti ra nost,

os jeæaj stra ha, veli ki nemir i zas tra šu juæe

ha lu ci na cije – s bi jelim mi ševi ma, kuk ci --

ma ili pti ca ma.

Tko je jednom bio ovis nik, os taje to ci je --

log ži vo ta, jer iz ljeèenja nema. Na kon li je --

èe nja pot rebno je suz drža vanje, bez iz nim --

ke. Pri tome su važ ni klu bo vi li jeèenih al --

ko ho li èa ra i nji ho vih obi telji.

Ko ji je zak lju èak? Ugod no je i druš tveno 

prih vat lji vo ci vi li zi ra no uži vanje u èaši(ci) 

kva li tetnog piæa, no s mjerom te ne pre --

èesto i ne stal no. Zato, bra æo, sretan Bo žiæ i 

bla gos lov ljena no va go di na. U zdrav lju!•
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U ovome, posljednjem nas tav ku Kro --

no lo gije pra vaš tva na laze se is prav ci i do --

pune. Zah valjujem èi ta telji ma na ra zu mi --

jevanju i mo lim da is pravke i do pune

smat ra ju sas tav nim di jelom Kro no lo gije.

• 1. I. 1527. U Ceti nu (da naš nji

Cetin- grad juž no od na selja Cetin grad)

sta leški Sa bor Kraljevine Hrvatske izab --

ra o je Ferdi nan da Hab sbur škog za hrvat --

skog kralja.[1] Do ga ðaj od iz nimne

važ nos ti za hrvat sko držav no pra vo, zbog

èega su se Ante Star èeviæ i os ta li pra va ši

èesto po zi va li na tu kru nid bu i hab sbur ško 

nepoš ti vanje ta da sklop ljenog ugo vo ra iz --

meðu hrvatske na cije (hrvat sko plemstvo) 

i Hab sbur go va ca.

• 11. III. 1712. Hrvat ski sa bor je us --

vo ji o zak lju èak (èl. VII.) – Hrvat sku

prag ma tiè ku san kci ju – ko jim je osi gu ra --

no nas ljedno pra vo na hrvat sku kru nu

ženskim èla no vi ma obi telji Hab sburg.

Inaèe, èesto se pog rješkom na vo di 9. ožu --

jak kao da tum us va janja èl. VII. Meðu tim, 

tog da na je „samo“ za po èelo zas jedanje

Sa bo ra i ras pra va spo menu tom pi tanju.

Ova Prag ma tiè ka san kci ja (i spo meni ca

za njeno ob jašnjenje od 15. ožuj ka)  bi la

je „iz raz cjelo kup nos ti Trojedne kra lje --

vine i nje zine po vijesne držav nos ti“.

Osim to ga u njoj su spo menute i

slovenske zemlje, u smis lu da æe se Hrvat --

ska pod vræi „onoj i onak voj ženskoj lo zi

od preuz višene krvi aus trijske, ko ja æe

ima ti nesa mo Aus tri ju nego i pok ra jine

Šta jersku, Ko ruš ku i Kranjsku, a sto lo vat

æe u netom po menu toj Aus tri ji“. Time se – 

prema shva æanju pra va ša i nji ho vih slo --

venskih sa vezni ka (ka to liè kih na rod nja --

ka, ali i li bera la) – zah ti jeva lo „na rod no

jedin stvo i s bra æom Slo venci ma“.[2]

Hrvat ska prag ma tiè ka san k ci ja spo minje

se i u Prog ra mu Stran ke pra va iz 1894.

Što više, to je u Prog ra mu jedi ni iz ri èi to

spo menu ti do kument iz mnoš tva do ku --

mena ta i is pra va važ nih za hrvat sko dr --

žav no pra vo, pa i to go vo ri o važ nos ti

Hrvatske prag ma tièke san kcije.[3]

• 10. VIII. 1852. U Kla ni je roðen

Mat ko LA GINJA, pra vaš ki po li ti èar i

hrvat ski ban. Um ro je u Zag rebu 18. ožuj --

ka 1930. Po ob ra zo vanju prav nik, jav nos --

ti je naj poz na ti ji pi o nir pra vaške mis li u

Is tri i na Kvar nerskim oto ci ma (Cres, Lo --

šinj i Krk). Njego vim djelo vanjem ši ri lo

se pra vaš tvo u Is tri na uštrb Stros sma --

yero vog (jugo)sla venstva. U tom kon --

tekstu važ no jest po no vi ti da je Is tra bi la

prva hrvat ska zemlja gdje se po ja vi lo pra --

vaš tvo na kon banske Hrvatske. La ginja je

ima o važ nu ulo gu u tran sfor ma ci ji

Vjekos la va Spin èi æa iz „štros ma jerov ca“

u star èevi æan ca. La ginja pos taje star èevi --

æa nac ti jekom ško lo vanja u ri jeèkoj gim --

na zi ji. Kao is tar ski pra vaš bi jaše zas tup --

nik u beèkom Ca revin skom vi jeæu, gdje je 

pos ta o i dop redsjednik Ju gos la venskog

klu ba (Svi banjska dekla ra ci ja 1917.). U

svim pra vaš kim ras ko li ma (1895., 1908. i

1913.) svrsta o se meðu fran ko vaèke pro --

tiv nike. Kao mi li no vac i predstav nik Istre

bio je u Vrhov noj up ra vi (jedinstvene)

Stranke pra va i Na rod nom vi jeæu SHS-a.

Delegi ran, od nos no izab ran za èla na Priv --

remeno ga na rod nog predstav niš tva, od --

nos no Us ta vot vorne skup štine. Kao

èelnik Hrvatske za jednice (HZ) pos --

tavljen je za hrvat skog ba na u velja èi

1920. Deset mjeseci kas nije mo ra o je oti æi 

s po lo ža ja zbog sla bo ga iz bor nog rezul ta --

ta HZ-a i izos tan ka od luè nog is tu pa „u

prav cu suz bi janja Ra diæeve ak cije“. La --

ginja je kao ban djelo va o u ko rist pro --

ganja nih pris ta ša H(P-R)SS-a i HSP-a,

premda se nije baš sla ga o s po li ti kom tih

stra na ka.[4]

• 11. XII. 1863. U va raž din skoj pra --

vaš koj obi telji ro ðena je Ma ri ja KU MI --

ÈIÆ roð. Mar šiæ. Um rla je u Zag rebu 22.

veljaèe 1945. Sup ru ga Eu gena Ku mi èi æa

bi la je is tak nu ta pra va ši ca, druš tvena

djelat ni ca, no vi nar ka itd. Njego va la je os --

tar jelo ga i bo lesnog Star èevi æa te bi la

svjedo kinja njegove predaje stra naè kog

vod stva Jo si pu Fran ku.[5] Ma ri ja Ku mi --

èiæ su ra ði va la je u raz nim pra vaš kim lis to --

vi ma, npr. Hrvat skoj Vili, Hrvat skom Pra --

vu, Ka to liè koj Dal ma ci ji i Hrvat skoj Kru --

ni; a s poz na tim fran ko vaè kim knji ževni --

kom Mi la nom Og ri zo viæem na pi sa la je

Pro past kraljeva hrvatske krvi. Vrsnom i

žesto kom po lemi èar kom po ka za la se u

ob ra ni Kraljice Lepe ili pro past kraljeva

hrvatske krvi – djela po koj nog sup ru ga.

Fran Bi niè ki[6] je na pa o to djelo kao to --

bože „neka to liè ko, nehrvat sko i nemo ral --

no“ i za jedno s Krstom Pav letiæem (ali as

Pavle Krsti niæ) je pos ta vi o pi tanje pla gi --

ja ta.[7] Ma ri ja Ku mi èiæ je vrlo zna èaj na

oso ba u bor bi za važ nu ulo gu žena u

hrvat skom druš tvu, uk lju èu ju æi i po li ti ku.

Mog li bi reæi i da je svo jevrsna nas ljedni --

ca Ma rije Fab ko viæ. Ak tiv na je bi la veæ

kao mla da sup ru ga u pra vaš kim „gos po --

jin skim od bo ri ma“, da bi kas nije (1921.)

os no va la druš tvo „Hrvat ska žena“, koje je 

bi lo od velike važ nos ti na svim polji ma

hrvat skog druš tva (hu ma ni tar no, so ci jal --

no, kul tur no i pros vjetno). Ma ri ja Ku mi --

èiæ je do zadnjeg da na ži vo ta ra di la za
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Hrvat sku; ri jeèju, perom i djelom.[8] Na --

ža lost, vlas ti Neza visne Države Hrvatske

po nijele su se nedos toj no prema toj vrloj

star èevi æan ki, veæ na sa mom po èetku,

zna ko vi to ga, po mno gi ma zlog las no ga

30. trav nja 1941.[9] Ma ri ji ni (i Eu geno vi) 

si no vi ta koðer su ima li od reðenu ulo gu u

hrvat skoj po vi jesti; pa je ta ko Ante Pa --

veliæ opu no mo æi o Gju ru Ku mi èi æa za

preda ju Zag reba ju gos la venskim ko mu --

nis ti ma 8. svib nja 1945., a To mo Ku mi èiæ

bi jaše fran ko vaè ki zas tup nik u Sa bo ru

1910.-1911.[10]

• 12. XI. 1865. Na po kon je po èeo zas --

jeda ti Hrvat ski sa bor ko ji je bio saz van

još 17. srpnja. Na iz bo ri ma u lip nju i srp --

nju izab ra na su èeti ri pra va ša: Ante Star --

èeviæ, Dra gu tin Ac cur ti (ub rzo æe na pus ti --

ti pra vaške redove), Vjenceslav Ur pa ni i

Eraz mo Bar èiæ. Osim u na èelnim pi tanji --

ma, pra va ši ne æe ni jedin stveno gla so va --

ti.[11] Una toè nas tu pu na iz bo ri ma 1865.

ta da još ne pos to ji Stran ka pra va, veæ

„idejna gru pa“. Nas ta nak stranke treba

sta vi ti u kontekst pok retanja Herva ta

(1868.), od nos no Hervatske (1871.).[12]

• 6. XII. 1875. U Su tin skim Top li ca --

ma roðen je Aleksan dar HOR VAT, jedna

od važ ni jih i poz na ti jih oso ba u po vi jesti

fran ko va ca. Osim to ga bio je i vrstan od --

vjetnik te èlan Družbe Braæe Hrvat skog

Zma ja. Premi nu o je u Zag rebu 8. svib nja

1928. Do la zi iz pra vaške obi telji. Zbog

sud jelo vanja u poz na tim stu dentskim „ak --

tiv nos ti ma“ u lis to pa du 1895. u Zag rebu,

osuðen je na dva mjeseca zat vo ra i

udaljen sa svih tran slaj ta nij skih sveu èi liš --

ta. Za to dov rša va stu dij u Beèu, a na kon

dok to ri ranja u Zag rebu za poš lja va se u

od vjetniè koj pi sar ni ci Jo si pa Fran ka. U

fran ko vaè koj Stran ci pra va brzo nap --

reduje, pa je veæ 1904. u njenom Iz vr --

šnom od bo ru te sas tav lja Us troj stvo Star --

èeviæeve hrvatske stranke pra va. Na svim

iz bo ri ma za Hrvat ski sa bor u raz dob lju

1906.-1913. bi ran je za zas tup ni ka u no --

vo ma rof skom ko ta ru. U Dru gome pra vaš --

kom ras ko lu sto ji èvrsto uz Jo si pa Fran ka, 

na kon èijeg pov la èenja pos taje jedan od

stra naè kih èelni ka, te pred sjedni kom

stranke. Ti jekom djelo vanja jedinstvene

Stranke pra va (1911.-1913.) Hor vat je

dop redsjednik njezine Vrhovne up rave. U 

Sa bo ru se is tak nu o kao žesto ki i vrsni go --

vor nik, što je pot vrdi o i njegov nepri jatelj

Sveto zar Pri bi æeviæ.[13] Poz na ta je Hor --

va to va in terpela ci ja, u srpnju 1918., o

mon stru oz nim srpskim i ko zaè kim zlo èi --

na ma nad Hrva ti ma u Odesi pri li kom nji --

ho va no va èenja u Srpski dob ro voljaè ki

kor pus.[14] Zbog svoje sus tavne i bes --

kom pro misne djelat nos ti na ob ra ni hrvat --

skih in teresa – što je uk lju èi va lo i za la ga --

nje za us pos ta vu vojne up rave u Hr vat --

skoj um jesto „us tavne“ sla voserbske vla --

de, kao i au di jenci ju kod Kar la I./IV. u lis --

to pa du 1918. – bio je meðu na jom ra ženi --

jim fran ko vaè kim po li ti èa ri ma. Za to se i

mo ra o po vu æi iz po li tike 26. lis to pa da

1918. Svejedno je uhiæen na kon petop ro --

si naè kog krvop ro li æa. Premda teško bo --

lestan, ak tiv no æe sud jelo va ti u ra du

HSP-a (Hrvat ski blok, pra vaš ki prego vo ri 

s ra di ka li ma itd.), te se bezus pješno kan --

di di ra ti na tri iz bo ra za beog rad sku skup --

šti nu (1923.-1927.).[15] Hor va to va

prera na smrt je bi la teški gu bi tak za HSP u 

tim sud bo nos nim vremeni ma. 

• 6. IX. 1883. U za dar skoj (pro)pra --

vaš koj Ka to liè koj Dal ma ci ji (br. 65), Ivo

Pro dan je u uvod ni ku ob ja vi o ot vorenje

nove tis kare u Zad ru – Ka to liè ka hrvat ska 

tis kar na. Iz nim no je bi la važ na za širenje

pra vaš kih tis ko vi na, time i pra vaš kog na --

u ka, u Dal ma ci ji. Pod ta li jan skim pri tis --

kom tis ka ra prestaje ra di ti 1925., pa je

preni jeta u Preko (otok Ug ljan). Onemo --

æa o Pro dan je pro da o tis ka ru 1930. frat ri --

ma gla golja ši ma sa Školji æa kod Pre --

ka.[16] Ante Pa veliæ (pog lav nik) je tvrdi o 

da je Pro dan da ro va o svo ju tis ka ru us taš --

kom pok retu, dok Bra ni mir Jeliæ kaže da

je Pro dan hti o da ro va ti „preos ta tak svoje

knjiž nice“, što nije os tva reno zbog nemo --

guæ nos ti njezi na pri jeno sa.[17]

• 7. VII. 1895. U Zag rebu je stvoren

Hrvat ski rad niè ki klub (HRK), pra vaš ka

po li tiè ko-stra naè ka or ga ni za ci ja, s ciljem

stva ranja/okup ljanja na ci o nal nog rad niš --

tva i njego va od vla èenja od so ci jal --

demok ra ta. Ti jekom deset dana, na ot va --

ranju Star èevi æeva doma, jav no æe se

predsta vi ti jav nos ti. U ožuj ku 1896. HRK

pris taje uz Èis tu stran ku pra va, a na kon

Khu enove zab rane po li tiè kih klu bo va u

trav nju 1897., pos taje Hrvat ska rad niè ka

stran ka (HRS). Gla si lo HRS-a bio je

Hrvat ski Rad nik tj. No vi Hrvat ski Rad nik. 

Vi to mir Ko raæ, sri jemski Srbin, èelnik

So ci jal demok ratske stranke Hrvatske,

oda o je priz nanje fran ko vaè kom rad niš --

tvu. Iz ja vi o je da je meðu fran kov ci ma bi --

lo is krenih idea lis ta i opor benja ka ko ji su

ju ri li u prve redove pri li kom bor bi pro tiv

po li cije. Fran ko vaè ko, do mo vi naš ko/ kr --

šæan sko-so ci jal no i so ci jal demok rat sko

rad niš tvo neri jetko su u is tim redo vi ma is --

tu pa li pro tiv po li cije. Èi ni se da je HRS

za pa o u kri zu ili se èak ras pa o u raz dob lju

1906.-1907., jer se krajem 1907. po jav --

ljuje Hrvat ska rad niè ka ra di kal na or ga ni --

za ci ja (HRRO); od nos no do mo vi naš ko-

 kršæan sko so ci jal no rad niš tvo (Hr vat ska

kršæan sko-so ci jal na stran ka pra va) po --

vezuje se s veæim di jelom fran ko vaè kog

rad niš tva (HRS).[18] Prog ram HRRO-a

je u bi ti is ti kao onaj od HRS-a iz 1906., te 

su u vod stvu nove or ga ni za cije neki od

poz na tih vo ða fran ko vaè kog rad niš tva

(Mir ko pl. Pi sa èiæ i Alojs Saj ko). Prog ram 

no vog HRS-a iz pro sin ca 1909. nas tav lja

se na prog ram HRRO-a. Osim to ga gla si --

lo no vog HRS-a pos taje Hrvat ska Hrva --

tom (neka dašnje gla si lo HRRO-a), a

meðu uredni ci ma „no vog gla si la“ su Mir --

ko pl. Pi sa èiæ i Alojs Saj ko. Prog ra mom iz 

1909. HRS još uvijek osu ðuje po li tiè ki

ka to li ci zam, ia ko se u to vrijeme fran kov --

ci sve više prib li ža va ju kršæan skim so ci --

Dr. Aleksandar Horvat
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ja li ma. Kao svo jevrsni nas ta vak HRS-a

mog li bi uzeti Hrvat ski rad niè ki savez ko --

ji je nas ta o u velja èi 1921. U os ni vanju

Sa veza važ nu ulo gu ima Ante Pa veliæ

(od vjetnik), ali pra vaš ki ut jecaj veæ slje --

deæe go dine us tu pa mjesto Ra di æevom

HRSS-u.[19] Treba na po menu ti da se u

kom pleksnos ti prob lema tike pra vaš kog

rad niš tva po jedi ni au to ri ne sna laze baš

naj bolje, pa mi ješa ju Hrvat ski rad niè ki

klub, Hrvat sku rad niè ku stran ku, Hrvat --

sku rad niè ku za jedni cu (do mo vi naš --

ko-kršæan sko so ci jal na or ga ni za ci ja) i

Hrvat ski rad niè ki savez.[20]

• 14. XII. 1903. Ob zor pos taje glav --

no gla si lo do mo vi naš ko-ob zo raš kog

HSP-a (tzv. „pra vaš ki Ob zor“). Krajem

veljaèe 1905. (br. 51) to prestaje biti.[21]

Važ no je is tak nu ti da sljedeæih 15 mjeseci

HSP ne æe ima ti svoj or gan, od nos no

svoje glav no gla si lo. Zbog to ga æe i pri li --

kom prego vo ra o fu zi ji HSP-a i sku pine

kršæan sko-so ci jal nih pra va ša oko dnevni --

ka Hrvat stvo (pok renut u svib nju 1904.),

bi ti pla ni ra no da HSP preuzme Hrvat stvo

kao stra naè ki or gan pod na zi vom Hrvat --

ska Drža va. Pro paš æu prego vo ra o fu zi ji u 

velja èi 1906., pro pa lo je i na vedeno „no --

vin sko rješenje“. Sto ga or ga nom HSP-a

pos taje no vo pok renu ta Hrvat ska od 1.

lip nja 1906., s Au gus tom Ha ram ba šiæem

kao glav nim uredni kom, no zap ra vo je

Vjekos lav Kla iæ ureði va o list do 20. ko lo --

vo za 1906. go dine. Ha ram ba šiæ na puš ta

uredniš tvo Hrvatske u trav nju 1907. Na --

kon njega list su ureði va li, od poz na ti jih

pra va ša, Keru bin Šegviæ i Stjepan Za go --

rac. Pos ljednja dvo ji ca i Ha ram ba šiæ na --

puš ta ju HSP i Hrvat sko-srpsku ko a li ci ju

po èetkom 1909., a Vjekos lav Kla iæ je veæ

i prije umi rovljen (udaljen) sa zag rebaè --

ko ga Fi lo zof skog fa kul teta zbog svojeg

„um jerenog pra vaš tva“, od nos no pro tiv --

ljenja po li ti ci Ko a li cije.[22]

• 2. I. 1906. U Sa ra jevu je Jo sip

Stadler pok renu o Hrvat ski Dnevnik. Ovaj

list, fran ko vaè kog i „kleri kal nog“ us --

mjerenja, iz nim no je va žan za pra vaš tvo u 

Bos ni i Hercego vi ni.[23] Prvi urednik

Hrvat skog Dnevni ka bio je Keru bin

Šegviæ. Meðu tim, u vlas to ruè nom Šegvi --

æevu ži vo to pi su nigdje nema ni spo mena

njego vog ra da u Sa ra jevu, pa neki za to

dvoje o njego vom bo rav ku u Sa ra --

jevu.[24] No, služ beni spi si Zemaljske

vlade BiH jas no pot vrðu ju Šegvi æevo

uredni ko vanje u Sa ra jevu. Od ta mo je

prot jeran, kao i Sti jepo Ko ba si ca (urednik 

Srpske Ri jeèi), zbog na sil nih demon stra --

ci ja 25. i 26. lis to pa da 1906., ka da se su --

ko biše hrvat ski i srpski na ci o na lis ti.[25]

Uzgred reèeno, Sti jepo Ko ba si ca je bio

dub ro vaè ki Srbin-ka to lik.[26] Šegviæ je

od kra ja 1906. u Zag rebu, gdje djeluje

sup rot no od sa ra jevskog raz dob lja: pro tiv

fran ko vaèke stranke; prvo kao èlan pros --

rpskog HSP-a, a za tim kao mi li no vaè kih

pra va ša.[27]

• 29. III. 1915. Iza ša o je zad nji broj

(522.) mi li no vaè kog Hrva ta. Daljnje iz --

laženje je zab ranjeno zbog pros rpskog i

an tan to fil skog pi sanja tog lis ta.[28]

• 4. IX. 1917. Po èinje iz la zi ti mi li no --

vaè ka Hrvat ska Drža va.[29] Zam jenjuje

ju, 23. pro sin ca 1918., Hrvat – prvo kao

gla si lo Star èeviæeve stranke pra va (mi li --

nov ci), za tim Hrvatske za jednice i na kra ju 

Hrvatske federa lis tièke seljaèke stranke.

• 6. VII. 1918. Aleksan dar Hor vat je

pro èi ta o u Sa bo ru svo ju in terpela ci ju o

„no va èenju“ za Srpski dob ro voljaè ki kor --

pus u Odesi 1916.-1917. U pi tanju su

osob na svjedo èan stva o naj mon stru oz ni --

jim ubi janji ma i mu èenji ma ti su æa za rob --

ljenih hrvat skih voj ni ka ko ja su po èi ni li

Srbi. Stran ka pra va æe ub rzo tis ka ti i pus --

ti ti u jav nost in terpela ci ju pod na zi vom

Gro zote u Odesi. Ta krva va kupelj je pot --

vrdi la pra vaške tvrdnje da ju gos la venstvo 

nije niš ta dru go nego sla bo prik ri veno

zlo èi naè ko veli kos rpstvo. Meðu tim, fran --

kov ci su os ta li usam ljeni. Veæi na hrvat --

skih po li ti èa ra je bi la uz ju gos la vensku

ideju; neki zbog ilu zi ja, dru gi svjesno iz --

da ju æi hrvatske interese.[30]

• 1. XI. 1922. List Hrvat ska Mi sa o

pos taje glav no gla si lo HSP-a. Do ta da je

bio „iz van stra naè ki tjednik“. Meðu tim,

Hr vat ska Mi sa o od sa mog po èetka iz la --

ženja (19. lip nja 1920.) nas tu pa s pra vaš --

kih po lo ža ja. U raz dob lju 1. trav nja

1923.-14. si jeènja 1924. zam jenjuje ga

Pra vaš.[31]
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Pos ljedice Dru go ga svjetskog ra ta bi la

su veli ka ma teri jal na ra za ranja, a i ljud ski

gu bit ci bi li su iz ra zi to veli ki. Du got raj --

nost i in tenzitet ra ta na pod ruè ju Hrvatske

i pri sut nost znat nih oku pa cij skih sna ga

Njemaè kog Reic ha, Ita lije i Ma ðarske, a

za tim djelo vanje oru ža nih sna ga Neza --

visne Države Hrvatske, èetniè kog pok reta 

i par ti zan skog pok reta ima lo je za pos --

ljedi cu iz ravne su kobe za ra æenih stra na,

što je do velo i do veli kih ljud skih gu bi ta --

ka i meðu voj ni ci ma i meðu sta nov niš --

tvom. Nepo mir ljive ideo lo gije i po li tiè ki i 

voj ni in teresi sup rot stav ljenih stra na u

rat nom su ko bu i gra ðan skom ra tu um no --

ži li su ljudske gu bitke.

*

Mi ra Peli kan, Mi ros lav Gaz da, Spo --

menar hrvat skim žrtva ma Vi ro vi tiè ko-

 pod ravske žu pa nije stra da lim od 1941-

 1945. i 1991-1995. go dine, Držav ni ar --

hiv Osijek (Osijek, 2003.)

Is tra ži vanje ljud skih gu bi ta ka, bro ja i

imena rat nih, ali i pos li jerat nih stra dal ni --

ka, stra da lih i žrta va, vrlo je važ no pi --

tanje, ka ko s znan stveno ga ta ko i s ljud --

sko ga i po li tiè ko ga glediš ta, a za si gur no

jedna je od naj zam ršeni jih tema hrvatske

his to ri og ra fije i ujedno prepu na emo ci o --

nal nog na bo ja ko ji preèesto oteža va pris --

tup i pro sud bu.

Žrtvos love, po i meniène po pise stra da --

lih i žrta va u Dru gome svjetskom ra tu i

po ra æu, kao i po i meniène po pise stra da lih

i žrta va u Do mo vin skom ratu, do nose za

Repub li ku Hrvat sku broj na i raz no li ka iz --

danja. Zna èaj ka je pak tek manjeg bro ja

tih žrtvos lo va nas to janje, da na temelju

broj nih i raz no li kih iz vo ra i li tera ture ob --

rade i po pi šu sve stra dal nike, stra dale i

žrtve i vojne i ci vilne s naz na kom svih po --

èi ni telja za ra æenih po li tiè kih i voj nih stra --

na u Dru gome svjetskom ra tu i po ra æu,

od nos no u Do mo vin skom ratu, bez ob zi ra 

na na ci o nal nu/etniè ku, vjersku, po li tiè ku

ili voj nu pri pad nost.

Nag la sak je veæine žrtvos lo va o Dru --

gome svjetskom ra tu i po ra æu, na rat nim i

pos li jerat nim žrtva ma/stra danju Hrva ta.

Tome je, oèi to, i raz lo ga. Jer, naj veæi broj

na vedenih oso ba, u prvom redu Hrva ta,

ali i Srba, Boš nja ka, Ni jema ca, Ta li ja na,

Ma ða ra, i dru gih, par ti zan skom pok retu i

pos li jerat nim ko mu nis tiè kim vlas ti ma u

Ju gos la vi ji nepri jateljske i po ražene po li --

tièke i vojne strane, nije ra nije za bilježen

kao stra dal ni ci, stra da li i žrtve, ma ko ji to --

mu raz lo zi bili.

Broj ni žrtvos lo vi o Dru gome svjetskom 

ra tu i po ra æu za Hrvat sku, ob jav ljeni pro --

teklih neko li ko go di na, uza sve pro puste i

nedos tatke, po sebice u stereo tip nom pris --

tu pu proš lim vremeni ma, ipak su va žan i

ne za nema riv dop ri nos u poz na vanju ljud --

skih gu bi ta ka Hrvatske u Dru gome svjet --

skom ra tu i po ra æu. Na ime, ti ra do vi i pri --

lo zi po pi sa li su velik broj do sa da neut --

vrðenih stra dal ni ka, stra da lih i žrta va

Dru go ga svjetskog ra ta i po ra æa na pod --

ruè ju Hrvatske.

No, veæi na u no vije vrijeme u Hrvat skoj 

ob jav ljenih žrtvos lo va, pris tu pom i pri ka --

zom nag la šeno je kro a to centriè na, pro tu --

ko mu nis tiè ka i pro tus rpska. Nema li je

broj žrtvos lo va ko ji osebuj nim pris tu pom

i sad ržajem una toè svemu ne za do volja --

va ju os nove poz na vanja proš lih do ga ða ja.

*

Ta kav osebu jan pris tup iz nose i Mi ra

Peli kan i Mi ros lav Gaz da u knji zi “Spo --

menar hrvat skim žrtva ma Vi ro vi tiè ko-

 pod ravske žu pa nije stra da lim 1941.-

 1945. i 1991.-1995. go dine”, ob jav ljenoj

u iz danju Držav nog ar hi va u Osi jeku

(urednik dr. sc. Stjepan Sršan, re cen --

zenti dr. sc. Zdrav ko Diz dar i dr. sc.

Ivan Jeliæ).

Na kon posvete “[...] svim žrtva ma ko ji

svoj ži vot po lo žiše na ol tar do mo vine

Hrvatske omo gu æiv ši nam da u mi ru i slo --

bo di u njoj ži vi mo”, au to ri na muè no èu --

dan na èin is ti èu, da ne pi šu “[...] zbog

mržnje i osvete, nego za to da upi ta mo one

ko ji su èi ni li ta zla, da li bi željeli da i oni

ne zna ju za gro bove svo jih mi lih i dra gih i

da prebro ja va ju svoje žrtve. [...]” (sic!)

(str. 5.).

Uvod ni di jelo vi knjige puè koš kol ski

su, stereo tip ni i prig lu po sro èeni po vi jesni 

pri ka zi prepu ni neo biè nih raz miš ljanja o

proš lim vremeni ma i do ga ða ji ma, ko ja sa --

mo mo gu pod ja ri ti stras ti.

Pri kaz je iz ra zi to pro tus rpski i kro a to --

centri èan, što je nag la šeno i oèi to veæ iz

predgo vo ra (“Pi sanju ove knjige – spo --

menice priš li smo meðu inim da pri do --

nesemo ra zot kri vanju mi ta o ug ro ženos ti

Srba i to bož njoj kriv nji i geno cid nos ti

hrvat skog na ro da, ko ji Srbi veæ ci jelo

stoljeæe šire i pro mi èu. Ne sa mo da nas

žrtve, Srbi pri ka zu ju kao ag resore, a sebe

kao pat nike, nego su nas od 1918. go dine

sus tav no is treblji va li. Ta kav sus tav ni ge --

no cid nije ni jedan na rod Eu rope do ži vi o,

a ta je Eu ro pa sve do da nas os ta la glu ha

na te zlo èine i og ra ðuje se da ih ne shva --

æa.”(str. 9.)).

Pri kaz je i iz ra zi to pro tu ko mu nis tiè ki,

te su pri ka zane i po pi sane “[...] sa mo

žrtve, koje su pale u ob ra ni hrvatske sa --

mos voj nos ti [...]” (str. 10.), od nos no pri --

ka za ni su i po pi sa ni sa mo oni koje su

prema miš ljenju au to ra tak vi ma bili.

Pri pad nike par ti zan skog pok reta, izu --

zev za is ta ri jetkih i neo biè nih prim jera i

sud bi na, au to ri, oèi to je, ne drže žrtva ma

koje su pale u ob ra ni hrvatske sa mos voj --

nos ti! Na vedeni su sa mo neki ti jekom

Dru go ga svjetskog ra ta stra da li kao par ti --

za ni (Hrva ti, Ni jemci i dru gi), od nos no

neke stra dale osobe koje su na vod no na --

sil no uno vaèene u par ti zane.

Po pi sa ni su preteži to Hrva ti, voj ni ci

(hr vat sko do mob ran stvo, us taš ka voj ni ca, 

hrvat sko(-njemaè ko) redar stvo, Wehr --

TRIVIJALNA HISTORIOGRAFIJA U HRVATA (III.)
Marginalije dr. sc. Vladimira Geigera

(Hrvatski institut za povijest)
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macht, Waffen-SS) i ci vi li NDH, po gi nu --

li, ubi jeni i nesta li ili pak um rli ti jekom

Dru go ga svjetskog ra ta i po ra æa sa pod --

ruè ja da našnje Vi ro vi tiè ko-pod ravske žu --

pa nije (Ora ho vi ca, Pod rav ska Sla ti na, Vi --

ro vi ti ca), sveu kup no 3264 osobe.

Meðu pri ka za ni ma i po pi sa ni ma, ri --

jetko su i dru gi, nehrva ti, voj ni ci i ci vi li

(prim jerice, po pi sa ni su i neki Ni --

jemci/fol ksdoj èeri, koje au to ri u mno gim

slu èa jevi ma prog la ša va ju Hrva ti ma i

hrvat skim žrtva ma).

Ni sam us pi o pro na æi u ovom žrtvos lo --

vu, da je netko, neki Hrvat, pa ni ti da je

neki Srbin/pra vos la vac, ili pak netko dru --

gi, ti jekom Dru go ga svjetskog ra ta stra da --

o ili žrtva od strane njemaèke vojske, us --

taške voj nice ili hrvat skog do mob ran stva. 

Ma lob roj ni Srbi/pra vos lav ci, ko ji su u

žrtvos lo vu na vedeni, stra da li su ili su

žrtve is klju èi vo par ti za na.

Pris jeti mo se, pos li jerat ni ju gos la ven ski

sus tav i druš tvo po ka za li su neulju ðe nost i

kraj nju ideo loš ku pris tra nost di je leæi

ljudske gu bitke na po dobne i nepo dob ne

od nos no na poželjne i nepoželjne. Du go,

predu go, živ jeli smo u vremenu la ži i ko --

lektivne i osobne, no èi ni se i da je teško,

što više i muè no iz tog vremena izi æi.

Preèesto, po dat ci su nesreðeni i na vo di

su naj jednos tav nije reèeno neu jedna èeni i 

nezgrap ni, nejas ni i zbunju ju æi. Nije uvi --

jek jas no o èemu i što au to ri pišu. Prim --

jerice: is ta oso ba je i “Hrva ti ca, ka tol kinja 

[...], [i] fol ksdojèer” (str. 104.), ili još za --

nim lji vije “[...] Hrvat, ka to lik, ci vil, pri --

pad nik njemaèke na rod nosne grupe u

Hrvat skoj (is prav no bi bi lo Njemaè ka na --

rod na sku pi na u NDH). Ubi li su ga par ti --

za ni za to što je u gos ti o ni ci reka o da je

Šva bo.” (str. 96.).

Oèi ta su pro iz voljna tu ma èenja, pret je --

ri vanja, od nos no is hit reni i neis ti ni ti na --

vo di. Prim jerice, za fol ksdojèere stra dale

u Rad nom lo go ru Val po vo na kon Dru go --

ga svjetskog rata, go to vo redo vi to je na --

vedeno, po zi va ju æi se na mo ju knji gu

“Rad ni lo gor Val po vo 1945.-1946.” (Os --

ijek, 1999.), da su um rli “od tor ture”, ia ko 

ja to ni sam nigdje ni ti spo menu o. Što više,

ia ko u na vedenoj knji zi do no sim i po --

imence utvrðen broj žrta va Rad nog lo go --

ra Val po vo (1074 osobe), u ovom žrtvos --

lo vu, po zi va ju æi se opet na mo ju knji gu,

au to ri na vode, da je “Stra da o (je) nepoz --

nat broj lju di, ug lav nom ci vi la i djece.”

(str. 78.).

Pri kaz je prepun netoè nos ti i na vo da

ko ji iza zi va ju za bu nu i èuðenje. Prim --

jerice, za brojne stra dale/žrtve, au to ri na --

vode: “Pri pad nik vojske Wehrmac hta, SS

trupe”, “Pri pad nik vojske Wehrmac hta,

SS jedi nice”, “Pri pad nik oru ža nih sna ga

Wehrmac hta, SS jedi nice”, “Pri pad nik SS

jedi ni ca Wehrmac hta”, ili pak na vod

“Pri pad nik us taške voj nice SS jedi nice”

(str. 132.). Nap ros to, nije u pot pu nos ti

jas no tko je tko i što je što. Na ime, neo biè --

no je i nemo guæe, da je is ta oso ba is to dob --

no pri pad nik i Wehrmac hta i SS-a (ia ko bi 

za si gur no is prav no bi lo Waffen-SS), od --

nos no i Us taške voj nice i (Waffen-)SS-a.

Meðu naj za nim lji vi ji ma je na vod: “[...]

Pri pad nik hrvat skog do mob ran stva, SS

legi ja pod ta li jan skim za pov jedniš tvom,

po za dat ku na Is toè nom bo jiš tu u Ru si ji.

[...]” (str. 100.) (sic!). Tak va mo guæ nost,

od nos no hrvat ska jedi ni ca èud nog na zi va, 

“SS legi ja” (?!), ko ja je na vod no bi la pod

ta li jan skim za pov jedniš tvom, nije pos to --

ja la, ne sa mo na Is toè nom bo jiš tu, nego

ni ti bi lo gdje drugdje u vrijeme Dru go ga

svjetsko ga rata. Oèi to se ra di o La ko

prevoz nom zdru gu Hrvatske legije, ko ji

je ci jelo vrijeme bo rav ka na Is toè nom bo --

jiš tu bio u sas ta vu ta li janske 3. brze di vi --

zije i sud jelo va o u bor ba ma na pod ruè ju

Har ko va.

Na ime, posebne hrvatske dob ro vo ljaè --

ke pos trojbe, us trojene, ali i iz dvojene iz

hrvat skog do mob ran stva, sud jelo vale su u 

sklo pu njemaè kih i ta li jan skih oru ža nih

sna ga u bor ba ma na Is toè nom bo jiš tu.

Hrvatske dob ro voljaèke pos trojbe (le --

gije), nas tale dob ro voljnim oda zi vom na

po ziv za sud jelo vanje na Is toè nom bo jiš --

tu, ali i no vaèenjem, stvorene su iz redo va

kopnene vojske, zra kop lov stva i mor na --

rice. Na Is toè nom bo jiš tu bo rile su se u

sklo pu njemaè kih oru ža nih sna ga Po ja èa --

na 369. pješaè ka pu kov ni ja, Legi ja zra ko --

p lov stva NDH i Legi ja mor na rice NDH,

te u sklo pu ta li jan skih oru ža nih sna ga La --

ko prevoz ni zdrug Hrvatske legije.

Za tim, neja san je na vod “Pri pad nik

oru ža nih sna ga NDH, Pla va di vi zi ja, pod

za pov jedniš tvom Wehrmac hta.” (str.

103.). Oèi to se ra di o 392. pješaè koj di vi --

zi ji (zva noj “Pla va”), ko ja je bi la u sas ta --

vu njemaè kih oru ža nih sna ga, od nos no

Wehrmac hta, a ni ka ko u sas ta vu oru ža nih

sna ga NDH.

Na ime, u sas ta vu njemaè kog Wehrmac --

hta (OKW – Heer), us trojene su ti jekom

Dru gog svjetskog ra ta tri hrvatske legi o --

narske di vi zije: 369. pješaè ka di vi zi ja

(“Vraž ja”), 373. pješaè ka di vi zi ja (“Ti --

gar”) i 392. pješaè ka di vi zi ja (“Pla va”).

Ove su di vi zije, da ne bi bi lo za bune, ia ko

po punjene preteži to Hrva ti ma iz NDH, ali 

i Ni jemci ma iz Njemaè kog Reic ha, bile u

sas ta vu njemaè kih oru ža nih sna ga, od --

nos no Wehrmac hta. Za tim, od voj nih ob --

vezni ka NDH, Hrva ta, preteži to mus li ma --

na i manjim di jelom ka to li ka, te fol ksdoj --

èera, ali i Ni jema ca iz Njemaè kog Reic ha, 

u sas ta vu Waffen-SS-a, dakle njemaè kih

oru ža nih sna ga, pos trojene su ti jekom

Dru go ga svjetsko ga ra ta 13. SS gor ska di --

vi zi ja “Han džar” i 23. SS gor ska di vi zi ja

“Kama”.

Na vod, da je stra da li/žrtva bio “Pri pad --

nik hrvat skog do mob ran stva, Zelena legi --

ja” (str. 106.), mo ram priz na ti, pot pu no

mi je neja san i za go netan. Na ime, o ko joj

se pos troj bi hrvat skog do mob ran stva

radi, mož da uz au tore ove knjige zna ju

upu æeni ji u voj nu po vijest NDH.

Zbunju ju æi je na vod: “[...] us tri jeli li ga

iz zasjede lo kal ni èetni ci, tzv. pa puè ki
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par ti za ni. [...]” (str. 100.), za tim “U Ga --

šin ci ma, u bor bi pro tiv par ti za na, os ta o

èu va ti od stup ni cu na zvo ni ku i ta ko ju naè --

ki po gi nu o 1945. go dine.” (str. 123.). Ta --

koðer je zbunju ju æi na vod, da je na vedeni

“[...] pri pad nik us taške voj nice PTS-a.

Po gi nu o u ob ra ni Slo venije 1945. go --

dine.” (sic!) (str. 101.), ili pak da je za --

robljen, ka da je veæ bio za rob ljenik, od --

nos no ka da je bio u za rob ljeniè koj ko lo ni

na Križ nom pu tu (“Za ro bi li ga par ti za ni u 

Ko lo ni križ nog pu ta u Slo veni ji poš to ga

je pro ka za o kao us ta šu jedan mješta nin iz

Feri èa na ca.” (str. 103.)).

Tak vi na vo di, iz raz su pos vemašnjeg

neznanja o hrvat skoj voj noj i rat noj po vi --

jesti, ko ji mo ra ju izaz va ti sa mo pod --

smijeh.

U dru gom di jelu knjige au to ri op šir no

pri ka zu ju Do mo vin ski rat na pod ruè ju Vi --

ro vi tiè ko-pod ravske žu pa nije, opi su ju æi

vrijeme i do ga ðaje, i iz nose mno gob rojne

po datke. No, ka ko se ne ba vim i u pot pu --

nos ti ne ra zu mijem ovu prob lema ti ku, ne

usu ðujem se os vrnu ti na mno gob rojne

èinjenice i na vode iznesene u pregledu

do ga ða ja, ali na ža lost mo ram us tvrdi ti, da 

je pri kaz svesrdno gar ni ran na ci o nal nom

pa teti kom, te za èud nim raz miš ljanji ma i

nab ri ja nim tu ma èenji ma. Na ime, ni sam

uvjeren, da ta kav pris tup može bi lo što

po jas ni ti, a naj manje pri do ni jeti boljem i

is prav nom ra zu mi jevanju i poz na vanju

proš lih do ga ða ja. Nap ro tiv.

Mnoš tvo je prim jera upitne vri jednos ti

knjige “Spo menar hrvat skim žrtva ma Vi --

ro vi tiè ko-pod ravske žu pa nije stra da lim

1941.-1945. i 1991.-1995. go dine”. Da --

leko bi nas od velo nab ra janje svih nedos --

ta ta ka ovog žrtvos lo va, ko ji do vode u pi --

tanje njego vu ko ris nost i nam jenu. Ne ra --

zu mijem sto ga u pot pu nos ti na èemu su

recenzenti i urednik ove knjige utemelji li

svoj po zi ti van sud, jer škol ski je primjer

ka ko se ne treba i ne smije pi sa ti žrtvos --

love.

*

U is tra ži vanju ljud skih gu bi ta ka Hr vat --

ske u Dru gom svjetskom ra tu i po ra æu

problem je najèešæe, ne sa mo po manj --

kanje iz vo ra i vjero dos toj nih po ka za telja,

nego i znanja i “dobre volje” da se od --

reðena pi tanja valja no ob rade. U is tra ži --

vanju ljud skih gu bi ta ka u Dru gom svjet --

skom ra tu i po ra æu, neza o bi laz no je su o èi --

ti se s proš loš æu. Do sa da najèešæe nis mo

po ka za li spremnost i spo sob nost tak vog

raz miš ljanja.

Pi tanje je ko li ko su da našnje hrvat sko

druš tvo i po jedi nac, pop ri liè no op sjednu ti 

“po gi beljo ma ni jom”, spo sob ni su o èi ti se

s proš loš æu, od nos no ko li ko ih u tome uz

najèešæe zab rinja va juæe nepoz na vanje

èinjeni ca spu ta va ju osob ni, na ci o nal ni

i(li) po li tiè ki raz lo zi.

Nag la sak na hrvat skom stra dal niš tvu

kroz po vijest, kao kljuè nom di jelu pre --

dod žbi koje Hrva ti ima ju o svo joj proš los --

ti, u naj veæoj je mjeri determi ni ra o i mit o

stra danji ma, ko ji po nekad pop ri ma i ka ri --

ki ra ni ob lik. Tak vi pog ledi ni su se pro mi --

jeni li ni ti do na ših dana, što više hrvat ska

his to ri og ra fi ja i na pose po vi jesna pub li --

cis ti ka, prepune nedos tat nih znanja i ka --

tas tro fal nih in terpreta ci ja èu va ju ne sa mo

sta ra jedno di menzi o nal na i pa tetiè na vi --

ðenja, nego ih i pod sti èu.

Iz miš ljo tine i pogrješke
Ive Gol dstei na

Prof. dr. sc. Ivo Gol dstein, Odsjek za

po vijest Fi lo zof skog fa kul teta Sveu èi liš ta 

u Zag rebu, go di na ma se upor no predstav --

lja, i sa mo za do voljno drži, struè nja kom

za sva pi tanja suvremene hrvatske po vi --

jesti. Gol dstein se do sa da predsta vi o ras --

po nom tema, prob lema i ob ra dom raz li èi --

tih raz dob lja proš log vremena, kao i ko li --

èi nom ob jav ljeno ga, svestra nim i upor --

nim is tra ži vaèem naše po vi jesti. Ta ko se

barem èi ni oni ma ko ji ne èi ta ju ili, pak, ne

ra zu mi ju ono što èi ta ju. Pi sanje os vrta na

Gol dstei nove ra dove zah tjevan je po sa o.

Na ime, Gol dstei no vi urad ci, prepu ni po --

jednos tav lji vanja i pov ršnos ti, odu ševlja --

va ju “baš me bri ga” pris tu pom. Mnoš tvo

je prim jera upit nih i “za bav nih” vri jed --

nos ti Gol dstei no vih ura da ka, ko ji su kom --

pendij sva kov rsnog neznanja, ne struè --

nos ti i šlam pera ja. Uk rat ko, Gol d stei no vi

ra do vi škol ski su primjer ka ko se ne treba

i ne smije pi sa ti. Na vedi mo sa mo naj sli --

ko vi tije (èi taj: naj tra giè nije) primjere.

Primjer prvi:

U na pa di ma na An tu na Vrdolja ka po --

vo dom televi zijske serije Tito, Gol dstein

je nas tu pi o hrab ro u prvim redo vi ma. Gol --

dstein nab ra ja niz iz miš ljo ti na, la ži i pog --

reša ka u Vrdolja ko voj seri ji. Iz meðu os ta --

log, Gol dstein na vo di Vrdolja ko vu pog --

rešku da Pav la Ra di æa prog la ša va bra --

tom Stjepa na Ra di æa te mu po ru èuje:

“Ton èi, za ova kav ura dak o Ti tu sru ši o bih 

vas na is pi tu iz po vi jesti.” (Glo bus,

Zagreb, 16. trav nja 2010.)

Gol dstein u svo joj knji zi na engleskom

jezi ku Cro a ti a. A His tory (Lon don - Mon --

treal, 1999.), na vo di jas no: “At the end of

March, Stjepan's brother Pavle read a

statesment in the Assembly sa ying that

the HRSS recog nized the Ka rad jor djeviæ

di nasty and the Vi dov dan con sti tu ti on.”

Dakle, dob ro je pod sjeti ti se tko je Pav --

la Ra di æa prog la si o “bra tom” Stjepa na

Ra di æa, i tko bi us tva ri treba o pas ti na is --

pi tu iz suvremene hrvatske po vi jesti, ko ji

na Od sjeku za po vijest Fi lo zof skog fa kul --

teta Sveu èi liš ta u Zag rebu, eto slu èaj no

od rža va Gol dstein.

Primjer dru gi:

U ud žbeni ku po vi jesti za stru kovne tro --

go dišnje srednje škole (Zagreb, 2010.), u

pog lav lju Neza vis na Drža va Hrvat ska,

pi šu æi o us pos ta vi NDH, Gol dstein geni --

Dr. Ivo Goldstein
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jal no zak lju èuje: “No va drža va nije bi la

ni hrvat ska drža va – jer kak va je to Hrvat --

ska bez Istre, di jela Gor skog ko ta ra,

Kvar nera i Dal ma cije, bez Meði mur ja i

Ba ranje?”

Kak va je to NDH bez Istre i Ba ranje,

vjero jat no je jas no i ru munjskim Srbi ma,

ali ne i Gol dstei nu. No pi tat æe se mno --

gob roj ni, ka kav je to sveu èi liš ni pro fesor

na ci o nalne hrvatske po vi jesti i au tor ud --

žbeni ka po vi jesti, ko ji ne zna di jelom

koje države je Is tra bi la u vrijeme us pos --

tave NDH u trav nju 1941. i ka da je Is tra

pos ta la di jelom Hrvatske, a i u sas ta vu

koje ad mi nis tra tivne jedi nice je Ba ranja

bi la u vrijeme us pos tave NDH u trav nju

1941. i ka da je Ba ranja pos ta la di jelom

Hrvatske. Da nije tra giè no, bi lo bi smi --

ješno!

Primjer treæi:
Us ta nak u Is tri na kon ka pi tu la cije Ita --

lije u ruj nu 1943., ugušen je u njemaè koj

ofenzi vi, pa Gol dstein u svo joj knji zi

Hrvat ska 1918 - 2008. (Zagreb 2008.), u

go to vo fil mskoj ma ni ri, na vo di: “Jedi nice 

genera la Er wi na Rom mela, prekaljene u

bor ba ma na af riè kom ra tiš tu, la ko su pro --

bile li nije ob rane. Ubi jeno je oko 2000

par ti za na, Ni jemci su za os vetu ubi ja li ci --

vile, sela su po paljena, a gra do vi po ru --

šeni”.

Za nema ri mo li èinjeni cu da je Rommel

ta da ima o èin general-feldmar ša la, Gol --

dstein bi, ipak, treba o zna ti da su veæi nu

njemaè kih voj ni ka ko ji su se bo ri li u

sjevernoj Af ri ci za ro bi li za pad ni sa vezni --

ci u Tu ni su, dok njemaèke jedi nice koje

su sud jelo vale u “Rom melo voj ofenzi vi”

u Is tri po èetkom lis to pa da 1943. ni su sud --

jelo vale u bor ba ma u Af ri ci, pa su teško

mogle bi ti “prekaljene u bor ba ma na af --

riè kom ra tiš tu”.

Ovak vi Gol dstei no vi na vo di i opi si iz --

raz su njego vog više nego li osebuj nog

(ne)znanja o po vi jesti Dru go ga svjetskog

ra ta i kod upu æenih mo gu izaz va ti sa mo

pod smijeh.

Primjer èetvrti:
Gol dstein i os nove ma tema tike i lo gike, 

naj blaže reèeno, u za tegnu tim su od no si --

ma. Na ime, Gol dstein u knji zi Hrvat ska

1918 - 2008. (Zagreb 2008.), više-manje

pro iz voljno, na vo di da je ti jekom Dru go --

ga svjetskog ra ta na pod ruè ju NDH ži vot

iz gu bi lo oko 330.000 Srba, od èega oko

82.000 kao par ti zan ski bor ci, oko 23.000

kao kvis lin zi i ko la bo ra ci o nis ti te oko

217.000 kao žrtve na cis tiè ko-ko la bo ra ci --

o nis tiè kog tero ra. Zbro ji mo li ove Gol --

dstei nove brojke: 82.000 + 23.000 +

217.000 do bi va mo 322.000, a ne na --

vedenih 330.000. Gol dstein, ta koðer

više-manje pro iz voljno, na vo di da je ti --

jekom Dru go ga svjetskog ra ta na pod ruè --

ju NDH ži vot iz gu bi lo oko 178.000 Hrva --

ta, od èega 46.000 kao par ti zan ski bor ci,

oko 65.000 kao žrtve na cis tiè kog, èetniè --

kog i us taš kog tero ra te oko 70.000 kao

kvis lin zi i ko la bo ra ci o nis ti, od nos no kao

žrtve ko mu nis tièke osvete pred kraj ra ta i

u nepos redno na kon rata. Zbro ji mo li ove

Gol dstei nove brojke: 46.000 + 65.000 +

70.000 do bi va mo 181.000, a ne na --

vedenih 178.000. No što æe pov jesni èa ri --

ma ma tema ti ka!

Primjer peti:

Brojke, a èesto i kro no lo gi ja, Gol dstei --

nu, oèi to je, ni su ja èa stra na. Gol dstein

upor no, naj prije u knji zi Hrvat ska po --

vijest, i u prvom hrvat skom iz danju

(Zagreb, 2003.) i u engleskom iz danju

(Lon don - Mon treal, 1999.), i u dru gom

hrvat skom iz danju (Zagreb, 2008.), i u

slo venskom iz danju (Ljub lja na, 2008.),

za tim u knji zi Hrvat ska 1918 - 2008.

(Zagreb 2008.), a i zak ljuè no u ud žbeni ku 

Po vijest 4 za èetvrti razred gim na zije

(Zagreb, 2010.), na vo di da se na vod ni po --

ku šaj uboj stva predsjedni ka benko vaè kog 

SDS-a Mi ros la va Mli na ra do go di o u

svib nju 1991.

No na vod ni po ku šaj uboj stva pred --

sjedni ka benko vaè kog SDS-a Mli na ra

“do go di o se”, ipak, go di nu da na prije, u

svib nju 1990. Gol dstein kao da je i dalje u

ra nom srednjem vi jeku, pa go di na

manje-više, nije važ no!

Preda leko bi nas od velo nab ra janje svih 

Gol dstei no vih in terpreta cij skih im pro vi --

za ci ja prema ideo loš koj mat ri ci ko ja mu

je blis ka i uk ra šenih ni zom “ka pi tal nih”

èinjeniè nih pog reša ka u mno gob roj nim

njego vim urad ci ma.

Ka ko je prof dr. sc. Ivo Gol dstein vi so --

ko ran gi ran u hrvat skoj his to ri og ra fi ji,

barem što se tièe vi so koš kolske dip lome i

znan stvenog zvanja, a i rad nog mjesta,

prešu æi vanje i to leri ranje ovak vih “dop ri --

no sa” his to ri og ra fi ji i zna nos ti više je

nego po gub no i zab rinja va juæe.

Na kon što sam na pi sa o osvrt na njego --

vu knji gu Hrvat ska 1918 - 2008. (Vi jenac, 

Èa so pis za suv remenu po vijest, Review of

Cro a ti an His tory), Gol dstein mi je u lice

iz reka o pregršt izab ra nih ga dos ti i psov ki, 

ka ko vjero jat no i na laže njegov stru kov ni

i druš tveni po lo žaj, i po naj prije kuæ ni od --

goj.

Ko li ko mi je poz na to, ni sam usamljen.

Gol dstein se ni ma lo ne li bi po zi va ti na

svo ja mno gob roj na poz nan stva i me dij --

ske i po li tièke veze, a i hva li ti se svo jom

neza o bi laz noš æu i sveko li kim “ut je ca --
Umjesto akademske rasprave, uvrede i politièke prijetnje:  

Stipe Mesiæ i Slavko Goldstein
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jem”. Jednos tav no reèeno, svi oni bezob --

raz ni ci ko ji ne misle kao Gol dstein ili,

pak, iz nose sta ja liš ta ko ja mu se ne svi ða --

ju ili, još gore upo zo ra va ju na njegove

pogreške i kri tiè ki se iz jaš nja va ju o njego --

vom ra du – ima ti æe prob lema. U svo joj

ulju ðenos ti Gol dstein ne bi ra ri jeèi raz li --

èi tih, više nego li sli ko vi tih, pog rda i pri --

jetnji koje upu æuje svi ma oni ma ko ji ne

djelu ju i misle kao on. Pi tam se je li za na --

vedeno neko ga kod nas uopæe i bri ga?

Ka ko bi lo da bilo, u nestrplji vom sam

oèeki vanju no vih Gol dstei no vih ura da ka.

Primjer šesti:

Gol dstein èesto na vo di i ci ti ra ono što i

ka ko mu od go va ra, ne prov jera va ju æi toè --

nost po da ta ka koje preu zi ma i ko ris ti. Og --

ledni primjer tak vih Gol dstei no vih nas to --

janja je na vod ni pro tu ži dov ski go vor u

Sa bo ru kraljevine Hrvatske, Sla vo nije i

Dal ma cije u ruj nu 1917.

Gol dstein u svo joj knji zi Ži do vi u Zag --

rebu 1918 - 1941. (Zagreb, 2004.) piše:

“Sve teže stanje po tièe Sa bor da 1917.

ras prav lja i iz gla sa za kon ko jim se željelo

spri jeèi ti rat nu lih vu. [...] U tim sa bor skim 

ras pra va ma u ruj nu 1917. na rod ni zas tup --

nik, iz vjesni Ko va èeviæ, iz ja vi o je da je

'èi tav hrvat ski Sa bor pro tiv èi fu ta'. Nit ko

nije pod rža o ovu iz ja vu, ali se nit ko od nje 

nije ni og ra di o.”

Gol dstein se, na ime, po zi va na pi sanje

zag rebaè kog lis ta Ži dov: ”Uos ta lom, i Ži --

dov je ko menti ra o da se taj za kon od no si

na Ži dove ono li ko ko li ko i na neži dove,

ali, da se 'èi ni lo, kao da sa bor nije us ta o

to li ko pro tiv same ratne lihve, pro tiv

bezduš nog iz rab lji vanja ratne ’konjuk --

ture', ko li ko se htjelo po go di ti ’èi futske'

lih vare, pro fi taše i mi li ju nare. Ob jekti van

je pos mat raè ras prave go tov po mis li ti, da

hrvat ski sa bor taj za kon ne bi stvo ri o... da

su rat ni lih va ri sa mi neži do vi. Vri jedno je

za pam ti ti, da je za kon pro tiv ratne lihve u

hrvat skom sa bo ru stvoren ne to li ko iz

pro tu lih var skih, ko li ko iz pro tu ži dov skih

ob zi ra.' Ži dov se opire i u sa bor skoj ras --

pra vi iz reèenoj tvrdnji da su sa mo Ži do vi

rat ni pro fi teri, i sup rot no tome, smat ra da

su Ži do vi, baš ko li ko i neži do vi, iz ta --

dašnjeg ra ta iz la zi li i kao do bit ni ci i kao

gu bit ni ci. [...].”

Na rod ni zas tup nik Ivan Ko va èeviæ na

sjedni ci Sa bo ra kraljevine Hrvatske, Sla --

vo nije i Dal ma cije, od rža noj 27. ruj na

1917., u ras pra vi o “os no vi za ko na o zlo u --

pot reba ma kod do bav ljanja za voj sku”,

na pa da bo gate ma ðarske ži dovske tr gov --

ce, prekupce i os tale trgovce lih vare, ko ji

ko riste rat no stanje, a ni ka ko Ži dove.

Prema stenog raf skim za pis ni ci ma Sa bo ra

kraljevine Hrvatske, Sla vo nije i Dal ma --

cije, nigdje ni tra ga na vod noj iz ja vi na --

rod nog zas tup ni ka Ko va èevi æa da je “èi --

tav hrvat ski Sa bor pro tiv èi fu ta”. Uk rat --

ko, stenog raf ski za pis ni ci Sa bo ra kra --

lje vine Hrvatske, Sla vo nije i Dal ma --

cije ne pot vrðu ju pi sanje lis ta Ži dov, a

ni Gol dstei nove is hitrene na vode. No

svat ko po svom na èi nu, ili rekli bi Ni --

jemci: “Ein jeder hat seine Weise”.

Primjer sedmi:
Gol dstei nov na èin je zap ra vo iz van --

redna alego ri ja u ko joj je sve mo guæe.

U knji zi Hrvat ska 1918 - 2008.

(Zagreb, 2008.), pri ka zu ju æi spro vod

Stjepa na Ra di æa u Zag rebu, i pog rebnu 

po vor ku 12. ko lo vo za 1928., Gol --

dstein se po zi va na pi sanje knji ževni ka 

Miljenka Jergo vi æa o Ra di æevu spro --

vo du, ko ji us tvrðuje da se u “sva kom

ko ra ku” mo ga o “èu ti sa mo oèaj, jed,

mržnja i os veta”. “Èi ni se da je bi lo

tako, ka ko pri po vi jeda Jergo viæ”, skru --

pu loz no us tvrðuje Gol dstein.

Nije mi poz na to da je Jergo viæ su di o --

nik i svjedok do ga ða ja, na ime spro vo --

da Stjepa na Ra di æa, a ni sam ni

pretjera no uvjeren da je up ra vo Jergo --

viæ au to ritet za na vedeno po vi jesno raz --

doblje i do ga ðaje te su dove neza o bi laz no

potrebne his to ri og ra fi ji i pov jesni èa ri ma.

No Gol dstein po das tire i zak lju èuje ono

što se njemu “èini”, što predos jeæa.

Mož da i gri ješim, ali èi ni mi se da bi u his --

to ri og ra fi ji na vo di i zak ljuè ci treba li bi ti

prov jereni i ar gu menti ra ni, a ne ute --

meljeni na hi po tetiè kim èinjeni ca ma i na

onome što se nekome “èini”. Jer, svjedo ci

smo, lju di ma se svaš ta èi ni i pri èinja va.

Primjer osmi:
Gol dstei nu po nekad, jednos tav no, nije

jas no tko je tko i što je što.

I djeca u puè kim ško la ma Kraljevine

Ju gos la vije, uèi la su od 1934. na dalje, na --

ime na kon smrti kralja Aleksan dra:

“Kralj Ju gos la vije je Njego vo Veli èan --

stvo Kralj Petar II. Ka ra ðor ðeviæ. Do

njegove pu noljetnos ti (6. IX. 1941.) vla da 

Kraljevsko nam jesniš tvo.”

No, Gol dstein u ud žbeni ku Po vijest 4

za èetvrti razred gim na zije (Zagreb,

2010.), kralja Petra II. Ka ra ðor ðevi æa, u

vrijeme držav no ga uda ra u ožuj ku 1941.,

ni manje - ni više, prog la ša va presto lo nas --

ljedni kom: “No, veæ u no æi 26./27. ožuj ka 

gru pa prob ri tan ski ori jenti ra nih ofi ci ra iz --

vela je držav ni udar. Is to jut ro iz bile su u

Beog ra du i veæim gra do vi ma Srbije više --

dnevne demon stra cije. 18-go diš nji pre --

sto lo nas ljednik Petar II. je prog lašen pu --

noljetnim.”

Gol dstein bi kao srednjevjeko vac treba --

o zna ti da sva ki presto lo nas ljednik ne

pos tane kralj, a Petar II. Ka ra ðor ðeviæ je i

u no æi 26./27. ožuj ka 1941. bio ne “pre --

sto lo nas ljednik”, nego “Njego vo Veli èan --

stvo Kralj Petar II. Ka ra ðor ðeviæ”.

Nedav no je Stjepan Mesiæ zna laè ki is --

tak nu o da Gol dstei no vi ud žbeni ci “svo --

jim sad ržajem svjedoèe ono što po vijest

do is ta jest - sa mo ono što se do go di lo, dok 

je sve dru go fal si fi kat.”

No, pod sjeti mo se, pat vorenje se može

ja vi ti u dva ob li ka, kao kri vot vo ri na i kao

fal si fi kat. Kri vot vo ri nom oz na èa va mo

sva ku pot pu nu imi ta ci ju ko ja se predstav --

lja kao iz vor nik. Kri vot vo ri ti zna èi pro iz --

vesti nešto pot pu no novo, što je mo guæe

vjernije, ta ko da se može za mi jeni ti s iz --

vor ni kom. Fal si fi ka tom, pak, oz na èa va --

mo sva ku iz mjenu iz vor ni ka u nam jeri ob --

mane. Fal si fi ka ti se mo gu nap ra vi ti uk --

lanjanjem, do da vanjem ili kom bi na ci jom

ovih dva ju pos tu pa ka na iz vor ni ku. Pat --

vorenje je, ne za bo ra vi mo, in telektu al ni

pri jestup.

(nas ta vit æe se)

Zbirka pogrješaka i konfabulacija
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Svjedoèenje Željka Vid ma ra

Roðen sam u Ko sinju 1963. go dine. Ra --

di o sam u Zag rebu i Ri jeci i, eto, vra ti o

sam se u Ko sinj, na obi teljsko og njište i

ne æu do pus ti ti da se uga si. Moj otac bio je 

us ta ša. Skri va o se pred par ti zan skom

vlaš æu. Oženi o se 1945. go dine Ma ri jom

Ju go viæ zva nom Crna. U Velebi tu ima o

je zemlju. On i žena poš li su krèi ti zemlju,

mis li li su tu nešto za sa di ti. On je no si o

vile, a ona grablje. U Ka li æu na pu teljku

na pri jevo ju èu li su za po vijed „Stoj“! Sta --

li su i on je na trenu tak za mi jeti o ka pu i na

njoj zvi jezdu. Žena mu je pri šap nu la neka

bježi, a njoj ne æe niš ta. U hi pu se ba ci o u

stra nu i dao u bijeg. U trku je ski nu o

èizme, ka ko bi se olak ša o i bio brži u bi --

jegu.

Bježa o je do Ma rin ceva brda. Tu je sus --

reo jednog znan ca ko ji mu je reka o da oz --

na ši dolje na onoj dru goj stra ni love naše

ljude. Pri ta ji o se u na di da mu žena nije

stra da la. Kad se stanje ma lo smi ri lo, vra --

æa o se prema selu. Vi di o je sku pi nu žena

koje su no sile mrtvo ti jelo njegove žene.

Slu ša o je ka ko na ri èu za Crnom. Sak ri va o 

se do prog la šenja opæe am nestije, pa se

po tom pri ja vi o vlas ti. U Peru ši æu su ga pi --

ta li ko li ko je bio u us ta ša ma. Od go vo ri o

je: pet go di na. Èu di li su se ka ko nema ju

ni kak vu pri ja vu pro tiv njega, a on je 5 go --

di na bio us ta ša. Ni su mu su di li. Os lo --

boðen je i uno vaèen u Ju gos la vensku ar --

mi ju na od služenje voj nog roka.

Ta ta mi je pri èa o da su se u ja mi ili špilji

Ba no va stra na kod Pla sa skri va li hrvat ski

voj ni ci. Bi lo ih je dos ta, a pros tor ti jesan,

pa su u više ra zi na po po di li jamu. Nji ho vu 

rod bi nu i žene OZN-a je stra ho vi to mu èi --

la i elektriè nom stru jom, pri silja va ju æi ih

da ot kri ju gdje se nji ho vi sak ri va ju. Ženu

jedno ga od njih su slo mi li. Vjero jat no su

joj obeæa li da joj se mu žu ne æe niš ta loše

do go di ti. Na redi li su joj da ih vo di do

mjesta gdje se skri va ju. Za pov jedi li su joj

neka zap jeva ka da doðe bli zu skro viš ta.

To æe bi ti znak da su doš li do cilja. Pos lu --

ša la ih je. Nije im bi lo teško ot kri ti gdje se

nevoljni ci skri va ju. Snijeg na im pro vi zi --

ra nom kro vu ota pa o se i bio je èa ðav. Ka --

da su hrvat ski voj ni ci vid jeli da su ot kri --

veni neki su se da li u bijeg. Neke su ubi li

od mah u bi jegu, a neke bli zu nji ho vih

kuæa. Oni ko ji su os ta li u ja mi raz ni jeli su

se bom ba ma.

Jedan se preda o. Zva o se Ivan Ma --

rincel. Nevoljnik je tek ta da do ži vi o pra vi 

pa ka o. Sveta je smrt prema mu èenju ko --

jemu je bio pod vrgnut. Na kra ju su ga ubi --

li. Ta ta mi je reka o imena nekih ko ji su se

skri va li u toj ja mi ili špilji a to su: Mate

Vid mar sa si nom, Ivi ca Šop, Iva Šop,

Iva Ma rincel i još neki èi ja sam imena za --

bo ra vi o. Od ci vi la, sjeæam se da mi je pri --

èa o, da su oz na ši ma lo dob na Lu ku Vid --

ma ra sa èeka li u šu mi i ubi li.

Ta ta se po dru gi put oženi o An kom Si --

gur njak, mo jom maj kom. On je bio udo --
vac, a ona udo vi ca, go to vo iste sud bine i
sliè nih svjeto na zo ra, pa su od go va ra li

jedno dru gom. Njen prvi muž Dane Vid --

mar bio je ta koðer us ta ša. Sak ri va o se
pred par ti zan skom vlaš æu u šu mi u bli zi ni
kuæe a pov remeno je kri šom do la zi o i
kuæi. Ma ma s njim ima sina, mo ga po lub --

ra ta Danu. Par ti zan skoj vlas ti neki do uš --
nik do ja vi o je da Dane do la zi kuæi.
Jednom, ka da je bio kod kuæe, op ko li li su
ku æu i po ku ca li na vra ta. Dane je uo èi o
opas nost i is ko èi o kroz pro zor. Za pu ca li
su za njim i ra ni li ga. Ona ko ranjen us pi o
je do æi do Svetog Kri ža bli zu crkve Sv.
Jo si pa. Tu su ga sus tig li i um la ti li. Prije iz --
dah nu æa straš no su ga mu èi li. Njego vi
jezi vi kri ci èu li su se do mos ta, a to je
udaljenost od oko 800 meta ra.

Par ti zan ska vlast nije doz vo li la da se
po bi jeni po ko pa ju u groblje. Po ka pa ni su
iz van grob lja, nekršæan ski, bez crkvenog
ob reda. Moj po lub rat Dane mo li o je da se
svi po bi jeni, za èije se gro bove zna,
ekshu mi ra ju i po ko pa ju u za jedniè ku
grob ni cu u grob lju. Vlast to nije do pus ti --
la, jer su po ko pa ni na pri vat nom pos jedu.
Na dam se da na ša vlast to ne æe pri jeèi ti.

Krv žrta va va pi do neba. Oni i mi bit
æemo mir ni i spo koj ni kad ih na do li èan,
kršæan ski na èin po ko pa mo u grob lju.

SRPSKI I JUGOSLAVENSKI ZLOÈINI U
KOSINJU TE USTAŠKA ZLODJELA I
ZLOÈINI PRIPISANI USTAŠAMA (II.)

Piše:

Ivan VUKIÆ

Željko Vidmar Svjedok Vidmar na nepoznatom grobu u Donjem Kosinju
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Gro biš ta po bi jenih uz groblje sv. Iva na
u Donjem Ko sinju na laze se na 541 m n/m 
i po lo ža ju S 44° 45,721' i I 15° 14,975'.
Na toj sjevero is toè noj stra ni, na pri vat --

nom zemljiš tu u vlas niš tvu Mi la na Šu ti --

æa i Pave Šu ti æa, koje je iz meðu og rad --
nog zi da grob lja i brda Pena, skup no je
gro bište neut vrðenog bro ja po bi jenih
Hrva ta, Ko sinja na. Par ti zan ska vlast nije
da la rod bi ni ubi jenih da ih po ko pa u
groblje, pa su po ko pa ni na mjestu uboj --
stva i po odob renju iz van grob lja. Na po --
jedi nim gro bo vi ma i sa da se po laže
cvijeæe i pale svijeæe. Na jednom gro biš tu
usaðen je metal ni križ.

Gos po din Željko Vid mar pri ku pi o je iz --
jave svjedo ka, da su na gro biš tu iza Grob --
lja sv. Iva na u Donjem Ko sinju po ko pa ni:

Dane Vid mar, hrvat ski voj nik, us ta ša,
oz na ši ga ubi li 1945., po ko pan iza grob lja 
sv. Iva na u Donjem Ko sinju;

Jo sip To mac, Mar ko To mac i Ju ra

To mac, bra æa. Oz na ši ih ubi li na ras križ ju 
po više crkve sv. Iva na u jesen 1945. u

Donjem Ko sinju. Lozu, ženu Mar ka
Tom ca mu èi li su na razne na èine i
elektriè nom stru jom, pri silja va ju æi je da
priz na gdje se skri va ju. Bi la je jaka, nije
ih htjela iz da ti. Lo za je no si la hra nu mu žu
i djeveri ma. Oz na ši su je pra ti li i ot kri li
gdje se skri va ju. Op ko li li su ih i po bi li.
Po ko pa ni su iza grob lja sv. Iva na u
Donjem Ko sinju;

Dane To mac zv. Sa la ti ja. Zat voren i
muèen u So ko la ni - žup nom sta nu pra vos --
lav no ga po pa kod pra vos lavne crkve sv.
Ni kole u Kršu. Ubijen 1945. i baèen s
mos ta u ri jeku Liku. Da nin leš vo da je do --
ni jela oko 800 meta ra do Zo ri nih greda
(na po jiš ta za na pa janje bla ga), koje je uz --

vod no od Bru jiæ Mli ni ca. Njegov leš naš --

la Ma ri ca Ba biæ i oba vi jesti la obitelj.
Rod bi na ga po ko pa la iza grob lja sv. Iva na 
u Donjem Ko sinju;

To mi ca Benèiæ, oz na ši ga ubi li 1945.
kod jame u Štro pi ma, Ka meni ca;

Ivi ca To mac, ubi li ga oz na ši 1945. na
La niš tu po više Vu keli æa;

Mi lu Vu keli æa Ku si ju, njego va si na

Ni ko lu i La zu Pa ri po vi æa, Srbi na, ko ji je 
bio us ta ša, ubi li oz na ši 1945. na Gra di ni
bli zu Krša. Žene su ih pošle po ko pa ti, ali
OZN-a im nije do pus ti la. Nepoz na to je
što se do go di lo s nji ho vim leševi ma. Naj --
vjero jat nije su ih raz nijele zvi jeri.

Svjedoèenje An to na Fad ljevi æa i
Da vi da Špolja ri æa

U do go vo ru s vlè. Iva nom Ho da kom
19. lip nja 2012. nas tav lja mo s is tra ži --
vanjem po jedi naè nih i mnoš tvenih (ma --
sov nih) gro biš ta u Ko sinjskom Ba kov cu.

Na mo ju za mol bu vlè. Ni ko la Tur kalj
spremno se odaz va o da æe nas prevo zi ti
terenskim vo zi lom. Kreæemo u 9,30 iz
Gos pi æa u Ko sinj. Vlè. Ho dak spremno
nas je do èeka o i od mah po la zi mo na po sa --

o. Us put nam se prid ru žu ju An ton Fad --

ljeviæ i Da vid Špolja riæ.

An ton Fad ljeviæ roðen je 1940., a Da vid 
Špolja riæ 1965. go dine. Obo ji ca su se na
za mol bu vlè. Iva na Ho da ka spremno
odaz va la po ka za ti nam mnoš tveno (ma --
sov no) gro bište na predjelu Grlo u Velebi --
tu iz nad Ko sinjskog Ba kov ca, u èi joj bli --
zi ni su pla ninske li vade i šu ma u vlas niš --
tvu Vla ha iz Li po va Polja. Neas fal ti ra --
nom, dob ro od rža va nom cestom preko
Bego vaèe, ko ja se na la zi na 818 m n/m i
po lo ža ju S 44° 44,077' i I 15° 06,946, te

Pi sa na ka mena na 848 m n/m i po lo ža ju S
44° 44,293' i I 15° 06,088' i Grla 921 m
n/m i po lo ža ja S 44° 44,851' i I 15°
05,701', do la zi mo do mjesta za koje
svjedo ci ka žu da su po pri èanju sta ri jih
doz na li da je tu mnoš tvena (ma sov na)
grob ni ca po bi jenih Hrva ta. Ko li ko je tu
lju di ubi jeno nije im poz na to, a po pri --
èanju ubi li su ih Vla si iz Li po va Polja,
koje je predvo di o Vlah Jo jiæ.

Predjel na kojem je grob ni ca na la zi se
na 942 m n/m i na po lo ža ju S 44° 44,909' i
I 15° 05,749'

Èu li su za oko 400 po bi jenih Hrva ta
negdje oko Grla. No, o tome niš ta pob liže
ne zna ju. Poz na to im je da je šu ma ri ja u
Bego va èi iz gra di la ba rake za smještaj
šum skih rad ni ka te ba rake za smještaj vo --
lo va i konja. Jedna ba ra ka još je tamo.
Nije im poz na to je li iz gra ðena nepos --
redno iza ra ta ili kas nije, a is to ta ko ne
zna ju da su pri li kom iz gradnje ba ra ka
naðene ljudske kos ti.

Na kon pa da Gos pi æa 4. trav nja 1945.
hrvat ska voj ska i ci vi li uz mi ca li su prema
Svetom Jur ju i Senju iz više pra va ca. Na
pu tu uz ma ka ju gos la venski par ti za ni i
èetni ci preo bu èeni u par ti zane sa èeki va li
su ih i ubi ja li. Ko li ko je lju di po bi jeno i
gdje su im gro bo vi za veæi nu se ni kad ne
æe saz na ti. Svjedo ci su pom rli, a šume i ši --
kare sak rile su tra gove.

Svjedoèenje Mate Špolja ri æa
Do Mate Špolja ri æa do veo nas je Ante

Fad ljeviæ. Ka da mu je reka o ka ko ga želi --

mo za mo li ti da nam po kaže grob Dra ga --

na Kriz ma ni æa, vid no se uz ru ja o. Lju ti to
mu je pri go vo ri o zaš to nas je do veo k
njemu, ka da i on vrlo dob ro znade gdje je
taj grob. Ma lo se smi ri o, pa nam je reka o

Svjedoci Ante Fadljeviæ i David Špoljariæ s
vlè. Ivanom Hodakom

Svjedok Mate Špoljariæ
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da ne zna to èan po lo žaj gro ba, jer je
èovjek ko ji je ku pi o pla nin sku li va du od
njego va bra ta, uk lo ni o kamenje ko jim je
grob bio oz naèen i zemlju preo ra o. Može
nam sa mo prib liž no po ka za ti po lo žaj gro --
ba. Do ta mo treba pješa èi ti, a noge ga ne
služe. Gos po din Ante Fad ljeviæ reèe da se 
obi laz nim putem može au to mo bi lom do --
vesti do li vade na ko joj je grob. Sa da je na 
toj pla nin skoj li va di ok retište za ka mi one
i od la ga lište drva. Kao djeèa rac tu je èu --
va o ovce, pa mu je taj predjel poz nat. Po
njego vu na put ku bez teško æa smo doš li na 
od redište.

Ma ta Špolja riæ prim jeæuje ka ko se kra --
jo lik iz mi jeni o. Go di na ma nije bio ovdje.
Na ovoj li va di njegov brat si ja o je lan.
Grob je bio oz naèen kamenjem i nije ga se 
di ra lo, a sa da je ovdje na ras la bu jad, a i
šu ma je dru ga èi ja. Sada, veæ pot pu no
smiren, pri po vi jeda ka ko je Dra gan Kriz --
ma niæ, hrvat ski voj nik, us ta ša, pri pov la --
èenju iz Gos pi æa na kon preok reta bio
teško ranjen u Pa za riš kom Ba kov cu. Ne
zna, ka ko je ona ko ranjen do ša o do nji ho --
va sta na (stan je ko li ba u ko joj se pov --
remeno sta no va lo pri li kom obav ljanja
nekih sezon skih ra do va). U sta nu su ga

naš li njegov po koj ni brat Ante i pri jatelj

mu Ni ko la Špolja riæ Po pov. Obo ji ca su
bi li hrvat ski voj ni ci, us taše. I oni su se
skri va li pred par ti za ni ma. Sum nja li su da
æe Dra gan Kriz ma niæ preživ jeti noæ. Ka da 
su se ujut ro vra ti li naš li su ga mrtva. Do --
ni jeli su ga ovdje na li va du i po ko pa li.
Evo, grob je bio, po pri li ci, ovdje.

Za mo li o sam ih da me od vedu do sta na.
Gos po din Fad ljeviæ mi je reka o da ja, kao
in va lid, s ovak vom no gom ne mo gu gore,
jer je pa di na na ko joj je bio stan, vrlo
strma. Od ceste stan je udaljen oko 200

meta ra. Od njega je os ta la ru ševi na. Ju go --
par ti zan ska vlast na redi la je da se u Ko --
sinjskom Ba kov cu po ruše svi sta no vi, ka --
ko u nji ma pro gonjeni Hrva ti ne bi naš li
sklo nište.

Ma ta Špolja riæ pri po vi jeda ka ko je
njegov otac Ni ko la bio do mob ran, a dva
bra ta Ante i Jo sip us taše. Ante je na kon
ra ta um ro pri rod nom smræu, a Jo sip je na --
ša o no vi dom u da lekoj Aus tra li ji.

Gos po din Ma ta se ne može os lo bo di ti
stra ha. Pri go vo ri o mi je što ga stal no is pi --
tujem, a svi o ko ji ma ga pi tam su mrtvi, te
da ne želi ra di svjedo èenja da va ti iz jave i
pu to va ti. Po ku ša vam ga uv jeri ti da
nemam neèasne namjere, ali bezus pješno. 
Raz miš ljam ka ko je ta zlo èi naè ka ju go --
par ti zan ska vlast besti jal nim na siljem ut --
jera la Hrva ti ma strah u kos ti. Sta ri lju di
na kra ju svog ži vot nog pu ta boje se
svjedo èi ti. Stra hu ju za sebe, svo ju djecu i
unuke. Šteta, neiz mjerna šteta. Nji ho vom
smræu ju go par ti zan ska zlod jela ne æe bi ti
do kra ja ot kri vena i is tra žena, a sa mo is ti --
na nas os lo ba ða.

Mo gu æi po lo žaj gro ba Dra ga na Kriz --
ma ni æa na la zi se na pla nin skoj li va di ko ja
je na 743 m n/m i na po lo ža ju S 44°
43,051' i I 15° 05,389'.

Špilja, za jedniè ka (ma sov na)
grob ni ca iz nad žup nog sta na
pra vos lav nog po pa u selu Krš

Sjeverno od prediv no ga ko sinjskog ka --
menog mos ta, remek djela hrvatske mos --
tog radnje, iz nad pra vos lavne crkve sv.
Ni kole i žup nog sta na pra vos lav nog popa, 
ni desetak mi nu ta ho da uz brdo, na 534 m
n/m i na po lo ža ju S 44° 44,261' i I 15°
16,526' na la zi se špilja-jama, u ko joj je ot --
kri veno petna estak ljud skih lu banja i više

os ta ta ka kos ti ju. Kos tu ri ni su cjelo vi ti.
Kos ti su raz ba cane, a na lu banja ma ni su
vid lji vi tra go vi pros tri jelnih rana. Na
struè nja ci ma sudske medi cine i po li ci ji je
da ot kri ju o ko jim se žrtva ma ra di i ko ji je
raz log nji hove smrti, od nos no ka ko su
smak nu ti i dos pjeli u tu špilju.

Na ulaz u špilju na valjeno je veli ko
kamenje, pa sa da ulaz u špilju djeluje kao
jama. Oèi to su po èi ni telji zlo èi na hit jeli
prik ri ti zlo èin. Po jedi ni ko ma di na --
valjenog ka menja od ro ni li su se i po ka za --
la se sva mon stru oz nost iz vršenog zlo èi --
na. Svjedo ci ka žu da su hrvatske žrtve
bile na kon zav ršetka Dru gog svjetskog
ra ta zat va rane u žup ni stan pra vos lav nog
popa, ko ji se na la zi na 524 m n/m i po lo --
ža ju S 44° 44,232' i I 15° 16,441'.

Iz kuæe èu li su se jezi vi kri ci mu èeni ka.
Svjedo ci pretpos tav lja ju da meðu os tar --
jelim pra vos lav nim sta nov ni ci ma iz ob --
liž njih ku æa ima svjedo ka tih tra giè nih do --
ga ða ja. Boje se ta koðer da æe netko kos ti
uk lo ni i uniš ti tra gove, pa su me za mo li li
za brzu in tervenci ju. Pra vos lav na crkva
sv. Ni kole na la zi se na vi si ni od 533 m i
po lo ža ju S 44° 44,248' i E 15° 16,407'. U
vrta èi ko ja se na la zi iz meðu sjeverno ga
og rad nog zi da crkve i ceste za Donji Ko --
sinj, skup na je grob ni ca po bi jenih Hrva ta. 
Nuž no je iz vrši ti son daž na is pi ti vanja ra di 
provjere is ti ni tos ti svjedo èenja.

Po li ci ji sam pri ja vi o slu èaj. Jedan po li --
ca jac i ja niz uže spus ti li smo se u
jamu-špilju i uv jeri li se u vjero dos toj nost
fo tog ra fi ja na CD-u, ko ji sam mu uru èi o.

Obeæa na mi je brza in tervenci ja i vi so ko
pro fesi o nal na ob ra da ovog slu èa ja.

Ka ko ma lo što os taje neot kri veno, ta ko
je i s ovom ja mom-špiljom, skup nom
(ma sov nom) grob ni com. Iza Dru go ga

Stravièni prizori u špilji iznad sela Krš I neistraženi dio špilje krije ljudske ostatke
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svjetskog rata, ka da su se na petos ti iz --
meðu Vla ha i nas Hrva ta ma lo smi rile,
uèitelj je po veo uèenike na sat pri rode na
brdo iz nad žup nog sta na pra vos lav nog
popa. Jedan uèenik upa o je u tu jamu,
skup nu grob ni cu. Na ša o je u njoj zlatne
zube. Vi kom je svra ti o po zor nost na sebe.
Iz vuk li su ga iz jame. O tome se šut jelo i
gore se više nije išlo. Sada, u po od mak lim 
go di na ma, ot kri o je taj nu, ali mo li za taj --
nost svo ga imena, i ona mu je obeæa na.

Svjedo ci su na èu li da se uz ovu
špilju-ja mu na la zi još jedna špilja. U ne
baš pom nom tra ženju nije pro na ðena. Uz
po moæ speleo lo ga ko ji se dob ro sna laze u
kršu, mož da bi bi la ot kri vena i is tra žena.

Po iz ja vi svjedo ka, u žup nom sta nu pra --
vos lav nog po pa si lo va na je jedna trud ni --

ca, no nije poz na to kak va je kas nije bi la
njena sud bi na. Tu su ta koðer vršena mu --
èenja za to èenih. Jedna žena iz Mlakve
mu èi la je za to èenike uža renim gla èa lom.
Iz žup nog sta na èu li su se kri ci žrta va.

Vrsni seos ki ko vaè, Mile Ko ri èiæ,
ubijen je ovdje u ovoj jami-špilji, pod op --
tuž bom da je ko va o vra ta i bag lame za
ulaz u ja mu kod sv. Ane. No, to je bi la
laž na op tuž ba, jer se na ula zu u ja mu ne
na laze ni kakve bag lame, a ka mo li vra ta.
Kas nije su i sa mi Srbi priz na li da je bio

kri vo op tužen. Ovdje je ubijen i Stjepan

Grgu riæ sa Šuš nja. Kas nije nit ko o mu --
èenji ma u žup nom sta nu pra vos lav nog
po pa i uboj stvi ma u ovoj jami-špilji nije
smi o ni hti o go vo ri ti.

Svjedo èenja o us taš kim i dru gim
zlo èi ni ma na pod ruè ju Ko sinja

Svjedo èenja je pri ku pi o i ob ra di o Ni ko --

la Prša.

Pri li kom pos jeta svo joj obi telji u

Gornjem Ko sinju na blag dan Svih svetih

1. stu deno ga 2012., do go vo ri o sam susret

s neko li ko oso ba iz mjesta, koje o us taš --

kim i par ti zan skim zlo èi ni ma na tom pod --

ruè ju nešto zna ju, mo gu i žele reæi. No, te

osobe ne žele s tim iz la zi ti u jav nost, a po --

go to vo ne žele au to ri zi ra ti svo ja svjedo --

èenja. Tek uz uvjet ano nim nos ti pris tale

su svjedo èi ti. Pot rebno je nag la si ti ka ko

su te osobe u vrijeme ka da se ovo do ga ða --

lo bi li ma la djeca, pa je pi tanje, u ko joj

mjeri su nji ho va sjeæanja osob na, a ko li ko 

su plod za pam æenja ka zi vanja sta ri jih.

U raz go vo ru s više oso ba, od ko jih su na --

pose tri nešto više i pod rob nije znale, do ša o

sam do saz nanja ko ja iz lažem u nas tav ku.

Prije to ga je ko ris no pog leda ti mrežnu stra --

ni cu http://www.ja dov no.com/docs- en- lat/

ar ticles/apel-hrvat skoj-ele k trop riv redi- izva

diti-posmrtne-ostatke- zrtava.html, ko ja do --

no si neke po datke o us taš kim zlo èi ni ma u

Ko sinju. Toè nost po da ta ka ko ji su na njoj

iz neseni, treba uzeti s veli kom rezervom, ne 

sa mo za to što je au tor Ðorðe Pra žiæ, Srbin.

Ja ma kod sv. Ane

Us taše su u po ho di ma po Mlak vi hva ta --

li ma hom ci vile, žene, djecu i starce, te ih

pri vo di li u ku æu u ko joj je bi la Op æi na. Tu

su bi li pod vrgnu ti is pi ti vanju. Po pri èanju

svjedo ka, zgra da Op æine bi la je pu na uhi --

æenih lju di. Dio tih uhi æeni ka, prema

neki ma èak oko 70, a real no naj više 25, po 

no æi je iz Op æine doveden do jame kod sv. 

Ane. Tu su ubi ja ni i ba èeni u nju. Pri èa lo

se ka ko su žrtve žive ba cane u jamu, te da

se dan-dva iza zlo èi na èuo plaè i za po ma --

ganje iz jame. Na vod no se to do ga ða lo u

neko li ko nav ra ta.

U vrijeme tog zlo èi na, lju di ko ji su živ --
jeli u bli zi ni jame, kao i oni uz èije je kuæe
no æu pro la zi la ko lo na za rob ljenih, ni su
smjeli iz la zi ti iz kuæe. Bi lo im je zab --
ranjeno èak i pa li ti lampe i svijeæe u kuæi.
Zbog to ga je i nepoz nat to èan broj onih
ko ji su ovdje po gub ljeni. Na vod no je kas --
nije u ja mu ba ca no i ži vo vap no ra di
sprjeèa vanja neu god na za da ha. Pri èa lo se
da je na log za uhi æenja i uboj stva do ša o
od vrha vlas ti, te da su se ovak va uboj stva
do ga ða la po svim okol nim vlaš kim seli --
ma. Za ova uboj stva ok riv ljena je us taš ka
po sa da u ko joj su slu žile us taše iz sela i
oko lice.

Na kon ovih zlo èi na, Vla si, tzv. Srbi, u
Bego va èi, po èeli su se prip rema ti za po --
kolj Hrva ta ba canjem u is tu jamu, ali se od 

tog na u ma odus ta lo. O ovome ni sa mi tzv.
Srbi ni su htjeli go vo ri ti, jer su se bo ja li da
æe se on da pok renu ti pi tanje jame kod ko --
sinjskog mos ta, od nos no u brdu iz nad
žup nog sta na i pra vos lavne crkve sv. Ni --
kole, gdje su par ti za ni po u bi ja li i ba ci li
oko 15 Hrva ta. Oko 50-60 Vla ha tzv. Srba 
pos jeti lo je 1990. ja mu kod sv. Ane. Pos --
jetu je na zo èi la i mi li ci ja. Ja mu su is tra ži li
speleo lo zi (u pri lo gu na in ternetskoj stra --
ni ci vi di se ski ca ove jame) i iz ja vi li ka ko
u ja mi ima dos ta ži vo tinjskih os ta ta ka. Po
mojem saz na ju, unut ra je baèen i velik
broj raz nog strelji va, gra na ta i bom bi.

Ja ma u Do ci noj Dra gi –
Donji Ko sinj

Zlo èin ko ji se na ovom mjestu do go di o
po èi ni li su selja ni. Po vod je bi lo uboj stvo
jednog èov jeka u Vu keli æi ma u Donjem
Ko sinju, koje su po èi ni li èetni ci. Ta da se
okup lja jedan broj selja na Vu keli æa i oko --
lice, te hva ta ju 20-ak, Vla ha tzv. Srba, te

Groblje sv. Ivana u Donjem Kosinju Skupno grobište iza groblja sv. Ivana
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ih ubi ja ju i ba ca ju u jamu. Više in for ma ci --
ja o ovom slu èa ju nemam, jer lju di s ko ji --
ma sam o ovoj temi raz go va ra o ni su ima li
o tome nekih dru gih saz nanja.

Mlak va - Kosa
Zlo èin na pod ruè ju Kose (da nas pod vo --

dom, jer je pos ta la dio aku mu la cij skog
jezera Kruš èi ca), po mom su du sva ka ko je 
jedan od naj go rih. U njemu su sud jelo va li
us taše, od nos no di jelom do ma æi Ko sinja --
ni i doš lja ci iz dru gih kra jeva. Pro la zeæi
kroz Mlak vu, sku pi li su odreðen broj lju --
di, na gu ra li ih u jednu kuæu, te žive za pa li --
li. Po pri èanju su go vor ni ka, to su sko ro
sve bi li ci vi li, no to èan broj mi nije poz --
nat. Na na vedenoj mrežnoj stra ni ci
sto ji broj od 286 žrta va, koje su
spaljene u toj kuæi. Taj broj sto ji i na
kos tur ni ci u Mlak vi, gdje su po ko pa --
ni os tat ci spaljenih. U Zbor ni ku Ko --
ta ra Gos piæ i Ko tar Peru šiæ u Na rod --
no oso bo di laè kom ra tu 1941.–1945.
(His to rij ski ar hiv u Kar lov cu) upi sa --
no je da su u Mlak vi ubijene 242
osobe. Raz li ka od 44 osobe nije
mala. No, iz raz go vo ra sa svjedo ci --
ma i po mom su du mis lim da je taj
broj dob ra no uveæan. U to vrijeme
kuæe u seli ma bile su malene i nemo --
guæe je to li ki broj lju di zat vo ri ti i
spa li ti u jednoj od njih kuæi.

Ško la – Gor nji Ko sinj

Su go vor ni ci su me upo zo ri li na još
jedno mjesto na kojem se, prema pri èanju, 
na laze os tat ci lju di koje su ubi li us taše.
Ko li ko je ova in for ma ci ja toè na, su go vor --
ni ci mi ni su zna li reæi, ali tak va pri èa kru --
ži. Dakle, za vrijeme NDH us taše su po --
gu bi li od 8-10 lju di, te ih ba ci li u septiè ku
ja mu iza škole. Nepoz na to je, ra di li se o
ci vi li ma ili voj sci, te što je bio po vod
ovom zlo èi nu. Pos to ji i pri èa da se jednom 
pri li kom ot vo ri lo tu ja mu s ciljem da se
provjere ove in for ma cije, no bu du æi da je
to septiè ka ja ma i da se od vode nije niš ta
vid jelo, odus ta lo se. Pri èu treba prov jeri ti, 
jer je na tegnu ta i bez po jedi nos ti, s još
manje do ka za, pa je teško u nju pov jero --
va ti.

Os ta lo

U is tra ži vanju zlo èi na u Ko sinju su go --
vor ni ci su mi rekli za još neko li ko do ga --
ða ja. Mjesni us taše su na vod no ubile dva
pi lo ta amerièke vojske. Oni su im, po pri --
èanju, pa li u ruke na kon pa da zra kop lo va,
a ovi su ih od mah ubi li i ba cile u neku
jamu, ne zna se koju.

Man du Ma ri niæ su ubi li do ma æi par ti --
za ni. Dvo ji ca par ti za na, pat ro li ra ju æi
selom, u dalji ni su ug leda li ovu ženu.
Jedan ski da puš ku s ra mena i cilja prema
njoj želeæi je ubi ti. Dru gi mu pri go va ra da
to ne radi, jer to nije pot rebno. No, bez ob --
zi ra na to ovaj pu ca i ubi ja je. Reka o je
svom ko legi ka ko ta žena šverca sol iz
Dal ma cije. Njena je kriv nja bi la što je ra --

di la u gos ti o ni ci Mice Fad ljeviæ, žene Jo --
si pa Fad ljevi æa, ko ji je bio us ta ša. Na kon
ovog uboj stva hlad nok rvno su nas ta vi li
op hod nju selom. Sus reli su oca nesretne
žene. Ubo ji ca ba ha to i bez mi los ti reèe
ocu da mu je ma lo prije ubi o kæer.

Ju ru Dela èa mu èi li su i ubi li par ti za ni

u Crnoj Vla si, od nos no Gor njim Vrho vi --

na ma. Po vod njego voj smrti je bio taj da

je s nekog ubi jenog ski nu o i uzeo cipele.

Na to ga je nat jera la nuž da, jer je vla da la

os ku di ca u svemu. Za to su ga par ti za ni

mu èi li i ži va pot ko va li. Kas nije su ga ubi li

i za grob mu se ne zna.

Pri li kom jednog na pa da na Ko sinj, u

jednom di jelu iz meðu dva brda ko ja dijele 

Gor nji Ko sinj i Li po vo Polje, ubi jena su

èeti ri èetni ka. Do to ga je doš lo kad su

èetni ci htjeli iz vrši ti po kolj u Gornjem

Ko sinju, no to se saz na lo i po ku šaj je

sprijeèen. Ovdje se ra di o bor bi, ta ko da se 

ovaj su kob, po meni, ne može uv rsti ti u

zlo èin stva.

Èetni ci, ko ji su po èi ni li uboj stvo i

druge zlo èine na ovom pod ruè ju pri

prom jeni vlas ti, sa mo su presvuk li odo ru.

Ski nu li su èetniè ku i obuk li par ti zan sku,

te nas ta vi li èi ni ti razne druge zlo èine još u 

veæoj mjeri. Ovo se sva ka ko od no si i na

veæ na vedenu ja mu iza žup nog sta na sv.

Ni kole, ko ja se može uz roè no po veza ti s

ja mom u Do ci noj Dra gi.

Uboj stvo Bru na Vernazze

Svjedo èi: An to ni ja Klo bu èar Ko ri èiæ. 

Sveæeni ka Bru na Vernaz zu, žup ni ka
Gornjeg Ko sinja, ubi li su ju gos la venski
par ti za ni. U no æi 14. na 15. trav nja 1945.
iza po no æi par ti za ni iz Mlakve, Krša i
Gornjeg Ko sinja na sil no su uš li u žup ni
stan. Lu pa li su po vra ti ma, bi jesno i pros --
taè ki psu ju æi. Žup ni ka su teško oz li jedi li
udarcem kun da ka puške po gla vi. U po --
lus vjesnom stanju do veli su ga, vjero jat no
od vuk li, u polje is pod žup nog sta na u
Gornjem Ko sinju. Tu su ga mu èi li i s leða
pro bo li ba ju netom. Iz dah nu o je u teškim
mu ka ma. U smrtnoj ago ni ji ru ka ma je ko --

pa o zemlju oko sebe. Ujut ro su ga
mješta ni mrtva naš li u polju. Od ni --
jeli su ga u žup ni stan, uredi li za po --
kop, pa po tom po ko pa li u grob lju.
U pog rebu su sud jelo va li mješta ni i
njego vi uèeni ci. Gos po ða An to ni ja
Klo bu èar Ko ri èiæ, u to do ba uèeni --
ca, vid jela je svo ga iz mrcva renog
žup ni ka i za pam ti la gdje je u polju
iz dah nu o. Sud jelo va la je u pog rebu
i da la ovo vri jedno svjedoèenje o
njego voj mu èeniè koj smrti.

U no æi uboj stva u žup nom sta nu,
kao žup ni kov gost preno æi o je

njegov pri jatelj, par ti zan, Jo so

Špolja riæ Duma. Bi li su blis ki pri --
ja telji, èesto su za jedno šeta li Gor --

njim Ko sinjem i ras prav lja li o raz li èi tim
tema ma. Èud no je da par ti zan Jo so
Špolja riæ Du ma nije zaš ti ti o žup ni ka, svo --
ga blis kog pri ja telja, veæ je do pus ti o da ga 

teško oz li jeðena ubi ju par ti za ni: Ðu ran

Ra do viæ, pra vos la vac iz Krša, Ni ko

Munjas, pra vos la vac iz Mlakve, te Hrva ti

Jure Prša i Jo sip Špolja riæ iz Gornjeg
Ko sinja, ka ko je to za pi sa no u knji zi
Hrvat ski mar ti ro lo gij XX. stoljeæa, ko ju je 

na pi sa o don An to Ba ko viæ. Tko je ubi o
žup ni ka Gornjeg Ko sinja, vlè. Bru na
Vernaz zu? To pi tanje je ot vo reno i na
njega, kao i os ta la uboj stva ko ja su
predmet sud sko ga i po vi jesnog is tra ži --
vanja, treba ju od go vo ri ti hrvat ski sud ci i
pov jesni èa ri. Poz na to je da je Žup nik
Bru no Vernaz za iz dah nu o u teškim mu ka --
ma na po lo ža ju S 44° 42,926' i I 15°
16,680' i na 495 m n/v.

Pri po mena pis ca èlan ka

Netrpelji vos ti i za tegnu ti od no si iz --
meðu Hrva ta i Vla ha, tzv. Srba, sežu u da --
leku proš lost, od nji ho va na selja vanja u
Hrvat sku. Vla si tzv. Srbi bi li su pri pad ni ci 

Svjedokinja Antonija Klobuèar Korièiæ
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po moæ nih-la kih os man lij skih
pos troj bi. Duž nost im je bi la
hra nom op skrblji va ti os man lij --
sku voj sku, te ra di ra zu mi --
jevanja hrvat skog jezi ka, vrši ti 
iz vi ðanja u još neos vo jenim
kra jevi ma. Dakle, bi li su lo gis --
tiè ka pot po ra os man lij skoj
voj sci. Da bi oba vi li valja no
svo ju za da æu Os man lije su ih
na selja va li u no vo os vojene
krajeve i da va li im naj plod ni ju
zemlju, ka ko bi za voj sku mog --
li uz ga ja ti kva li tetnu sto ku: go --
veda, ovce, koze i konje. Da im 
u op skrbi hra nom i os ta lim
pot repšti na ma bu du što bolja
lo gis ti ka, do pus ti li su na se lje --
nim Vla si ma i vlaš kim pos troj --
ba ma ko ji su pra ti li os man lij --
sku voj sku, pljaè kanje sta ros jedi telja
Hrva ta, ko ji su os ta li na svo jim og njiš ti ma 
na kon tur skih os va janja.

Vla si, tzv. Srbi, is ho di li su u Os man --
skome car stvu, a kas nije u Hab sbur škoj
od nos no Aus tro-Ugar skoj Mo nar hi ji
razne pov las tice, meðu ini ma prvenstvo
pri pro da ji stoke. Ka da su potrebe za sto --
kom na tržiš tu bile pod mirene i sto ka se
nije mog la pro da ti, od hrvat skog pu èan --
stva po ni žoj ci jeni ot kup lji va li su sto ku,
te je opet na kon uka zane potrebe na tržiš --
tu, ko ris teæi svoje pov las tice, skuplje pro --
da va li. Zbog ovak vih uv jeta Vla si su se
obo ga ti li na ra èun svo jih ka to liè kih sus --
jeda, Hrva ta. Od Os man li ja, a kas nije i od
Hab sbur ga do bi li su plod nu zemlju, a ka --
ko su bi li bo ga ti ji od hrvat skih selja ka,
ku po va li su jefti no nji hove plodne ora --
nice, paš njake i šumu.

Nas tan kom Kraljevine Srba Hrva ta i
Slo vena ca stanje se do dat no po gor ša lo,
zbog držav nog tero ra u Kraljevi ni Ju gos --
la vi ji i na silja lo kal nih Vla ha tzv. Srba
nad Hrva ti ma i dru gim na ro di ma. Smrtno

ranja vanje Stjepa na Ra di æa u beog rad --
skoj skup šti ni preli lo je èa šu strpljenja i
trpljenja na silja od ba ha tih vlaš kih, tzv.
srpskih na sil ni ka. Za vrijeme NDH, u tek
us pos tav ljenoj drža vi, u raz dob lju us tro --
ja vanja držav nih in sti tu ci ja, vojske i po li --
cije, veli kos rbi i ju gos la venski ko mu nis ti
raz li èi tim tero ris tiè kim ak ci ja ma nas rnu li
su na NDH. Hrvat ska voj ni ca, us taše i do --
mob ra ni us tro jeni su po predloš ku eu rop --
skih voj ski i po li cije. Vojne pos trojbe
imale su imena, oz nake i za pov jedniš tvo.
Iz rat nog pu ta svake pos trojbe može se

pra ti ti voj no djelo vanje us taš kih i do mob --
ran skih pos troj bi, pa ta ko i zlo èine, ako su 
ih po èi ni li. Na ža lost, uz redov nu us taš ku
voj ni cu pos to ja li su i „divlje us taše“. Ta
klatež djelo va la je iz van sus ta va i pris vo --
ji la je pra vo uhi æi va ti, su di ti i vrši ti smak --
nu æa. Nji ho vi zlo èi ni pa li su na ob raz
hrvat skom na ro du. Bi la su poz na ta imena
„div ljih us ta ša“, barem nekih od njih u tim 
pos troj ba ma. Po imeni ma „div ljih us ta ša“ 
može se pra ti ti rat ni put nji ho vih pos troj --
bi, a time i mo guæe zlo èine koje su po èi ni --
li.

Poz na to je da su se ju go par ti za ni i èetni --
ci ob la èi li u us taške i do mob ranske odore
i vrši li ubi janja Vla ha, tzv. Srba i pa li li
nji ho va sela. Ta ko su ih od vra æa li od lo --

jal nos ti NDH i po ti ca li da pris tupe ju go --
par ti za ni ma ili èetni ci ma. U gra do vi ma i
hrvat skim seli ma ubi ja li su vi ðenije
Hrvate, ka ko bi om rznu li hrvatske voj --
nike hrvat skom na ro du. U tak vim uv jeti --
ma i pod nepo voljnim po vi jesnim okol --
nos ti ma utemeljena je NDH. Na tero ri zam 
vlast je od go va ra la represi jom, a nije
mog la spri jeèi ti ni raz buk tale os vetnièke
stras ti. Zbog ovak vog stanja na pros to ru
cijele NDH po èinjeni su zlo èi ni i nad Vla --
si ma, tzv. Srbi ma, ko ji su po tom vi šekrat --
no um no ža va li broj tih žrta va.

Nit ko ra zu man ne negi ra po èinjene zlo --
èine, sa mo treba ut vrdi ti tko ih je po èi ni o.
Ne mo gu se svi zlo èi ni pa u šal no pri pi sa ti
us ta ša ma, a po tom hrvat skom na ro du. Sva 
gro biš ta treba is tra ži ti. La ko se po os tat ci --
ma voj nog zna kov lja i nekih dru gih
predmeta može ot kri ti taj na, barem ona,
kojem na ro du su pri pa dale žrtve. Pri li kom 
is tra ži vanja žrta va us taš kog zlo èin stva u

Ja senov cu ot ko pane su grob --
nice pri pad ni ka hrvatske
vojske us ta ša, do mob ra na i
ci vi la. Is tra ži vanja su od mah
obus tav ljena i o tome se šuti.
Iz is tih raz lo ga i da nas se
sprjeèa va ju is tra ži vanja, ka --
ko bi sva zlo èin stva bi la pri --
pi sa na us ta ša ma te se Hrvate
drža lo u po kor nos ti.

Sa su ðenja vi so ko po zi ci o --
ni ra nom us taš kom duž nos ni --

ku To mi Bilja nu pos to ji sa --
èu va na ar hiv na gra ða. Tu ži --
teljstvo je op tu ži lo To mu
Bilja na da je na redi o i iz vrša --
va o zlo èine u Ko sinju. Ni --
jedan svjedok nije to iz ri --
jekom pos vjedo èi o. Svi go --
vore ka ko su èu li i ka ko se

pri èa lo, ali osob no ni su vid jeli. Svjedo ci

se ni su htjeli ni odaz va ti i da ti iz ja vu tu ži --

teljstvu, pa su ih pri vo di li. Da su us taše

po èi nile zlo èine u Ko sinju, zar bi tu ži --

teljstvo grèevi to tra ži lo svjedoke i prih va --

ti lo one ko ji su nešto o tom èu li i da se o

tome pri èa lo, a ni jedno ga ko ji je na veo

imena žrta va i imena iz vrši telja zlo èi na?

Bilja nu se su di lo od mah, nepos redno iza

rata, ka da se za sve zna lo i ka da je o

svemu bi lo do voljno svjedo ka.

Svjedo èenja ano nim nih Ko sinja na i

Ðor ða Pra ži æa po du da ra ju se, osim u bro --

ju žrta va. Ne na vo di se ko ja je us taš ka

pos troj ba i pod èi jim za pov jedniš tvom iz --

vrši la zlo èin. Ako su zlo èin iz vršile

„divlje us taše“ si gur no se znade ime

barem jedno ga, a ni jedno ime se ne na vo --

di. Go to vo se sa si gur noš æu može zak lju --

èi ti da je in for ma ci ja po tekla iz is tog iz vo --

ra. Na pov jesni èa ri ma je da ove zlo èine is --

traže, te da utvrde ko ja ih je us taš ka pos --

troj ba iz vrši la i pod èi jim za pov jedniš --

tvom. Ako su zlo èine po èi nile „divlje us --

taše“, treba ut vrdi ti nji ho va imena. Zlo --

èine su ta koðer mog li po èi ni ti ju gos la --

venski par ti za ni i èetni ci presvu èeni u us --

taške odore, što su oni èesto èi ni li. Zna ko --

vi to je da su dva vlaš ka, tzv. srpska sela

Mlak va i Li po vo Polje u pri jepo ru i za va --

di od Dru gog svjetskog rata, do da nas.

Sva ða i pri jepor meðu nji ma još uvijek

tra ju. Zaš to? Ne meðe (gra nièe) i na sup --

rot nom su kra ju ko sinjske do line! •

Vrtaèa u kojoj je skupna grobnica pobijenih Hrvata uz ogradni zid
pravoslavne crkve sv. Nikole
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Ti jekom ak tiv nos ti Gra ðanske ini ci ja --

tive „Krug za trg“ sus reli smo brojne Zag --

repèane ko ji su nam s tu gom go vo ri li o

pos li jerat nim stra danji ma u svo jim obi --

telji ma, na kon što su na vlast doš li ju gos --

la venski ko mu nis ti. Na ža lost, mno gi se i

da nas boje te ne žele da se nji ho vo svje --

doèenje do ku menti ra, a što bi bi lo oso bi to 

važ no za to što su lik vi da cije i pro go ni u

Zag rebu up ra vo naj sla bije za bilježeni.

Zagreb nema svog žrtvos lo va - grad je

velik, lju di se sele, sus jedi se sla bo poz na --

ju. Dra goc jeno je sto ga svjedoèenje na

koje se od lu èi la, pa ia ko na kon du gog raz --

miš ljanja, gos po ða Vlas ta Pah liæ, pro --

feso ri ca in klu zivne edu ka cije i reha bi li ta --

cije, ko ja da nas ži vi u središ tu gra da, s

kæeri i unu ci ma, na kon što joj je nedav no

um ro sup rug, ug ledni zag rebaè ki li jeènik. 

Gos po ða Pah liæ pos vjedo èi la je ova ko:

Ro ðena sam 1932. u Zag rebu. Mo ji su

ro di telji bi li Zlat ko Spies i Ljerka Spies

ro ðena Ma ri niæ. Ima li su dvoje djece –

mene i mo ju mla ðu sestru. Otac je roðen u

Zemu nu u obi telji ko ja je bi la njemaè kog

pod ri jetla, no u ku æi moje bake i djeda veæ 

se go vo ri lo preteži to hrvat ski. Maj ka je

ro ðena u sta roj zag rebaè koj obi telji Ma ri --

niæ. Obitelj Ma ri niæ bi la je vrlo imuæ na.

Djed i ba ka ima li su u Zag rebu èeti ri kuæe

– u Li va di æevoj, u Nemèi æevoj, u Hat zo --

voj i u Vlaš koj. Na Plit viè kim jezeri ma

ima li su vilu, a u Ba èu nu pok raj Mar ku --

ševca, na ob ron ci ma Zag rebaèke gore,

veli ku kuæu, zemlju i vi nog rad. Svo joj su

djeci omo gu æi li stu dij, pa je mo ja maj ka

bi la jedna od prvih stu denti ca na Zag --

rebaè kom sveu èi liš tu. Stu di ra la je i dip lo --

mi ra la far ma ci ju. Ra di la je u ljekar ni svo --

ga stri ca na Kap to lu, a vlas ti tu ljekar nu

ima la je u Kra pin skim top li ca ma. Maj ka

je bi la nas ljedni ca imanja. Ocu je sto ga

mog la po mo æi da pokrene po sa o u

željeza ri „Po liæ i Spies“, ko ja je bi la u Ili --

ci, na ug lu s Man da li èi nom. Moje

djetinjstvo bi lo je vrlo li jepo. U Ba èu nu

smo se sestri ca i ja ig rale sa seljaè kom

djecom na pros tra nim li va da ma. Ima li

smo i vlas ti ti bazen, uz kuæu. U ba zenu je

uvijek bi la bis tra vo da jer je dot jeca la iz

ob ližnjeg iz vo ra, pri toke po to ka Èrna

voda. Od la zi li smo i na Plit vice, ta ti nim

au tom. Vo zi li bis mo se, neas fal ti ra nim

cesta ma, sko ro ci jeli dan, no ondje smo
za tim uži va li. Ima li smo èa mac, ku pa li se.
Uz ta tu sam na Plit vi ca ma na u èi la pli va ti.
Pri ro da je bi la prediv na. Sjeæam se da je
oko naše kuæe sve mi ri sa lo po šum skim
ja go da ma i cik la ma ma.

Ti jekom rata, kad je ži vot u
Zag rebu na kon prvih engleskih
bom bar di ranja po èetkom 1944.
pos ta o teži i opas ni ji, mo ji su se
ro di telji iz sta na u Nemèi æevoj
uli ci od lu èi li s na ma djecom
preseli ti u ku æu na pos jedu u Ba --
èu nu. Otac je ima o mo tor ko jim je
iša o u grad na po sa o, pa bi po --
veza o i mene, do škole na Trgu
svete Ka ta rine, gdje je bi la II.
ženska gim na zi ja. Ima la sam dva --
naest go di na, iš la sam u dru gi
razred gim na zije. Otac nije bio
voj nik. Roðen je 1900. te nije bio
voj ni ob veznik, osim u pri èuv nom 
sas ta vu. Nije bio ni oso bi to po li --
tiè ki an ga ži ran. Sjeæam se jedi no
da se spo minja lo da je ima o neke
kon takte s HSS-om te da je neko --

li ko pu ta pos jeti o Ma èeka u Ku --

pin cu. Kad je pos ta lo oèi to da se prib li ža --

va kraj rata, ro di telji su mis li li da je i dalje

si gur nije s djecom os ta ti iz van gra da, na

selu. Èak su dio dra goc jenos ti iz zag --

rebaè kog sta na preni jeli na posjed u Ba --

èun.

Na ža lost, us ko ro se po ka za lo da Ba èun

ni u èemu nije bio si gur ni ji nego li grad.

Po èetkom svib nja 1945. cestom ispred

naše kuæe pov la èile su se velike grupe us --

ta ša te Ni jema ca, a strah je po èeo obu zi --

ma ti ljude. Prve par ti zane vid jeli smo 10.

svib nja, ujut ro. Bi li su neu redni, prlja vi, u 

jad noj od jeæi, a bi lo je oèi to da su Srbi ili

Crno gor ci. Dio ih se sta ci o ni ra o u našem

voæ nja ku, ka mo su do vezli svo ja ko la i

konje, poljsku ku hinju i to pove. Bi li su

kod nas ci jeli dan – od la zeæi i do la zeæi – a

s na ma su i jeli. Jedan ofi cir od mah je

uzeo ta tin mo tor, a dru gi da leko zor.

Naveèer su dvo ji ca od redi la da æe u na šoj

ku æi i spa va ti. Ma ma im je u pri zemlju
nap ra vi la krevete, a mi smo se, kao
uvijek, po peli u spa va o nice na katu. Nit ko 
od nas na rav no nije mo ga o spa va ti te se
jas no sjeæam da se neka ko oko po la no æi
èu lo da par ti za ni vièu: „Pokret! Idemo u
Zagreb!“. Nas ta la je guž va i èu lo se da ko --
la i konji od laze s našeg imanja. Za tim je
zav la da la pot pu na ti ši na. Pom no smo os --
luš ki va li jesu li stvar no otiš li, a ta ta je

reka o: „Otiš li su. Idem zat vo ri ti veli ka
vra ta.“ Spus ti o se u dvo rište u pid ža mi i
pa pu èa ma. I ni ka da se više nije vra ti o...

Ma ma i ja ci jelu smo ga noæ tra žile oko
kuæe, u gos po dar skim zgra da ma i uz
cestu. Obi la zile smo svjetiljkom sva ki za --
ku tak, do zi vale ga. Nigdje ga nije bilo.
Ujut ro su k na ma doš li selja ci, no nit ko
nam nije mo ga o po mo æi, jer ga nit ko nije
vi di o. Bi lo nam je poz na to da su neki od
njih sklo ni par ti za ni ma, no sa svi ma smo
bi li u dob rim od no si ma. Uvijek smo po --
ma ga li sva kome kome smo mog li. Selja ci
su nam rekli da je u ob liž njoj ku æi par ti --
zan ski sud, a u oko li ci su se èu li spo ra diè --
ni puc nji. Meðu lju di ma je us ko ro nas ta o
stra šan muk. Svat ko se bo ja o.

Sljedeæeg smo da na maj ka, sestra i ja
na pus tile imanje te krenule u Zagreb. No --
sile smo naše na jos nov nije stva ri i išle
pješice Mar ku ševeèkom i Gra èan skom
cestom, prema Ksa veru. Od naše kuæe do

OCA SU ODVELI U PIDŽAMI
I PAPUÈAMA
Piše:

Maja RUNJE, prof.

Zlatko Spies
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Ksa vera bi lo je oko pet ki lo meta ra. S obje

strane ceste pos vu da su leža la mrtva ti jela

lju di i ti jela konja. Bi lo je top lo - još i da --

nas se sjeæam snaž nog za da ha mrtvih ti --

jela ko ja su se ras pa da la.

U našem sta nu u Nemèi æevoj do èekale

su nas dvije oèeve sestre, moje tete. Maj --

ka i one od mah su poèele obi la zi ti lo gore

te su od la zile poz na tim lju di ma za koje su

mis lile da bi mog li po mo æi. Na ža lost, ni su 

niš ta mogle saz na ti. Ipak, po èetkom lip nja 

je jedno ga da na k na ma doš la žena ko ja je

u ru ci no si la pa pi riæe s ad resa ma te je

jedan pa pi riæ preda la nama. Ta ti nim ru ko --

pi som bi lo je na pi sa no: „Na la zim se u lo --

go ru Preèko. Mo lim po mo æi. Zlat ko.“

Ma ma i tete od mah su s pa ketom, u kojem

su bi li deka, rublje i hra na, pješice krenule 

prema Preèkom, no na ula zu u lo gor stra --

ža ri im ni su da li ni ti pris tu pi ti. Pa keti su se 

mog li od lo ži ti na hrpu s nat pi som „Us --

taše“ ili na dru gu, s nat pi som „Do mob ra --

ni“, pa ma ma nije zna la što bi treba lo uèi --

ni ti, bu du æi da je moj ta ta bio ci vil. Ni

sljedeæih da na u Preèkom ni su mogle niš --

ta saz na ti.

Os luš ki va li smo sva ki i naj manji glas.

U srpnju smo od neko ga èu li da su Zag --

repèa ni u lo go ru u Šti pu u Ma kedo ni ji.

Ma ma je od mah stoè nim vla kom krenu la

prema Srbi ji te dalje na jug, prema Ma --

kedo ni ji. Pu to va la je da ni ma i us pjela je

do æi do Šti pa, pa i pro na æi lo gor. Za pov --

jednik lo go ra joj je èak do pus ti o da

pregleda po pise lo go ra ša, no ta ti nog

imena ta mo nije bilo.

Ži vot se nas ta vi o bez oca, u veli koj tuzi. 
Sjeæam se ka ko smo kroz pro zor ko ji je
gleda o na Mak si mir sku oèajne pro mat rale 
ka ko par ti za ni tjera ju za rob ljenike – a tak --
vih je pri zo ra bi lo ja ko pu no – i ka ko je
jednom mo ja sestri ca ko ja je ta da ima la
sa mo sedam go di na is trèa la iz sta na te po --
ju ri la prema jednoj tak voj ko lo ni te je pra --
ti la, u na di da æe uo èi ti oca. Ma mi ni su do --
pus ti li da ra di u Zag rebu, pa je os ta la s na --
ma djecom kod kuæe. Živ jeli smo ta ko što
je ma ma pro da va la imo vi nu. Veli ki dio su
nam veæ bi li uzeli, vi la na Plit vi ca ma je

bi la spaljena i sru šena,

a ku æa u Ba èu nu opus --

to šena, no ipak nam je

nešto i os ta lo. Oso bi to

vri jedan bio nam je

slje deæih go di na pos --

jed u Ba èu nu, jer smo

mog li ob ra ði va ti vrt i

vi nog rad, a i drža ti pra --

se i ži vad, ta ko da smo

uvijek ima li hrane. Nad 

na ma je meðu tim traj --

no lebdi o stra šan strah.

U èetvrtom raz redu

gim na zije, u ško li u

Draš ko vi æevoj uli ci,

jednog je da na u razred

uš la rav na telji ca i pred

svi ma rekla da me

premješta u dru gi raz --

red, jer sam kao dijete

na rod nog nepri ja telja u 

svom raz redu nepo --

željna. Sjeæam se da mi je bi lo jako, ja ko

teško.

Pu no go di na kas nije, ti jekom svib nja

1995., u no voj Hrvat skoj drža vi, èu la sam

da se u Gra èa ni ma od rža va ko memo ra ci ja 

za ljude koje su par ti za ni ubi li u pod --

ljemenskim seli ma i na Sljemenu i od mah

sam poš la. Sjeæam se da je pa da la kiša, no

pred gra èan skom ško lom se oku pi la veli --

ka sku pi na lju di i krenu la u obi la zak gro --

biš ta, o ko ji ma se ta da po èelo jav no sve

više go vo ri ti. U po vor ci sam uo èi la èov --

jeka za kojeg sam pro su di la da je iz tog

kra ja, pa sam mu se ob ra ti la pi tanjem, je li 

mož da èuo za Zlat ka Spi esa i zna li što o

njego voj sud bi ni. Od go vo ri o je pot vrdno! 

Reka o mi je da je od svog sus jeda, ko ji je

ta da veæ bio umro, èuo da su mog oca ubi --

li ondje, u bli zi ni, na Dea no voj zemlji,

bli zu Tu nela. Ta koðer je reka o da se spo --

minja lo da je moj otac ubo jice mo li o da ga 

ne ubi ju jer ima dvije male kæeri. Htjela

sam, na rav no, saz na ti više, no ni sam us --

pjela. Na vod ni svjedok nije više bio živ.

Nema da na da ne mis lim na svog oca.

Ci jeli ži vot mi je nedos ta ja o. Èesto i da --

nas odem u Ba èun. Imanje smo prije pu no

go di na pro da li. U ku æi je sa da poz na ti

resto ran „Guš ti“, a na našem imanju i vi --

nog ra du nik nu lo je go to vo èetrdesetak

kuæa. Ipak u detalji ma kra jo li ka tra žim

vrijeme u kojem je bio živ moj otac. Tu --

gujem za njim i da nas.•

Zlatko Spies sa suprugom Ljerkom i 
kæerima Vlastom i Ljerkom

Kuæa obitelji Spies u Baèunu
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Nedav no smo u Po li tiè kom zat vo reni ku
ob ja vi li di jelove nekih do ku mena ta du --
vanjske Službe državne si gur nos ti
(bezbjednos ti) od nos no UDB-e, pod nas --
lo vom "Ako je nesta lo UDB-e, nije ud ba --
ša". U tim do ku menti ma bi lo je vid lji vo
ko li ko je, ka ko i ko ga pra ti la, pro ganja la i
zlos tav lja la du vanjska UDB-a u zemlji i
ino zemstvu, te ko ga je smat ra la tero ris --
tom i nepri jateljem države i na ro da. Ti ta --
koz va ni nepri ja telji i tero ris ti bi li su ug --
lav nom pu noljetne osobe.

Prema UDB-inim tvrdnja ma ni su nepri --
ja telji bi li sa mo pu noljetni Duv nja ci i Du --
vanjke, nego i du vanjska djeca. Prim jera
radi, naz va li su tero ris tom djeèa ka ko ji je
praæ kom raz bi o stak lo na Ti ti noj sli ci u
raz redu. (Us put bu di reèeno taj mla di
„tero rist“ je sa sedam naest i pol go di na
pris tu pi o u Speci jal nu pos troj bu glav nog
sto žera hrvatske vojske "Fran ko pa ni" od --
mah po os nut ku te pos trojbe te se bo ri o do 
kon ca ra ta i ko naène pobjede Hrvatske
vojske i pro go na srpskog ag reso ra s
hrvat skih pros to ra i ko naè nog os lo bo --
ðenja.) Niš ta manje ni su bi la nepri jatelj
države i na ro da i dru ga du vanjska djeca,
ko ja su pjeva la do moljubne, ali i druge
pjesme, zbog èega su su ðeni od šest
mjeseci do dvije go dine da na zat vo ra,
koje su pro veli u Mos ta ru i u Zeni ci. Pa,
evo daj mo pros to ra do ku menti ma,
koje ob jav lju jemo u iz vor nom ob --
li ku:

IN FOR MA CI JA o nega tiv nim
po ja va ma u Donjem Briš ni ku

Da na 3l. 07. 1984. go dine u
Donjem Briš ni ku, op šti na Duv no,
u ku æi Pranjiæ Joze pri li kom is pra --
æa ja u JNA njego vog si na Dra ga na
doš lo je do pjevanja pjesa ma
nepri ja teljskog sad rža ja u kojem je 
uèestvo va o veæi broj lica. Pjesme
nepri ja teljskog sad rža ja pjevane
su od strane ove grupe i kroz selo.

Tom pri li kom ut vrðeno je da je
bi lo pri sut no oko 60 lica, ug lav --
nom sa pod ruè ja MZ Briš nik. U
pro vedenom pos tup ku ut vrðeno je
da su pjevane slijedeæe pjesme:
„Druže Ti to ku pit æu ti fiæu, a
mercedes An ti Pa veli æu“, „Oj
crkvice na briš niè kom bri jegu u
tebi se Pa veli æi legu“, „Ko to kaže
jebo li ga æa æa da se crna legi ja ne
vra æa“, „Ja sam Hrvat na èelu mi
piše i ko šulja na to mi mi riše“,

„Duv no moje ne vo lim te više u tebi se æi --
ri li com piše“.

Iste veèeri pjevane su i pjesme vjerskog
i na ci o na lis tiè kog sad rža ja: "Mar jane,
Mar jane" u is kriv ljenoj verzi ji, "Da je
Isus Briš ni èa nin bio, ko bi njega ra za peti
smio", "U Briš ni ku bi jela ru ža nièe, pa i
ona faljen Isus vièe", kao i him na "Li jepa
naša", pri li kom èijeg pjevanja su svi pri --
sut ni us ta li i u sta vu mir no uz dig nute ruke
poz drav lja li pjesmu, a neki od pri sut nih
su uz vi ki va li fa šis tiè ki poz drav "Haj
Hitler".

Ini ci ja to ri od nos no uèesni ci u pjevanju
po menu tih pjesa ma su:

1. Pranjiæ Zdrav ko, sin Ante, roðen
1962. go dine u G. Briš ni ku, zav rši o
srednju kemij sku ško lu, nas tanjen u D.
Briš ni ku;

2. Prljeviæ Slo bo dan, sin An drije,
roðen 1962. go dine u Èit lu ku, èlan SKJ,
student ONO i DSZ na Fa kul tetu po li tiè --
kih na u ka u Zag rebu;

3. Beliæ Ante, sin Mate, roðen 1963.
go dine u Briš ni ku, èlan SKJ, zav rši o
srednju voj nu ško lu u Beog ra du, sa da

student ONO i DSZ na Fa kul tetu po li tiè --
kih na u ka u Zag rebu;

4. Beliæ Mi lenko, sin Frane, roðen
1961. go dine u Briš ni ku, student Pri rod --
no-ma tema tiè kog fa kul teta u Sa ra jevu;

5. To miæ Ivan, sin Bran ka, roðen 1963.
go dine, student Pri rod no-ma tema tiè kog
fa kul teta u Sa ra jevu;

6. Ba no viæ Božo, sin Joze, roðen 1962.
go dine u Briš ni ku, au top revoz nik;

7. Ma rin èiæ Lju ban, sin Joze, roðen
1965. go dine u Mrko do lu, zav rši o srednju 
tekstil nu ško lu, nas tanjen u Mrko do lu;

8. Ma rin èiæ Ante, sin Kar la, roðen
1964. u Mrko do lu, zav rši o srednju gra --
ðevin sku ško lu, nas tanjen u Mrko do lu;

9. Du kiæ Mate, sin Iva na, roðen 1966.
go dine u Briš ni ku, uèenik IV raz reda
srednje gra ðevinske škole u Duv nu, nas --
tanjen u Briš ni ku;

10. Du kiæ Ante, sin Iva na, roðen 1967.
go dine u Duv nu, uèenik Srednjoš kol skog
centra u Duv nu;

11. Mu siæ Bra nis lav, sin Bože, roðen
1963. go dine u Briš ni ku, student Peda --
goške aka demije u Sa ra jevu;

12. Mu siæ Željko, sin Bože, roðen
1967. go dine u Briš ni ku, uèenik
Srednjoš kol skog centra u Duv nu;

13. Ba no viæ Ante, sin Frane, roðen
1961. go dine u Briš ni ku;

14. Prljeviæ Mir ko, sin Mije,
roðen 1966. go dine u Briš ni ku, zav --
rši o srednju ško lu;

15. Æur èiæ Mar ko, sin Iva na,
roðen 1965. go dine u Briš ni ku, zav --
rši o srednju ško lu;

16. Pranjiæ Ivan, sin Franje,
roðen 1965. go dine u Briš ni ku, na --
pus ti o srednju ško lu;

17. Æerdiæ To mis lav, sin Joze,
roðen 1962. go dine u Briš ni ku, KV
mesar bez za pos lenja;

18. Mu siæ Fra no, sin Iva na,
roðen 1967. go dine, sa ro di telji ma
ži vi u Melbur nu - Aus tra li ja, trenut --
no bo ra vi u pos jeti kod rod bine.

Osim po menu tih li ca u pjevanju
po jedi nih pjesa ma uèestvo va li su i
os ta li pri sut ni, meðu ko ji ma ima
ma loljetni ka i djece.

Od gore po menu tih, devet li ca je
osu ðeno od strane Su da za prekršaje 
na kazne zat vo ra od 60 dana, dok se
pro tiv 5 li ca vo di pos tu pak.

Ko li ko god smo svjesni iz ra --
ženijeg djelo vanja gru pa i po jedi na --
ca nepri ja teljski ori jenti ra nih prema 

DUVANJSKA DJECA – TERORISTI
Piše:

Kažimir VUÈEMIL
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so ci ja lis tiè koj sa mo up rav noj i ne sv --
rsta noj Ti to voj Ju gos la vi ji, po sebno u 
posljednje vrijeme, ka da je i meðu na --
rod na si tu a ci ja, a i si tu a ci ja u zemlji
dos ta slo žena i op tereæena raz li èi tim
pro tiv rjeènos ti ma i prob lemi ma, po --
sebno na eko nom skom polju, ne mo --
žemo a da se oz biljno ne upi ta mo šta
je to i koje sa na šom om la di nom i
djecom što ih po ku ša va oku pi ti oko
mraène po li tike us taš tva, Pa veli æa i
dru gih nepri ja telja ovog na ro da i ove
zemlje. Šta zna èi ako se ta ko drsko
vri jeða liè nost i djelo dru ga Tita, ko ga
ne mo gu a da ne poš tu ju i cijene i
njego vi naj lju æi pro tiv ni ci i nepri ja --
telji, ili to da se pod stièe na ci o nal ni raz dor 
i netrpelji vost. I sta ri ji i mla ði zna mo,
poz na to nam je, da je to do velo do besmis --
lenog i krva vog bra to u bi laè kog rata.

Nedvoj beno je da je og rom na veæi na
rad nih lju di, om la dine i gra ða na is tin ski i
èvrsto, bez ko lebanja, na li ni ji po li tike Sa --
veza ko mu nis ta Ju gos la vije, za slo bo dan i 
nesmetan raz voj, brat stvo i jedin stvo, so --
ci ja lis tiè ki sa mo up rav ni raz voj i nesvrsta --
nu vanjsku po li ti ku zemlje. Ali, is tov --
remeno ne smi jemo za bo ra vi ti pa ni pot --
cjeni ti, djelo vanje po jedi na ca i gru pa ko --
ji ma nije na srcu ovak va Ju gos la vi ja, ko ji
nas toje og romne rezul tate i na pore u druš --
tveno-eko nom skom i ma teri jal nom raz --
vo ju zemlje, Repub like i op æine anu li ra ti i 
obezvri jedi ti. Na to upo zo ra va ju i do ga --
ða ji koje smo ima li na našem pod ruè ju u
posljednje go di nu-dvije dana, kao što su
ki danje sli ka dru ga Ti ta od strane neko li --
cine uèeni ka O. Š. Bu ko vi ca, paljenje zas --
ta va na "Im po vim ig ra ma" pretprošle go --
dine, crtanje ku kas tih kri ževa od strane
neko li cine uèeni ka u Srednjoš kol skom
centru, pjevanje nepri ja teljskih pjesa ma
od strane grupe mla di æa iz Veda ši æa, kao i
neke druge nega tiv nos ti, na ra zob li èa --
vanje nega tiv nih po ja va mo ra mo ra zob li --
èi ti ko lo voðe koje po ku ša va ju da za vedu
om la di nu i djecu, svjesno ih gur nu ti u
nepri ja teljsku ra bo tu, a sa mi se predstav --
lja ju kao lo jal ni gra ða ni. U daljnjoj ak tiv --
nos ti or ga ni zi ra nih so ci ja lis tiè kih sna ga
ne smije se i ne može za nema ri ti èinjeni ca
da duže vremena po jedi ni sveæeni ci, po --
sebno iz reda ka to lièke crkve, na našem
pod ruè ju ot vo reno nas toje i po ku ša va ju
ma ni pu li ra ti vjerskim os jeæa ji ma gra ða --
na, na ro èi to om la dine. Na ime, Us ta vom
za ga ran ti ra no slo bod no is po vi jedanje
vjere i vjerskih os jeæanja gra ða na, što je u
os no vi slo bod na i pri vat na stvar sva kog
gra ða ni na ove zemlje, ne ri jetko se od

strane po jedi nih sveæeni ka - kleri ka la ca i
klero na ci o na lis ta zlo u pot reblja va. Oni ot --
vo reno po ku ša va ju da nap rave raz dor iz --
meðu vjerni ka i nevjerni ka (teis ta i akeis --
ta) neos no va no pri èa ju æi prièe o ug ro --
ženos ti vjere, po is tov jeæu ju æi vjersko i
na ci o nal no, gdje po sebno po ku ša va ju da
se pos tave kao na vod ni zaš tit ni ci vjere i
na ci o nal nos ti. Na jekstremni ji meðu nji --
ma su fra Zov ko Jozo, Kri žiæ Jo zo i
Perko viæ Ante. Prva dvo ji ca, za jedno sa
ra ni jim gvar di ja nom Sa mos ta na u Duv nu
fra Vla šiæem Ferdom su bi la su ðena i iz --
drža la kaz nu zat vo ra. Èvrsto smo, ar gu --
menti ra no uv jereni, da oni ne misle dob ro
ni ovom na ro du, ovoj zemlji, i og rom noj
veæi ni poš tenih i lo jal nih sveæeni ka. Plat --
for ma ovog djelo vanja u os no vi je an ti ko --
mu nis tiè ka i us mjerena na raz bi janje
temelja ove zemlje.

Rad ni lju di, om la di na i gra ða ni du --
vanjske op æine ula ga li su i ula žu sve svoje 
na pore u prav cu ub rza nijeg druš --
tveno-eko nom skog i ma teri jal nog raz vo ja 
svoje sredine. I pored pri sut nih po teško æa
u raz vo ju, pa i prob lema i sla bos ti, rezul --
ta ti su veli ki i opip lji vi. I u oteža nim i slo --
ženim eko nom skim pri li ka ma u zemlji,
Repub li ci i op æi ni pos lo vanje privrede je
dos ta dob ro i za do volja va juæe, èine se na --
po ri na pla nu veæeg i bržeg za poš lja vanja, 
stan dar da, po sebno na jug ro ženije ka tego --
rije sta nov niš tva nas to ji se zaš ti ti ti, ob ra --
zo vanje, zdrav stvena zaš ti ta i druge
potrebe gra ða na po di æi na što za vid ni ji
nivo. Po sebna paž nja, uz nesebiè nu i kon --
kretnu po moæ pa i od ri canje rad nih lju di i
gra ða na pok lanja se ub rza nijem raz vo ju
mjesnih za jedni ca, sela i na selja. Nesebiè --
no po ma žu i is tin ski pri do nose raz vo ju
svog kra ja, i za pos leni u druš tvenom
sekto ru, pri vatne za nat lije i ob rtni ci, kao i
oni na priv remenom ra du u ino zemstvu.
Mjesna za jedni ca Briš nik ima i mo deran
as fal tni put, elektriè nu stru ju, mo dernu i

fun kci o nal nu os nov nu ško lu, vo do --
vod nu mrežu, pro dav ni cu, crkvu i
sve ono što je pot rebno, s pra vom
mo žemo reæi, za dos ta ugod no
življenje. Sa ovog pod ruè ja dos ta
velik broj je i za pos lenih. Sva djeca
su obuh va æena redov nim ško lo --
vanjem, veæi broj je u srednjim ško la --
ma i na fa kul teti ma.

Svi ovi rezul ta ti, bez ob zi ra što ima
prob lema, po teško æa i sla bos ti u
našem ra du koje mo žemo i stvar no
mo ra mo us pješnije raz rješa va ti i ot --
klanja ti, oèi to je da smeta ju nekome.
Mož da misle i na da ju se da im je po --
god no vrijeme u za is ta slo ženim

meðu na rod nim pri li ka ma, po sebno ka da
su za tegnu ti od no si i do usi janja do vedeni
su ko bi iz meðu dvije velesile (SAD i
SSSR), ka da je si tu a ci ja u zemlji dos ta
slo žena i op tereæena pro tiv rjeènos ti ma i
prob lemi ma po sebno na eko nom skom
pla nu.

Po ku šaje ofan ziv nijeg djelo vanja oèi to
anti-ko mu nis tiè kih, anti-so ci ja lis tiè kih i
dru gih nepri ja teljskih sna ga, kod nas gru --
pa i po jedi na ca, ko ji po sebno po ku ša va ju
zat ro va ti i in dok tri ni ra ti om la di nu, pa i
djecu, si gur ni smo da mo žemo i ho æemo
spri jeèi ti, onemo gu æi ti i ra zob li èi ti na šim
jedin stveni jim i od luè ni jim ra dom i za la --
ganjem, raz rješa vanjem si tu a cije i ciljeva
koje ima nepri jatelj, os miš ljeni jim i
nepos redni jim ra dom sa i meðu na ro dom,
po sebno sa om la di nom.

Ove nega tivne po jave oš tro je osu di o
Ko mitet za ONO i DSZ MZ Briš nik,
OOSK Briš nik, Ko mitet za ONO i DSZ
op štine Duv no, Predsjedniš tvo OKSSRN
Duv no, Predsjedniš tvo OK SSO i
predsjedniš tvo OKSK Duv no.

Jedinstven je stav da ne smi jemo i
neæemo doz vo li ti da neko i po ku ša da se
po ig ra va sa na šom slo bo dom, slo gom,
brat stvom, jedin stvom i so ci ja lis tiè kim
za jedniš tvom, so ci ja lis tiè kim, sa mo up --
rav nim i nesvrsta nim putem raz vo ja.

*

za in ternu upot rebu

IN FOR MA CI JA o djelo vanju sa nepri --
ja teljskih po zi ci ja na pod ruè ju op štine
Duv no

Predsjedniš tvo OK SKBiH Duv no, na
svo jim sjedni ca ma od rža nim 22.7. i 11. 9.
1985. go dine i Ko mitet za ONO i DSZ op --
štine Duv no, na sjedni ci od rža noj 4. 9.
1985. go dine, raz mat ra li su ak tu elna pi --
tanja po li tiè ko bezbjednosne si tu a cije u
op šti ni.

Pogled na Donji Brišnik i Duvanjsko polje
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Po vod raz mat ranja ove prob lema tike su 
uèesta li nepri ja teljski is tu pi na pod ruè ju
op štine, a po sebno presjecanje nepri ja --
teljskog djelo vanja grupe od èetvo rice
mla di æa (Ša riæ Ši mun, roðen 1966. go --
dine u Stepen-Mesi ho vi na, zav rši o eko --
nom sku ško lu, neza poslen; Ra doš Jozo,
roðen 1965. go dine u Crveni ca ma, zav rši --
o srednju eko nom sku ško lu, na la zi o se u
JNA u Petrinji; Ša rac Pavo, roðen 1965.
go dine u Donjem Briš ni ku, zav rši o
srednju eko nom sku ško lu, na la zi o se u
JNA u Ko vi nu; Èur èiæ Jozo, roðen 1965.
go dine u Gornjem Briš ni ku, zav rši o
srednju eko nom sku ško lu, na la zi o se u
JNA u Ða ko vi ci;). Kod ovih li ca u is tra zi
je pro na ðeno 27,5 kg eksplo zi va i školske
bilježnice i ud žbeni ci sa is pi sa nim na ci o --
na lis tiè kim i us taš kim sim bo li ma i pa ro la --
ma i teksto vi pjesa ma i pi sa ma nepri ja --
teljskog sad rža ja.

Ut vrðeno je da su na vedena lica, u kon --
tekstu os tva ri vanja svo jih ciljeva i ru šenja 
Us ta vom SFRJ ut vrðenog po retka,
eksplo ziv nam jera va li upot ri jebi ti za iz --
voðenje di verzan tsko-tero ris tiè kih ak ci ja
na spo menik žrtva ma fa šis tiè kog tero ra u
Ceba ri i zgra di Srednjoš kol skog centra u
Duv nu, au to mo bile or ga na za unut rašnje
pos love i dvo jice pro feso ra. Na tome su se 
po sebno an ga žo va li Ša rac i Èur èiæ ko ji su
u više nav ra ta. iz ra ði va li i is pro ba va li
eksplo zivne nap rave.

Kroz raš èiš æa vanje sa ovim li --
ci ma i nji ho vim veza ma ut vrðeno 
je da se ra di o or ga ni zo va noj gru --
pi na ci o na lis ta ko ji su od 1980.
do ju la 1985. go dine u stro goj
kon spi ra tiv nos ti djelo va li sa po --
zi ci ja hrvat skog na ci o na liz ma i
sepa ra tiz ma. Ova li ca su još za
vrijeme po ha ðanja srednje eko --
nomske škole u Duv nu, po sebno
u èetvrtom raz redu, pi sa li pjesme
iz ra zi to nepri ja teljskog sad rža ja i 
da va li ih dru gim uèeni ci ma na èi --
tanje, za tim u bilježni ca ma i ud --
žbeni ci ma crta li na ci o na lis tièke i
us taške sim bole i is pi si va li ih na
vra ti ma i škol skim klu pa ma, te
pjeva li us taške pjesme. Di rektna
i snaž na in dik tri na ci ja školske
om la dine u prav cu na ci o nalne is --
klju èi vos ti os tva ruje se po sebno
na nas ta vi vjero na u ka, kojeg drže 
sveæeni ci - speci ja lis ti za rad sa
om la di nom i oni ko ji su do sa da
više pu ta za kon ski od go va ra li
zbog nepri jateljske djelat nos ti.
Ovo se po sebno od no si na

sveæenike fra Jo zu Kri ži æa i fra Jo zu
Zov ku. Na nepri ja teljsku djelat nost po --
menu tih uèeni ka po ti caj no su djelo va li i
opor tu nis tiè ki sta vo vi i po na šanje nekih
pro feso ra, meðu ko ji ma To kiæ Mije, pro --
feso ra hrvat skog i la tin skog jezi ka, Vu --
èemil Sto ja na, pro feso ra hrvat skog jezi --
ka i knji ževnos ti, Zrno Bran ka, pro feso --
ra knji ževnos ti, fi lo zo fije i od brane i zaš --
tite i Kela va Mate, pro feso ra is to rije i is --
to rije um jetnos ti. Na ime, ovi pro feso ri bi --
li su upoz na ti na neki na èin sa djelat noš æu
na vedenih uèeni ka ali ni su obav jesti li up --
ra vu škole ni ti nadležne or gane.

Pored na vedenog, Predsjedniš tvo OK
SK i Ko mitet za ONO i DSZ op štine raz --
mat ra li su i druge nepri jateljske is tupe
gru pa i po jedi na ca na pod ruè ju op štine i
tom pri li kom kon sta to va no je sljedeæe:

1. no si o ci nepri jateljske djelat nos ti su
ug lav nom mla ða lica, što po sebno zab --
rinja va i uka zuje na ni vo in dok tri na cije
mla dih lju di sa po zi ci ja sup rot nih sa mo --
up rav nom so ci ja liz mu i os nov nim teko vi --
na ma NOR-a i so ci ja lis tièke revo lu cije;

2. kon sta to va no je da je jedan od uz roè --
ni ka ovih po ja va i po na šanja slab, nedo --
voljan i nea dekva tan idejno-vas pit ni rad
sa om la di nom, po sebno škol skom; ovome 
je dop ri ni jelo i opor tu nis tiè ko, neut ral no,
in di ferentno, pa siv no i to leran tno držanje
po jedi nih pro feso ra Srednjoš kol skog

centra i po sebno nebud nost os novne or ga --
ni za cije SK SŠC, ima ju æi u vi du djelo --
vanje u kon ti nu i tetu gru pa i po jedi na ca sa
po zi ci ja sup rot nim ovom druš tvu;

Po la zeæi od prednjih oc jena stanja
Predsjedniš tvo OK SK i Ko mitet za ONO
i DSZ ut vrdi li su sljedeæe za datke za ko --
mu niste, os novne or ga ni za cije SK i ko --
mitete za ONO i DSZ, po sebno u SŠC:

1. os novne or ga ni za cije SK su
obavezne više nego do sa da bla gov --
remeno i real no proc jenju ju po li tiè --
ko-bezbjednos nu si tu a ci ju u svo jim sredi --
na ma, od nos no na pod ruè ju op štine, što je 
po sebna oba veza or ga na SK;

2. idejni i vas pit ni rad sa om la di nom
shva ti ti kao pri o ri tetan za da tak u svim
ško la ma, a po sebno Srednjoš kol skom
centru, jer je tu real no i naj broj ni ja om la --
di na a i meta svih nepri ja teljskih sna ga;

3. kon tak ti sa ro di telji ma mo ra ju bi ti
èešæi, bolje prip remljeni i ot vo reni s
ciljem uka zi vanja na po jave nepri ja --
teljskog djelo vanja i in dik tri na cije sa po --
zi ci ja sup rot nih ovom druš tvu;

4. pred svim ko mu nis ti ma u op šti ni, a
po sebno u ško la ma, sto ji neod lo žan za da --
tak spro vo ðenja di ferenci ja cije sa po --
jedin ci ma i gru pa ma ko ji djelu ju sa idejno 
tu ðih po zi ci ja; po sebna je oc jena da sa
om la di nom ne mo gu ra di ti li ca ko ja su se
ekspo ni ra la sa idejno tu ðih po zi ci ja; u raš --

èiš æa vanju sa ovim po jedin ci ma
treba ko ris ti ti za kon ska i dru ga ov --
laš tenja shod no sa mo up rav noj
prak si;

5. u teku æoj i na rednoj po li tiè koj 
ak tiv nos ti treba više i nepos rednije 
ra di ti na rea li za ci ji sta vo va i za da --
ta ka us vo jenih na sjedni ca ma Op --
štin skog ko mi teta SK, Op štinske
kon ferencije SSRN, Sa veza sin di --
ka ta, SUB NOR-a i Sa veza so ci ja --
lis tièke om la dine, s ciljem ot --
klanjanja uz ro ka ko ji po go du ju
no si o ci ma ovak vih po na šanja i
djelo vanja;

6. os novne or ga ni za cije SK i ko --
mi teti za ONO i DSZ oba vezni su
da na adekva tan na èin sa ovom In --
for ma ci jom upoz na ju èla nove
svo jih ko lekti va, od nos no radne
ljude, om la di nu, gra ðane (zna èi,
poèev od ru ko vod sta va DPO i sa --
mo up rav nih or ga na u MZ i
OUR-a).

Duv no, septembra 1985. go dine

PRED SJED NIS TVO OK SK
KO MI TET ZA ONO I DSZ

DUV NO
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Na kon znat nih od go da i težko æa zbog

tis kare i knji go vežnice prok rèi la je svoj

put prema èi ta teljstvu iz van redna knji ga

Iva na Vu ki æa Li ka i Pod gorje - na bra ni --

ku Do ma i Na ro da. Knji ga je 21. stu deno --

ga 2012. prvi put pri ka za na, i to vrlo us --

pješno, u posve po punjenoj veli koj dvo ra --

ni Puè ko ga ot vo renog uèi liš ta u Gos pi æu.

Pri kaz je predvo di o An dri ja Jandre

Benko viæ, prof. iz Gos pi æa. Po tom je o

knji zi go vo ri o To mis lav Jonjiæ, od --

vjetnik i urednik Po li tiè ko ga zat vo reni ka,

u ko jemu je pro teklih desetak ljeta Ivan

Vu kiæ ob jav lji va o di elove šti va i po da ta --

ka, sa da znat no pro ši renih i cjelo vi to slo --

ženih u knji gu. Pri tome je Jonjiæ nag la si --

o, ka ko vlas ti Repub like Hrvatske uz kra --

æu ju pod po ru Po li tiè kom zat vo reni ku i

oteža va ju nov èane uvjete za ob sta nak to --

ga gla si la HDPZ-a. U ime Nak lade HOR

– Hrvat ski Ob ran beni Red – knji gu je po

sad rža ju pod rob nije pri ka za o njezin

urednik Bra ni mir Petener. Na kra ju je o

pos tan ku knjige, o du go go diš njemu težku 

pri kup ljanju po da ta ka, iz vor nih iz pra va i

do kaz nih svjedo èenja go vo ri o sam pi sac

– Ivan Vu kiæ.

U ime Nak lade HOR i osob no iz tièem

iz ra zite vri ednostne oso bi tos ti Vu kiæeve

knjige. Ona je vrlo ob sežna. Sas to ji se od

60 (šestdeset!) pog lav lja i proteže se na

1.070 (ti su æu i sedamdeset!) stra ni ca, ima

167 sli kov nih i sti hov nih pri lo ga (mnoge

u bo ja ma), a uz to i do sa da go to vo nevi --

ðeno množ tvo po i meniè no po pi sa nih

žrta va ju gos la vensko-par ti zan skih, ju go --

ko mu nis tiè ko-èetniè kih po kolja Hrva ta te 

inih držav lja na Neza visne Države Hr vat --

ske diljem oba ju velebit skih kri la – Like i

Pod gor ja, i to pog la vi to na kon preok reta,

na kon slo ma Neza visne Države Hrvatske, 

poèev 4.-5. trav nja 1945., t.j. od ulaz ka

par ti zan sko-èetniè kih i srbo ko mu nis tiè --

kih zlo èi na ca u nebranjen Gos piæ.

Knji ga uvod no tu ma èi hrvatske na --

rodne tra gedije od 1493. do 1918., do

1941., do preok reta, t.j. do slo ma NDH

1945., pa sve do Hrvat sko ga ob ran --

beno-os lo bo di teljskog ili Do mo vin sko ga

ra ta 1991.-95., jer je u tim stoljeæi ma sva --

ki liè ko-pod gor ski na raš taj stra da va o u

ra to vi ma, po kolji ma i pro go ni ma. Knji ga

do ka zuje i ko riene svega zla u Hrvat skoj:

to su zab lude ju gos la venstva u Hrva ta

pod ložne velesrbskim na jezda ma SPC-a,

Ga ra ša ni na, Vuka… i beog rad skih aka --

demi ka. A na kon svega, um jesto prepo ro --

da u sa daš njoj Hrvat skoj Drža vi – bi edno

stanje u hrvat skim vlas ti ma i po li ti ci! Bi --

edu na iz ra zit na èin oèi tuje i gos piæ ka

grad ska up ra va sus tav no suz bi ja ju æi

spomen-po hode na gos piæ ka množ tvena

gro biš ta sva ko ga 4. trav nja, na Dan gos --

piæ kih žrta va naj stra hot ni jega da na go --

dine 1945. A još je gore, što te hrvatske

vlas ti sprjeèa va ju uz pos ta vu Gos piæ ko ga

spomen-pros to ra na tim gro biš ti ma, na

kos ti ma mu èeni ka, koje zlo du si uviek iz --

no va ubi ja hu iz grad njom ceste i ka na li za --

cije, par ki ra lištem i na puš tenim ju go ko --

mu nis tiè kim jav nim za ho dom.

Oso bi to je knji ga vri edna po do kaz nim

iz pra va ma, t. j. do ku menti ma. To su iz --

jave svjedo ka o bezbroj nim žrtva ma, pog --

la vi to po imence po pi sa ni ma, i o nji ho vim

ubo ji ca ma, krvni ci ma, mu èi telji --

ma ju go ko mu nis tièke oz naš --

ko-ud baške, par ti zan sko-èetnièke 

vrste pod vod stvom KPJ. Uz to je

u knji zi ob jav ljeno vri edno ar hiv --

no gra di vo: oz naš ko-ud baš --

ko-par ti zanske iz pra ve po put gos --

piæ kih sud benih (zat vor skih) knji --

ga za raz doblje 1945.-53., a uz

njih i presude voj no ga su da tzv.

Ju gos lavenske ar mije, do pi si, za --

pis ni ci te ini do ka zi o geno cid nim

zlo èin stvi ma ju go ko mu niz ma u

liè ko-pod gor skoj i sveko li koj

Hrvat skoj.

Knji ga stenje pod bremenom

hrvatske muke. Knji ga plaèe, ja --

uèe i Bo ga za zi va. A sav jestan se

èi tatelj, zgra nut i su oèen s do ka zi --

ma o tak vim i to li kim liè ko-pod --

gor skim žrtva ma, sti di zbog vlas --

ti ta neznanja, zbog pro pus ta u ob --

ra ni Do mo vine, zbog vlas tite ku --

kav nos ti. Ka ko se i ne bi zgra nu o, ka da èi --

ta ju æi knji gu doz naje stra hote: dne 4.-5.

trav nja 1945. ju go par ti zan sko-èetniè ko

dvod nevno ubi janje svega hrvat sko ga u

Gos pi æu, 16 (šestnaest!) množ tvenih stra --

tiš ta i gro biš ta u Gos pi æu (oso bi to u ka --

niž kome Kloš tru), u sa mo jednoj gos piæ --

koj uli ci – Ža biè koj – 35 žrta va i traj nih

pro gonjeni ka! Gos piæke oz naš ko-ud --

baške sudbene knji ge ka zu ju: gos piæ kih je 

po li tiè kih uz ni ka bi lo 1.146 (ti su æu sto

èetrdeset i šest!) go dine 1945., 85 go dine

1946., 89 go dine 1947., 90 go dine 1948.

te još 48 go dine 1949. Po da ta ka nema za

god. 1951., a od go dine 1951. do 1953.

za pi sa na su 32 uz ni ka! Iste knjige ka zu ju,

ka ko je više od treæine tih uz ni ka po bi --

jeno, množ tvo bez ikak va su ðenja i s nak --

nad no kri vot vo renim osu da ma, mno gi u

ži vot noj do bi od sa mo 17 go di na, mla di æi, 

djevojke…

Na dalje, ti to is tiè ki par ti za ni, tzv. os lo --

bo di telji, po biše Hrvate pog la vi to god.

1945., i to na kon rata, prim jerice: u Bar --

leta ma 71 po imence po pi sa nu oso bu, u

ob æi ni Brinje 914 oso ba, u Bu ži mu (iz ho --

diš tu krvo lo ka Ja ko va Bla ževi æa) 45

oso ba, u velebit sko-pod gor skim seli ma

568 oso ba, u Ši ro koj Ku li 163 osobe (a

IVAN VUKIÆ: LIKA I PODGORJE NA
BRANIKU DOMA I NARODA

Piše:

Branimir PETENER
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nas ta više jedna ko i god.

1991.-95.), u Bi la ju 162 osobe,

… Svjedo ci diljem knjige na --

vode bezbrojne žrtve, ko ji ma

ne zna ju imena, po množ tvenim 

stra tiš ti ma i gro biš ti ma u Lo --

vin cu, Liè kome Cerju, Sv.

Roku, Gra èa cu, Prezi du, Bru ša --

na ma, Trnov cu, Smilja nu, Pod --

la pa èi, Baž kim Oš ta ri ja ma, Bo --

ri èevcu, Brot nji (38 Ivezi æa!),

Ko reni ci, sveko li koj iz toè noj

Lici, Kršu kod Ko sinja, u bol ni --

ci u Otoè cu, … Gro biš ta, jame i

ri vine (vo do derine) Mu ša lu ka,

Ma lo ga Sela i Liè kog Osi ka kri --

ju kos ture ti su æa po bi jenih lju --

di! Prim jerice, od 719 po laz ni --

ka i prednja ka Do mob ranske

zas tav nièke škole NDH u Zag --

rebu, u ko joj je bi lo 38 Gos pi --

æa na, preživ jelo je sa mo 196

oso ba god. 1945.! Prim jerice,

oz naš ki po pis bra ni telja NDH u 

ob æi ni Pa za rište po imence na --

vo di 515 „nepri ja telja“, pre --

dod reðenih za smak nuæe na kon ra ta 1945.

Iz kaze ma lob roj nih preživ jelih svjedo --

ka hrvat skih o ju go ko mu nis tiè ko-èetniè --

kim zlo èin ci ma i Hrva ti ma žrtva ma pot --

vrðu ju i dos lovce prepi sa na iz vješæa, ob --

ra æeniè ka priz nanja, iz jave i za pis ni ci

èetniè ko-par ti zan sko-oz naš ko-ud baških

moæ ni ka od god. 1945. do 1990., što više i

rat ni dnevnik za pov jedni ka vojske tzv.

RSK iz god. 1993., i to s po pi si ma njego --

vih velesrbskih rat ni ka, ko ji sa da redo vi to 

tvrde, da su bi li ku ha ri bez oruž ja i sliène

dob ri èine.

Dne 22. srpnja 1945., na gos piæ ki blag --

dan sv. Ma rije Mag dalene, ti to is tiè ka je

Oz na po na lo gu KPJ ubi la u Gos pi æu

šestdesetsedmo ri cu (67) Hrva ta, pa za nji --

ma os tade stod va desetero (120) djece si --

rot èa di. Is to ga je da na Oz na ubi la u Gos --

pi æu – kao prim jereno – i tro ji cu (3) Vla --

ha, tzv. Srba, za ko ji ma os tade šestero (6)

djece si rot èa di.

Uz iz ra zite po jedi naène tra gedije Hrva --

ta Like i Pod gor ja knji ga na vo di

bezbrojne uz nièke lo gore za Hrvate u ju --

go ko mu nis tiè koj RH: bezimene lo gore u

po ra æu od god. 1945. na dalje, stalne i ob --

æepoz nate lo gore Sta ru Gra diš ku, Lepog --

la vu i Po žegu, Go li otok i Sv. Grgur. Bit na 

su pak od kri æa o ju go ko mu nis tiè kim lo --

gor skim stra tiš ti ma i gro biš ti ma Hrva ta u

Ja dov nom i Ja senov cu od god. 1945. do

1949., pa èak i do 1951., što je po sebna

vri ednost i oso bi tost knjige!

Oso bi to je knji ga vri edna i po tome, što

tu ma èi pos ta nak i pod ri etlo hrvat skih pra --

vos la va ca i na zi va Vlah, Mo rov lah, Mor --

lak, Mar to loz… pa tzv. Srbin u po vi estnoj 

i na rav noj hrvat skoj Do mo vi ni. Na dalje,

knji ga od kri va is ti nu o HOS-u, Hrvat skim 

oru ža nim sna ga ma Neza visne Države

Hrvatske: prim jerice, od ukup no stot ri --

deseti jedno ga (131) genera la NDH

devetdeseto ri ca (90) bi ja hu ka to li ci, tro ji --

ca (3) mus li ma ni, dva desetos mo ri ca (28)

ži do vi i deseto ri ca (10) hrvat ski pra vos --

lav ci! I za ma lo svi po gi nuše bra neæi

NDH: 11 u boju, 3 sa mo u boj stvom na

Blei bur gu, 3 u atenta ti ma taj nih

jugo-služ ba, a 48 u oz naš ko-ud baš kim lo --

go ri ma smrti, 13 na kon od pus ta iz lo go --

ra…! Od 131 genera la NDH sa mo su dvo --

ji cu, ili pak sa mo jedno ga, ubile vlas ti

NDH, 11 ih je um rlo pri rod no u do ba

NDH, 11 u iz bjegliè tvu na kon slo ma

NDH, a ju go ko mu nis tièke su vlas ti do --

pus tile sa mo dvo ji ci um ri eti bez tam nice i

smak nu æa!

Knji ga raz lu èuje Hrvate iz da --

jice u èeti ri vrste: u èu do vištne

ko mu niste zlo èince, u ko mu niste

lak taške ka ri eriste, u ko mu niste

to božnje nu tarnje ra za raèe

jugo-par tije i u neko mu niste šut --

ljive ku ka vice. Is to ta ko raz vrsta --

va hrvatske um nike ili in telektu --

alce iz da jice u ko mu nis tièke

janji èare i u ku ka vièke šut ljivce.

Knji ga ob da ruje èi ta telja i po u --

kom: ka da tko na raz križ ju ne

prepoz naje pra vi put, neka pro --

mis li, što bi Krist uèi ni o!

A sva knji ga do ka zuje: krvni ci

bi ja hu Ozna-Udba, Knoj i Kos na

za po vied KPJ! Što više, krvni ci

po put oz na ša, ud ba ša, kno jeva ca, 

ko so va ca te inih nelju di represiv --

no ga jugo-sus ta va jedna kim ža --

rom služe sva koj neèas ti voj dik --

ta tu ri. Ju gos la venski par ti zan ski

pokret, predvoðen Ko mu nis tiè --

kom par ti jom Ju gos la vije, bi jaše

zlo èi naè ki pokret! Iz ti èu æi

krvnike – Oznu-Udbu, Knoj i

Kos – knji ga ne am nesti ra ni Ko mu nis tiè --

ku par ti ju Ju gos la vije ni njezine èla nove,

ko ji to bože ni su zna li, što ra di nji ho va

represiv na vlast. Svi su ju go ko mu nis ti

zlo èin ci, jer je na za po vied nji hove Par tije 

po bi jeno više sto ti na ti su æa držav lja na

NDH, što nad ma šuje i sto ti nu mi li ju na

žrta va ko mu nis tiè kih zlo èin sta va na

svjetskoj ra zi ni.

Ivan Vu kiæ, pi sac knjige, potjeèe iz pro --

gonjene gos piæke obi telji, od škol skih je

da na bio prednjak hrvat skog od po ra,

uviek na djelu za Dom, su os ni vaè

srednjoš kolske us trojbe ORA O H god.

1960. pa do mo vin sko ga HOP-a god.

1964., po li tiè ki uz nik god. 1965.-70.,

prednjak HSP-a u Zad ru god. 1991., bra --

nitelj u Hrvat skom ob ran benom ili Do mo --

vin skome ra tu 1991.-95., su os ni vaè

HOR-a (Hrvat sko ga Ob ran beno ga Reda)

god. 1992., prednjak gos piæ kog og ran ka

HDPZ-a (Hrvat sko ga druž tva po li tiè kih

zat vo reni ka)… Ali, na kon knjige mo --

žemo za si gur no reæi: „I bez to li kih sa --

mop ri egor nih djela za Dom, sa ma bi ga

ta ko vri edna knji ga svrsta la u red hrvat --

skih uzor ni ka!“

Kljuè je knjige raz vrstan u pet po pi sa: u

prvome su nedov ršenu po pi su na vedeni

Ivan Vukiæ
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lo go ri, stra tiš ta i gro biš ta u Li ci s

Pod gorjem, u dru gome su ta od --

rediš ta iz van Like i Pod gor ja, u

treæemu su ju go ko mu nis tiè ki oz --

naš ko-ud baš ko-èetniè ki zlo èin ci,

u èetvrtome su pri mi enjena i pri --

po menu ta šti va, a u petome sti hov --

ni i sli kov ni pri lo zi. Taj kljuè olak --

ša va pov ra tak do po da ta ka diljem

60 pog lav lja knjige.

Treæi dio klju èa po ka zuje iz ra zi --

tu i zna ko vi tu vri ednost Vu kiæeve

knjige. Zaš to? Hrvat ska po li ti ka i

jav na pri ob æi la, na ime, veæ po --

dulje priete na metlji vo na jav lji va --

nom ob ja vom po pi sa bra ni telja

Do mo vine iz Hrvat skog ob ran --

beno-os lo bo di teljskog ili Do mo --

vin sko ga rata, a is to dob no za ma lo

nit ko ne zah ti eva ob ja vu po pi sa ju --

go ko mu nis ta, oz na ša, ud ba ša,

kno jeva ca, ko so va ca i t.d., pa èak

ni èetniè ko-par ti zan skih mi ro vi na, 

koje RH i dalje u bezkraj pla æa! Bi --

la je to taj na od 1945. do

1990.-91., ali tko te po pise još i sa --

da krije!? Treæi je dio klju èa

knjige, dakle, zna ko vit po èetak

ob jave upis ni ka ili regis tra

jugo-zlo èi na ca.

Èas tni se bra ni telji Do mo vine ne 

boje ob jave svo jih imena bez ob zi --

ra na mo guæe skrivene zle na kane

ob jav lji va èa. Ju go ko mu nis ti pak,

oz na ši, ud ba ši, kno jevci, ko sov ci,

èetniè ko-par ti zan ski umi rov ljeni ci 

te ini neos vi etljeni, neo èiš æeni,

nepreg le da ni ili nelus tri ra ni, a i

nji ho vi sljedni ci pa sljedbeni ci –

taje vlas tite, desetljeæi ma sta rije

registre veleiz daj nih zlo èin sta va.

Na kra ju je knjige po seban do --

da tak – Uredniè ka pri po mena s os --

vrtom na hrvat ski jezik i pra vo pis.

Sa žeto je pri ka za na du gos toljetna

ob ra na jezi ka i pra vo pi sa hrvat --

sko ga, sve od zrin sko-fran ko pan --

skog Ozaljsko ga jeziè no-kul tur no --

ga kru ga, ozaljskih za èeta ka hr --

vatske Aka demije i Ma tice, Ozalj --

skih jezi kos lov nih na èela (iz

XVII. stoljeæa!), do Zag rebaèke,

Rieèke i Za darske jezi kos lovne

škole (XIX. stoljeæa) te do zab --

ludne jugo-vu kov štine u hrvat --

skome jezi ku i pra vo pi su, ko ja se i

sa da nameæe hrvat sko mu nez na --

nju.

U di elu s pod nas lo vom Ko ri --

ensko pi sanje – spomen i baš ti na

tu ma èi se bit hrvat sko ga ko ri en --

sko ga (eti mo lož ko ga, mor fo no --

lož ko ga, tra di cij skog ili tvor beno --

ga) na èi na pi sanja go vo rena hrvat --

sko ga jezi ka, i to tri ma pra vi li ma o

pi sanju sug las niè kih sku po va, pra --

vi lom o pi sanju du gog od ra za sta --

roh rvat sko ga gla sa jat i na èelom o

pi sanju tu ði ca. Na vedeni su i prim --

jeri prednos ti ko ri ensko ga pi sanja

pred tzv. iz go vor nime (fo net ski --

me, fo no lož kime). Na dalje se, u

di e lu s pod nas lo vom Jeziè na tvor --

benost – spomen i baš ti na pri ka --

zuje tvor benost hrvat sko ga jezi ka,

t.j. spo sob nost za tvor bu no vih ri --

eèi, ko ju mno gi jezi ci iz gu biše. Ta

se tvor benost iz ra zi to pot vrðuje u

abecednome pa bro jevnome preg --

le du nak ra ja ka („endno ta“ o manje 

poz na tim kra ti ca ma, poj mo vi ma,

na zi vi ma, po vi estnim te inim po --

dat ci ma i mno gim tu ði ca ma), jer

se za ni ma nu èi ta teljstvu od kri va ju

i hrvatske do maæe oživ ljenice, pre --

vedenice, po boljšice, no vot vo re ni --

ce ili pak ina èice za navedene tu --

ðice.

Li ka i Pod gorje - na bra ni ku Do --

ma i Na ro da – knji ga u èast i

spomen žrtva ma, knji ga do kaz ni ca 

jugo-zlo èin sta va na po zor i pro --

vedbu Držav nom od vjetniè tvu

RH, knji ga iz vo rište gra di va za po --

vi estnu zna nost i po li ti ku, knji ga

bra ni telji ca pra vo pis no ga ko ri enca 

i jeziène tvor benos ti! Za to iz ti èe --

mo, da tak va i to li ko vri edna knji --

ga svrsta va svo jega pis ca u red

hrvat skih uzor ni ka! Knji ga nema

ci enu, a do bit æe ju za uz vrat, tko

sam od redi pa da ruje prim jerenu

svo tu. Tak vi dra go voljni nov èa ni

pri lo zi služe daljnjoj pro vedbi is --

tov rstnih iz traž no-nak lad nih za da --

æa pis ca Iva na Vu ki æa (053- 572-

 006; 091-7981347) i Nak lade

HOR (01-3897335; 091-538-

 86-61).•

IZ JUGOVUÈINJAKA U
EUROGUSINJAK 

 

i lutasmo maglama devet maglovitih vjekova

a da nismo vidjeli da smo u magli

pa i onaj koji skova ono 

"kao guske u maglu"

i sam poðe gusjim tragom

bezglavo u vuèinjak na odstrel

 

guskama se našim uvijek nešto potpisuje

kao i prije

i Budimu i Beèu 

u Beogradu u Rimu 

ono u Bihaæu pa opet u Beogradu

nedavno u Daytonu

hoæe sada i u Bruxellesu ...

iz jugomraka u euromagle

iz jugovuèinjaka u eurogusinjak

stavi i jelovnik pred guske

potpisat æe

a tek nakon stogodišnjeg ga-ga i da-da

u gusjim se mozgovima razvedrava

pa se godinama guskaju

da se iz svog gusjeg blata iskoprcaju

 

tako i sad

okrenusmo se od svog gusinjaka

i pomamno se gegamo k nekom novom kukuruzu

a u svojim zamagljenim mozgovima

ne dokuèujemo

da je ovaj gusinjak briselski

samo jedan novi u nizu svih dosadašnjih

iza budimskog i beèkoga i berlinskog i beogradskog

i svih drugih naših bolesnih i be-bedastih 

bespuæa i beznaða i bezdana i bezglavlja

u koje su gusaci naši guske svoje vjekovima uvodili

nikad se ne pitajuæi

kako se iz tog novog gusinjaka

ako ustreba

a hoæe baš kao i iz jugovuèinjaka

kako se i iz njeg iskoprcati?

 

                                                Borislav ARAPOVIÆ
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Auk tor knjige upeèat lji vih i èesto dra --

ma tiè nih rat nih i po rat nih ži vot nih us po --

mena i do živ lja ja Ili ja Bar ba riæ, roðen na 

pod ruè ju hrvatske Hercego vine, u Blat ni --

ci 9. veljaèe 1924., po tak nut prog la še --

njem Neza visne Države Hrvatske 10.

trav nja 1941., pri ja vi o se dra go voljno,

kao gor lji vi do moljub, u pos troj bu mos --

tarske us taške bojne. U uvod ni ku svo jih

sjeæanja na raz doblje NDH, iz meðu ino --

ga, Bar ba riæ je na pi sa o: «Nemo guæe je

opi sa ti veselje s ko jim su svi slo bo dolju --

bi vi i drža vot vor ni Hrva ti na kon osam sto --

go dišnjeg rop stva ili po lu rop stva poz dra --

vi li us pos ta vu NDH, 10. trav nja 1941.,

bu du æi im je ona do ni jela sve što su

stoljeæi ma željeli i što je treba lo za slo bo --

dan, mi ran i sretan ži vot na svo jim og njiš --

ti ma. Na ža lost, da našnje mlade hrvatske

genera cije ma lo (ili ni ma lo) zna ju o or ga --

ni zi ra noj, sus tav noj, nesebiè noj i us traj --

noj bor bi pog lav ni ka dr. Ante Pa veli æa i

njego vih us ta ša. Prema lo se zna o bor bi

ko ju su oni vo di li za pra va svo ga na ro da.

Na la zeæi se iz van za ko na, pro ganja ni,

zlos tav lja ni, mu èeni, su ðeni i pod cjenji --

va ni, iz vo ðeni na stra tiš ta te stri jelja ni i

vješa ni a da se ni su da li zas tra ši ti, preva ri --

ti, pot ku pi ti ili ka ko vim stra nim fa šis tiè --

kim, ko mu nis tiè kim ili li beral nim ideja --

ma za vesti.»

Us taš ku pri segu Bar ba riæ je po lo ži o u

ko lo vo zu 1941., kao pri pad nik UNS-a, u

Ja senov cu. Od 7. veljaèe 1942. do slo ma

Neza visne Države Hrvatske, do mo vi ni je

slu ži o kao pri pad nik Prvo ga ob ram benog

zdru ga us taške ob rane. Kao su di o nik

Blei burške tra gedije, os ta o je živ, jer je

us pi o iz lo go ra pob jeæi u šumu. U prvim

go di na ma ko mu nis tièke Ju gos la vije nas --

ta vi o je bor bu pro tiv tam nice hrvat skog

na ro da; dva pu ta ga je UDB-a zat va ra la:

1947. u Sa mo bo ru i 1948. u Ri jeci – ali je

iz zat vo ra oba pu ta umak nu o te ta ko iz --

bjega o «par ti zan skoj prav di na rod nih su --

do va», što je za neis to miš ljenike ima la

spreman na boj u èelo. Emig ri ra o je 29.

stu deno ga 1949. u Ita li ju, po tom u Bo li vi --

ju te na pos ljetku 1956. u Bra zil, gdje se

traj no nas ta ni o i djelat no uk lju èi o u

Hrvat ski os lo bo di laè ki pokret, èije je

djelo vanje 1956. ob no vi o dr. Ante Pa --

veliæ. Bar ba riæ se perom u Bra zi lu bo ri o

za hrvat sku slo bo du – kao su rad nik i do --

pis nik go to vo svih tis kov nih iz danja

HOP-a. Pos lije demok rat skih prom jena u

Hrvat skoj, od 1991., su ra ði va o je u tu --

zemnom tis ku.

Uz Predgo vor prof. J. Iva na Prcele i

auk to ro vo Uvod no slo vo, Bar ba ri æeva

knji ga sad rži èeti ri pog lav lja. Njego va su

sjeæanja ob jelo danjena u nak la di iz da --

vaèke kuæe «Boš ko viæ» iz Spli ta, a knji ga

je obo ga æena sa šezdesetak prik lad nih

ilus tra ci ja. U svo jim sjeæanji ma pi sac

bilježi: do živ ljaje iz Neza visne Države

Hrvatske, ka da se kao pri pad nik HOS-a

srèa no bo ri o za hrvat sku drža vu; do ga --

ðanja s Blei bur ga i u olov nom vremenu

od po ra pro tuh rvat skom srbo ko mu niz mu,

ka da se sak ri va o u šu ma ma od 1945. do

1949.; obi ta vanje u iz bjegliè kim lo go ri ma 

u Ita li ji te us pomene iz Bo li vije i Bra zi la.

Prvo pog lavlje Bar ba riæeve knjige, veæ

u prvim reèeni ca ma, èi ta telju ot kri va

pišèev iz van redni dar za pa žanja. Svjestan

reèeno ga Božjeg dara, us pomene je po èeo 

pi sa ti 6. svib nja 1942. Pi sanjem dnevni ka

je nas ta vi o po èetkom pro sin ca 1949., u ta --

li jan skom lo go ru Fraschette. Na kon što je 

u ljeto 1941. dra go voljno uno vaèen u us --

taš ku mos tar sku boj nu, na voj noj vježbi je 

oz li jedi o nogu. Pos lije kuæ nog opo rav ka,

Bar ba riæ je pris tu pi o Lu bu ri æevim ob ra --

na ši ma. Kao hrvat ski dra go voljac, sud --

jelo va o je u bor ba ma 1942. pro tiv par ti --

zan skih od metni ka na Ko za ri.

Prije tih ok rša ja, prvu ob ljetni cu us pos --

tave NDH Bar ba riæ je pros la vi o u Li pi ku,

u druš tvu za pov jedni ka njegove Prve sat --

nije, po ruè ni kom Da nom Mi lošem, veli --

kim pri jateljem Iva nom Mu som i dru gim 

us ta ša ma. Desetak da na po tom, Bar ba ri --

æeva pos troj ba, s još èetrdeset osam bo --

jov ni ka otiš la je na po lo žaje, na Pla nin ski

dom, u oko li ci Pak ra ca. Tu su se ob ra na ši

dob ro ut vrdi li i nap ra vi li tri bun kera. O

do moljub nom ras po lo ženju meðu ta moš --

njim us ta ša ma, ras po reðenim oko Pla nin --

skog doma, zor no svjedoèe Bar ba riæeve

ri jeèi: «Na ša mjeseèna pla æa bi la je za èar --

kare (obiène voj nike) 300 kuna, dok su

do èas ni ci i èas ni ci ima li mno go veæu pla --

æu, do seza la je 2800 kuna. (…) Ug lav --

nom, nit ko od nas nije ni vo di o ra èu na o

mjeseènoj pla æi jer smo mi bi li us taše dra --

go voljci i drža vi nis mo slu ži li za no vac.

Na ša ob veza i duž nost je bi la èu va ti i bra --

ni ti NDH i bra ni ti hrvat ski na rod od od --

metni ka i ko mu nis ta. Za to smo po lo ži li

us taš ku pri segu i to je za nas bi la

svetinja.»

Us taše su na po lo ža ji ma, oko Pla nin --

skog doma, 5. svib nja 1942. oèeki va li

BARBARIÆEVA SJEÆANJA IZ
DOBA NEZAVISNE DRŽAVE HRVATSKE,

PORAÆA I EMIGRACIJE
(Ilija Barbariæ: «Nezavisna Država Hrvatska 

bilo je pravo Ime», Split, 2010., 216 str.)

Piše:

Ivica KARAMATIÆ
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smjenu, ali smjena nije pris tig la, jer su

par ti za ni, petna estak ki lo meta ra da leko

od pla nin skog upo riš ta, iz zasjede do --

èeka li us taše i zvjerski ubi li èetrnaest bo --

jov ni ka. Os ta li us taše prih va ti li su ok ršaj i 

us lijed par ti zan sko ga iz nenad nog na pa --

da ja bi li pri mo ra ni vra ti ti se u Pak rac te

po tom u Li pi ku do ja vi ti sto žeru us taške

ob rane što se do go di lo. Oko èeti ris to ob --

ra na ša iz Li pi ka žur no je stig lo na mjesto

par ti zanske zasjede i u šu mi pro naš lo

muè ki zak lane us taše, meðu ko ji ma je bio

i Bar ba riæev pri jatelj Ivan Mu sa (èeti ri

svjetlo pi sa ok rvav ljenih tru pa la na laze se

u Bar ba ri æevoj knji zi – nap. I. K.). Prije

nego što su na kon pos tavljene zasjede

pob jegli, par ti zan ski zlo èin ci su po jedi --

nim us ta ša ma iz va di li oèi, dru gi ma srce, a

svoj èetrna esto ri ci na èela su bo deži ma

ureza li slo vo «U».

Reèeni Bar ba riæev gro zo mor ni pri kaz

još je jedno vjero dos toj no svjedoèenje o

tome ka ko su tzv. an ti fa šis ti pos tu pa li s

voj ni ci ma Neza visne Države Hrvatske.

Svjetlo pise èetrnaest us taš kih iz na ka --

ženih tru pa la ob ja vile su ono dobne

hrvatske tis ko vine, ka ko bi hrvat ski na rod 

na djelu mo ga o vid jeti «par ti zan sku èov --

jeènost». Mrtvi us taše prije po ko pa bi li su 

iz lo ženi u Li pi ku, da na rod na vlas tite oèi

vi di zlo èi naè ku na rav ko mu nis tiè kih od --

metni ka. Ta da su neke žene pale u

nesvijest, a za tjedan da na u Li pi ku, pos --

lije ovo ga tuž nog na rod nog okup ljanja,

oko sto èetrdeset mla di æa dra go voljno se

pri ja vi lo u us taš ku voj ni cu, sa mo iz Špa --

no vice kod Li pi ka. To hrvat sko selo spa lit

æe kas nije «an ti fa šis ti» i u crno za vi ti

brojne ta mošnje hrvatske obi telji.

S po ko pa svo ga pri ja telja Iva na Muse u

hercego vaè koj žu pi Èerin, u druš tvu tro --

jice us ta ša, Bar ba riæ se vra ti o u Li pik,

gdje su poèele pripreme za pla ni ra ni na --

pa daj na par ti zan sku ban du na Ko za ri.

Bar ba riæ, s pri pad ni ci ma pos trojbe, na --

puš ta Li pik i stiže u Ja seno vac, gdje se na --

la zi lo Glav no za pov jedniš tvo Prvo ga ob --

ram benog zdru ga us taške ob rane. S dru --

gim us ta ša ma, iz Ja senov ca, u prat nji dva --

ju ok lop nih i dva ju bol niè kih kola, Bar ba --

riæ se upu ti o u smjeru Ko zare. U ok rša ji --

ma na Ko za ri sud jelo va li su poz na ti

hrvat ski voj ni za pov jedni ci: Jure Fran --

cetiæ i Vjekos lav Lu bu riæ. Po tonji je u su --

ko bi ma s par ti za ni ma, na pu tu od Bo --

sanske Gra diške do Drak seni æa, s dva na --

bo ja, ranjen u nogu.

Opera ci ja na Ko za ri po èela je 24. srpnja 

1942. i okon èa na za dva tjedna unište --

njem oko èeti ri ti suæe par ti za na. Oko

šesto od metni ka pro bi lo se no æu iz ok ru --

ženja i pob jeglo na Grmeè. U predhod nim 

ok rša ji ma Bar ba ri æeva Sto žerna sat ni ja,

pod za pov jedniš tvom nad po ruè ni ka Dane 

Mi lo ša, sud jelo va la je u lip nju 1942. u us --

pješnoj ob ra ni Bu goj na od žesto kih na pa --

da ja srboc rno gor skih par ti za na. Bu goj no

je bra ni o ta da i pu kov nik Franjo Ši miæ s

do mob ran skom pos troj bom. Pos lije us --

pješ ne ob rane Bu goj na, Kup resa i Donjeg 

Va ku fa, us taše su nas ta vi li go ni ti par ti --

zane sve do To mis lav gra da, Liv na i Gla --

mo èa te u ljeto 1942. prot jera li od metnike

iz Šu ice i To mis lav gra da.

Kad je ka pi tu li ra la Ita li ja, 8. ruj na

1943., Bar ba riæ se na la zi o na po lo ža ji ma,

u Stilja ma kod Vrgor ca, s Treæom sat ni --

jom us taške ob rane. Èim su us taše po èeli

na pa daj na Ta li jane u Vrgor cu, iz petnaest
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teških ba ca èa, «hrab ri» bra ni telji Vrgor ca

bezod vlaè no su iz vjesi li bijele plahte, kao 

znak bezuvjetne predaje. Tom pri li kom,

pri os lo bo ðenju Vrgor ca, bo jov ni ci us --

taške ob rane dob ro su se ob skrbi li: hra --

nom, oružjem, to po vi ma i tenko vi ma. Tih

dana, Bar ba riæ je bio oèevi dac us taš kih

prego vo ra s bi o kov skim par ti za ni ma o

obus ta vi nji hove borbe pro tiv hrvatske

države. Nu, um jesto obeæa nog od go vo ra

HOS-u, par ti za ni su pod muk lo na pa li us --

taše kod Vrgor ca. Hrvatske pos trojbe,

dob ro opremljene, iz vršile su žesto ki pro --

tu u dar i oèis ti li pod bi o kov ska sela od

boljševiè kih od metni ka. U svezi s time

Bar ba riæ is tièe, da je Pa veliæ 9. ruj na

1943. po niš ti o Rimske ugo vore iz svib nja

1941. Nu, una toè tomu, par ti za ni su

tvrdog la vo os ta li na boljševiè ko-ju gos la --

venskim i pro tuh rvat skim sta ja liš ti ma.

Od bi li su sve po zive hrvat skih držav nih

vlas ti da obus tave nepri ja teljsko djelo --

vanje pro tiv NDH. Što više, pos lije ka pi --

tu la cije Ita lije, od metni ci su još zduš nije

nas ta vi li s ubi janjem drža vot vor nih Hrva --

ta i Hrva ti ca.

Iz Vrgor ca, pod kraj 1943., Bar ba riæ se

vra ti o u po laz nu sat nij sku pos ta ju – Ja --

seno vac. Ti jekom 1944. na la zi o se na po --

lo ža ji ma kod Bo sanske Du bice, u pos troj --

bi Stožerne sat nije. Iste 1944. Bar ba riæ je

sud jelo va o u is tjeri vanju par ti za na iz Bo --

sanske Du bice. Us lijed tro vanja želud ca,

u ljeto 1944., žur no je odpremljen u ja --

seno vaè ku bol ni cu, gdje je us pješno

operi ran. Po èetkom 1945., s genera lom

Lu bu riæem i boj ni kom Ma tom Pri mor --

cem, Bar ba riæ od la zi u Sa ra jevo. Glav na

za da æa ovih hrvat skih èas ni ka bi la je sud --

jelo vanje u or ga ni zi ranju i osi gu ranju

pov la èenja HOS-a na za pad, u smjeru

Zag reba, a po tom dalje prema aus trij skoj

gra ni ci.

Bar ba riæ je na stra ni ca ma knjige iz ni o

vlas ti ta svjedo èenja i sta ja liš ta o rad nom i

sa bir nom lo go ru Ja seno vac. Po njego vim

ri jeèi ma, u Ja seno vac su bile zat va rane

sve osobe zbog djelo vanja pro tiv po retka

Neza visne Države Hrvatske. Uz po --

jedince raz li èi tih na rod nos ti, is to na èelo,

u ob ra ni države, prim jenji va lo se jedna ko

na osobe hrvatske na ci o nal nos ti. Osim

spo menu to ga, Bar ba riæ tvrdi, da je u vlas --

ti tim ru ka ma 1. svib nja 1945. u Zag rebu

drža o Evi dencijske knjige Ja senov ca, u

koje je bi lo upi sa no 18.600 zat vo reni ka.

Bar ba riæ pros vjeduje pro tiv veli ko ga

uveli èa vanja bro ja ja seno vaè kih žrta va,

pro su ðu ju æi pri to mu žrtve Ja senov ca

sud ski pro cesu i ra nim i do ka za nim ru ši --

telji ma ono dobne hrvatske države. K

tomu, Bar ba riæ s pra vom uka zuje na dvije

zna èajne èinjenice. Piše o sta no vi tim na --

zo vi-pov jesni ci ma što prešu æu ju smiš --

ljeno uz roke Ja senov ca te ho ti mice šute o

ko mu nis tiè koj po vi jesti Ja senov ca, ka da

je oko li ca tog lo go ra pos ta la mnoš tvena

grob ni ca za brojne ubijene Hrvate, ti --

jekom Križ nog pu ta 1945., a ti pos mrtni

os tat ci su srbo ko mu nis ti ma i hrvat skim

iz ro di ma treba li kao «do kaz» u pri log

geno cidne na ra vi hrvat skog na ro da.

Bar ba ri æeva knji ga sad rži po i meniè ni

po pis General sko ga zbo ra Neza visne Dr --

ža ve Hrvatske. Pedeset hrvat skih genera --

la po bi jeno je u po ra æu Ti to va to ta li ta riz --

ma, pos lije Blei bur ga, to jest od 15. svib --

nja 1945. Èetrnaest ih je umo reno u Beog --

ra du, šesnaest u Zag rebu, a petnaest u

Aus tri ji i Slo veni ji. Osam naest ih je po lo --

ži lo vlas tite ži vote na sveti do mo vin ski

ol tar, ti jekom ob stoj nos ti Neza visne

Države Hrvatske. Od sto dvadeset osam

hrvat skih genera la, pos lije slo ma hrvatske 

države, sa mo ih je jeda naest zav rši lo ovo --

zemni ži vot na rav nom smræu. U sas ta vu

General skog zbo ra Neza visne Države

Hrvatske bi lo je dvadeset osam genera la

ži dov skih ko ri jena.

Go to vo dva desetak stra ni ca knjige Bar --

ba riæ je pos veti o voj nim sveæeni ci ma ka --

to lièke, is lamske, pra vos lavne, grko ka to --

lièke i evan gelièke vjero is po vi jedi u

Neza vis noj Drža vi Hrvat skoj. Naj veæim

di jelom bi li su kor jeni ti do molju bi ko ji su

èas no no si li hrvat sku voj nu odo ru. Broj ni

od njih sto pedeseto rice po lo ži li su vlas --

tite ži vote za dra gu do mo vi nu Hrvat sku.

Bar ba riæ je ži vi svjedok Blei burške tra --

gedije. U svib nju 1945. pov la èi o se s

mnoš tvom hrvat skih voj ni ka i ci vi la iz

Zag reba prema aus trij skoj gra ni ci. Na --

pos ljetku se iz Dra vog ra da pro bi o do

Blei bur škog polja, gdje je hrvat ska voj ska 

od lo ži la oružje. To nit ko od njih za ci jelo

ne bi uèi ni o da su zna li, da æe oko tris to ti --

su æa hrvat skih voj ni ka i ci vi la bi ti iz ru --

èeno od En gleza na nemi lost Ti to vim «an --

ti fa šis ti ma». Krva vi ko mu nis tiè ki pir je

po èeo veæ pri for mi ranju prvih èetvero --

reda smrti. Ok rut ni srbo par ti zan ski krvni --

ci, kolja èi što su ug lav nom ko kar du za mi --

jeni li zvi jezdom petok ra kom, nemi lice, s

ða vol skom straš æu, ubi ja li su Hrvate –

nav las ti to us taše. Pri to mu su, ka ko piše

Bar ba riæ, jedna ko bi li ok rut ni prema

hrvat skim ci vi li ma na Blei bur gu, jer su

raz dva ja ni «mu ževi od žena, otac od sina,

brat od bra ta i pri jatelj od pri ja telja».

Bar ba riæ se u èetverored pri ja vi o kao

do mob ran, u ko lo nu od oko sedam ti su æa

lju di. Od tog mnoš tva, par ti za ni su ti --

jekom na por no ga mar ša, od Dra vog ra da

do Celja, ubi li oko ti su æu sedam sto oso ba. 

Sa su pat ni ci ma Bar ba riæ je iz muèen sti ga --

o u Zagreb 26. svib nja 1945., svjedo èeæi

veæ do ta da o broj nim po kolji ma hrvat --

skih za rob ljeni ka. Dos pi o je u zlog las ni

par ti zan ski lo gor Preèko, te po tom, po --

nov no iza žice, u Veli ku Go ri cu. Sljedeæe

pos taje Bar ba ri æeva Križ nog pu ta bile su:

Si sak, Slunj, Nov ska, Sla von ski Brod,

Bo san ski Brod i Tuz la. Bar ba ri æevu sku --

pi nu za rob ljeni ka par ti za ni su smjesti li na

ledi nu, neda leko od tuz lanske so lane. Iz

tog lo go ra u Tuz li, s još sedmo ri com za --

rob ljeni ka, Bar ba riæ je us pi o pob jeæi za

sum ra ka u ob liž nji ku ku ruz pa po tom u

šumu.

Dok sam pom no èi ta o Bar ba ri æevo pot --

resno svjedoèenje s Blei bur ga i Križ nog

pu ta 1945., na um su mi spon ta no doš li

sti ho vi poz nate za bavne pjesme: «Da su

suze bi seri, mi bi bi li bo ga ti; ne bi svi --

jetom lu ta li.» Ka da bi bi lo mo guæe sve

hrvatske do da nas neob ri sane suze, pro --

livene zbog Blei bur ga i Križ nog puta,

preto èi ti u dra go kamenje, Hrva ti bi pos --

ta li za ci jelo da leko na ji muæ ni ja na ci ja na

kug li zemaljskoj!

Pos lije bi jega iz lo go ra u Tuz li, na kon

prog lašene «am nestije», Bar ba riæ se pri --

ja vi o u Mos tar i do bi o osob nu is kaz ni cu.

Nu, slo bo da u ko mu niz mu po ka za la se

«fa ta mor ga nom». Par ti za ni su ga u ruj nu

1945. doš li ku æi tra ži ti. Reèena olov na

zbilja po lu èi la je njego vo prik ljuèenje kri --

žar skoj sku pi ni, pod vod stvom us taš kog

lo gor ni ka Grge Va silja i nad po ruè ni ka

Sto ja na Zovke. Osim ove grupe škri pa ra, 

na pod ruè ju Brot nja, u šu mi se or ga ni zi ra --

la dru ga peto roè la na kri žar ska sku pi na,

ko ju su par ti za ni 6. si jeènja 1946. lik vi di --

ra li. Toj peto ri ci diè nih hrvat skih mu ževa: 

Mar ku Sto ji æu, Iva nu Ju ri èi æu, Franji

Mi lo šu, Ju ri Do di gu i Iva nu Mi li æevi æu

– Bar ba riæ je s pri ja telji ma iz emig ra cije

po di ga o 1996. do li èan spo menik u
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Drež nju. U si jeènju 1947. Bar ba riæ se od --

lu èi o od vo ji ti od svoje kri žarske sku pine,

ka ko bi zgod nije prezi mi o. Sak ri va o se u

ku æa ma, kod raz li èi tih plemeni tih lju di.

Ti jekom 1946., Bar ba riæ je dva puta, u

Bo san skom Bro du i Ba ti ni, ima o pri li ku

pro mat ra ti po ludjele par ti zanke, us lijed

broj nih gro zo mor nih zlo èi na što su ih po --

èi nile. U knji zi je o to mu na pi sa o: - Gle --

da o sam kad ih je hva ta lo to «lu di lo»:

pjena im poène iz la zi ti na usta, pad nu na

zemlju i poè nu se grèevi to tresti te kri èa ti i 

u tran su opi si va ti scene ka ko su ubi jale.

Za vrijeme tra janja tog «lu di la» mo ra ju ih

drža ti 2-3 osobe. Ka da ih «lu di lo» proðe,

one se više ni èega ne sjeæa ju, sa mo gleda --

ju oko sebe. Na rod se okup lja, gleda i ko --

menti ra. – Za te po ludjele par ti zanke od

Iva na Bevande 1990. Bar ba riæ je doz na --

o, da su ih «dru go vi» od veli negdje na

jad ran sku oba lu i po bi li.

Skri va ju æi se ti jekom 1947., Bar ba ri æu

su u Som bo ru taj na veza bi li Mate i Ma ra

Vu èiæ. Iz Bezda na, u Baè koj, gdje se sak --

ri va o kod Šime Ka ra sa, od lu èi o ih je pos --

jeti ti. Pri pov rat ku iz Som bo ra, na že ljez --

niè koj pos ta ji, gdje je èeka o vlak za

Bezdan, dvo ji ca ud ba ša uhi ti la su Bar ba --

ri æa, jer ga je mla ði ud baš prepoz na o. Voj --

nim dži pom od vezli su Bar ba ri æa u som --

bor ski zat vor, gdje su ga u zat vor skom

pod ru mu: veza li, nemi lice mla ti li i is pi ti --

va li. Pos lije tjedan dana, iz Som bo ra je

sproveden u No vi Sad, gdje ga na sreæu

ud ba ši ni su mu èi li i is pi ti va li. Po Us krsu

1947., iz zat vo ra u No vom Sadu, pre ba --

èen je vla kom u Beog rad. U beog rad skom 

zat vo ru, u uza ma, s dvo ji com njemaè kih

èas ni ka, obi ta va o je tjedan dana. Za to

vrijeme nit ko ga nije is pi ti va o ni mal treti --

ra o. Ti jekom spro vo ðenja vla kom, iz

Beog ra da za Mos tar, u trav nju 1947., èu --

va la su ga dvo ji ca go lob ra dih spro vod ni --

ka, ko ji su ga od veza li, da li mu jesti pa po --

tom zas pa li. Pri go du za bijeg Bar ba riæ je

is ko ris ti o na željezniè koj pos ta ji Us tip ra --

èa, ka da je s dru gim put ni ci ma neo pa ženo

iza ša o iz vla ka. Po tom se upu ti o pješice

cestom za Sa ra jevo. Ub rzo se sklo ni o u

šu mu i u ši ka ri od ma ra o ci jeli dan. U sum --

rak je nas ta vi o pješa èi ti cestom. Od va ži o

se za us ta vi ti jedno teretno vo zi lo i ta ko je

sretno do ša o u Sa ra jevo. Tu se ok ri jepi o,

oku pa o i presvu ka o kod tetke Ma tije

Brad vice. Pos lije dva desetak dana, po --

nov no se prik lju èi o kri ža ri ma u za vi èaj --

noj Hercego vi ni.

Na kon što je sku pi na kri ža ra, okup ljena 

oko nad po ruè ni ka Zovke, op koljena i po --

bi jena, Bar ba riæ je sti ga o 28. lip nja 1948.

u Ri jeku. U Ri jeci je is to ga nad nevka

uhiæen, pri li kom iz naj mlji vanja sobe za

spa vanje. Pos lije tjednog obi ta vanja u

zat vo ru u Ri jeci, sproveden je u Sa ra jevo.

U sa ra jevskom zat vo ru æeli ju je di jeli o s

poz na ni kom prof. Ili jom Va siljem, ko ga

su «an ti fa šis ti» osu di li na dva deseto go --

diš nju ro bi ju, premda nije bio us ta ša ni

do mob ran.

U prat nji dvo jice spro vo di telja, Bar ba --

riæ je 7. srpnja 1948. iz Sa ra jeva prebaèen

u Mos tar, u zlog las ni ko mu nis tiè ki ka za --

mat «Æelo vi na», gdje ga je neo èeki va no

po mi lo va la sreæa. U zat vo ru je prepoz na o

kæerku Ša æi ra Deme, svo ju vršnja kinju

Begu, ko ja je u «Æelo vi ni» bi la osu ðena

na mjeseènu kaz nu os mo sat nog èiš æenja

zat vor skih pros to ri ja, pos lije èega se sva --

kod nevno vra æa la kuæi. S obi telji èis ta èice 

Bege Bar ba ri æevi su bi li kuæ ni pri ja telji,

jer im je Ili ji na maj ka pro da va la du han.

Hrab ra djevoj ka Bega sa ma je pro vela

plan Bar ba ri æeva bi jega iz zat vo ra. Naj --

prvo je stra žare od vuk la od ulaz nih zat --

vor skih vra ta, tra žeæi od njih ma teri jal za

èišæenje. Bar ba riæ je ta ko la ko pob jega o

iz «Æelo vine», jer æelije ni su zak lju èa --

vane, dok je Bega èis ti la zat vor. Dva da na

pos lije bi jega, Bar ba riæ se sas ta o s ka mi --

ša ri ma u šumi, od lu èan na pus ti ti «Ti tov

ko mu nis tiè ki raj».

S neko li ko is to miš ljeni ka iz Hercego --

vine, Bar ba riæ je u ruj nu 1949., ti jekom

bi jega iz «Srbos la vije», do ša o u Žum --

berak. Tu je u So ši ca ma is ko ris ti o pri li ku,

no æu kri o mice, po ho di ti so šiè ku jamu,

gdje su par ti zan ski krvni ci zvjerski ubi li

veli ki broj za rob ljeni ka. Te zlo èine su, po

njego vu miš ljenju, po èi ni li par ti zan ski

zlot vo ri iz 13. proleterske i 3. kor du naške

bri gade. Èi tav taj zlo èi naè ki scena rij or --

ga ni zi ra la je kar lo vaè ka Ozna, pod za pov --

jedniš tvom Srbi na Mi la na Žeželja. Osim

tog krvo lo ka, u po kolju Hrva ta, nad So --

šiè kom ja mom, još su sud jelo va li: Ili ja

Tri vu nac, Stevo Hra ni lo viæ, Jan ko Ci --

pelar, Jan ko Tri vu nac i dru gi bo lesni

mrzi telji Hrva ta, ug lav nom pod ri jetlom s

Kor du na. So šièke žrtve do voðene su na

gu bi lište iz Preèkog, Metlike, No vog

Mjesta, Sa mo bo ra i dru gih par ti zan skih

lo go ra. Meðu žrtva ma, osim us ta ša,

oruž ni ka i do mob ra na, bi li su broj ni ci vi li

što su se pov la èi li 1945. s pos troj ba ma

HOS-a.

U to vrijeme, u Slo veni ji je voj sku slu --

ži o Bar ba riæev ro ðak Ante Sol do, ko ji mu 

je po mo ga o pro na æi Slo venca što je ljude

preba ci va o preko gra nice. Koncem stu --

Mostarska Æelovina danas
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POLITIÈKI ZATVORENIK 2006.-2008. - svi brojevi èasopisa (166-201)
na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 1 CD

50 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-2008. - svi brojevi èasopisa (1-201) na 
CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 4 CD-a 

200 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 2003.-2005. - svi brojevi èa sopisa (brojevi
130-165) na CD-u u HTML i PDF for ma tu, s moguænošæu pretraživanja
(staro izdanje) - 1 CD

30 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-1997. i 1998.-2002.- svi brojevi
èasopisa (bro jevi 1-129) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu 
pretraživanja - 2 CD-a

60 kn

Ivo BJELOKOSIÆ: Sveæenik matièni broj St. Grad. 2019, HDPZ
Podružnica Dubrovnik, 2002. 

80 kn

Kaja PEREKOVIÆ: Naše robijanje, RINAZ Rijeka, HDPZ Zagreb, 2004. 150 kn

Skupina autora: Hrvatske žene u okovima i pjesmi, Rijeèki nakladni
zavod Rijeka, 1997. 

80 kn

Bruno ZORIÆ: Svjetlo i sjene (pjesme), HDPZ Podružnica Zadar, 2000. 40 kn

Slavko MILETIÆ: Za dostojanstvo i slobodu, HDPZ Mostar, 2006. 80 kn

Zatajena grobišta i prešuæene žrtve Drugog svjetskog rata i poraæa
u Kar lo vaèkoj županiji, Izd. HDPZ - Podružnica Karlovac, 2007., tvrdi
uvez, 450 str.

140 kn

Prešuæene žrtve Ðakova i Ðakovštine u Drugom svjetskom ratu i
poraæu, Izd. HDPZ - Podružnica Osijek, Ogranak Ðakovo, 2007., tvrdi
uvez

150 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: Dr. Niko Koprivica gradonaèelnik Dubrovnika,
žrtva i muèenik sa Dakse, HDPZ - Podružnica Dubrovnik, 2009., 72 str.

50 kn

Mijo JURIÆ: Osamnaesto proljeæe (Uspomene na godine
tamnovanja), HKD sv. Jeronima, Zagreb, 2009., tvrdi uvez, 312 str.

100 kn

Prilozi za povijest Domovinskog rata u Ðakovu i Ða kovštini, prir. Ivo 
Tubanoviæ, Igor Švraka, Pero Šola, Dra gu tin Hajniæ, Zorica Balog, Maja
Majbaum i Sanja Ro goz- Šola, izd. Hrvatsko društvo logoraša srpskih
kon centracijskih logora Ogranak Ðakovo i HDPZ Podružnica Osijek,
Ogranak Ðakovo, tvrdi uvez, 528 stranica

150 kn

Žrtve Drugoga svjetskog rata, poraæa i Domovinskog rata na podruèju
župa Dobretiæi, Jajce, Koriæani, Kljuè, Liskovica, Podmilaèje i Varcar
Vakuf – Mrko njiæ Grad, prir. Ivo Tubanoviæ, Stipo Piliæ, Ivo Ašèiæ, Mirko
Blaževiæ, Mara Crnoja, Zdravko Žuniæ i Branko Bungiæ, izd. 2B
multimediaPrint, Nova Bila, 456 stranica, tvrdi uvez

100 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Stara Gradiška: muèilište i gubilište hrvat skih 
politièkih zatvorenika, HDPZ - Podružnica Dubrovnik, broširano, 302 str.

100 kn

Božidar Božo KOVAÈEVIÆ: Križni put dugaèak pet godina 1945.–1950.
(Svjedoèenje o vremenu), HDPZ - Podružnica Karlovac, broširano, 103 str.

40 kn

Slavko RADIÈEVIÆ: Tri zla dvadesetog stoljeæa na tlu Hrvatske, Vlastita
nak lada – sunakladnici; HDPZ i HDPZ Podružnica Rijeka 2010., tvrdi
uvez, 351 str.

100 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Lepoglava, muèilište i gubilište hrvatskih
politièkih osuðenika, drugo, dop. i proš. izdanje, HDPZ, Dubrovnik, 2010.,
broširano, 304 str.

100 kn

Mato LUKAÈEVIÆ: "Trnava i okolica u prošlosti i sadaš njo sti", Matica
Hrvatska - Ogranak Ðakovo, tvrdi uvez, 408 str.

100 kn

Damir BOROVÈAK: "GVOZDANSKO, Hrvatsko velejunaštvo bez
svjetskog uzora", Zagreb 2012.

120 kn

DVD Huda Jama - Rudnik Barbara - komunistièki zloèin 1945. 20 kn

•

PUBLIKACIJE KOJE SE MOGU NABAVITI U
HRVATSKOM DRUŠTVU POLITIÈKIH

ZATVORENIKA (Zagreb, Vojnoviæeva 15)

deno ga 1949., oko po no æi, s Ni ko lom Jerko viæem, Bar ba riæ je

sretno na pus ti o «Jad nos la vi ju» i pri ja vi o se u redar stvenu pos --

ta ju u Go ri ci. U Ita li ji su zat ra ži li po li tiè ki azil, kao po li tièke iz --

bjeglice i žrtve ko mu nis tièke stra hov lade, te u prat nji dvo jice

redar stveni ka od vedeni u ta li jan ski lo gor Fraschette, gdje su bi --

li smješteni iz bjeglice raz li èi tih na ci o nal nos ti iz eu rop skih ko --

mu nis tiè kih reži ma.

Bar ba riæ je u tom lo go ru obi ta va o tri naest mjeseci, dok ga

nije pri mi la In terna ci o nal na or ga ni za ci ja za iz bjeglice (IRO),

ka da je pod nad ležnos ti IRO-a preseljen u slo bod ni lo gor Bag --

no li kod Na pulja. U tom lo go ru Ko mi si ja IRO-a Bar ba ri æu je

od bi la Za mol bu za useljenje u Ka na du, a po tom i u Aus tra li ju.

U lo gor Bag no li, po èetkom 1951., do ša o je prof. Dra ga no viæ s

pri jedlo gom Hrva ti ma za useljenja u Bo li vi ju. S još dvadeset

deveto ri com Hrva ta Bar ba riæ se pri ja vi o i bro dom iz Genove,

pu tu ju æi mjesec dana, dop lo vi o 21. trav nja 1951. u glav ni bo li --

vij ski grad La Paz. Bar ba riæ po tom, s dru gim na šim useljeni ci --

ma, od la zi u grad Coc ha bam bu, gdje mu je pu no po mo ga o ta --

moš nji hrvat ski du šob riž nik fra Ro ko Ro mac. Taj plemeni ti

franjevac is ho di o mu je kod bo gate bo li vijske obi telji po sa o

knji go voðe.

Po èetkom 1956., Bar ba riæ je na pus ti o Bo li vi ju, zbog po jave

Cas tro vih i Che Gu eva ri nih ban di ta u toj zemlji. Te iste go --

dine, uz Bar ba ri æa, još osam desetak ta moš njih Hrva ta je na pus --

ti lo Bo li vi ju i useli lo se u druge države Južne Amerike. Bar ba --

riæ se od seli o u Bra zil i prik lju èi o Hrvat skom os lo bo di laè kom

pok retu 1958. u Sao Pa u lu. Osim po pri kup ljanju do ku menta --

cije u svezi djelo vanja hrvatske po li tièke emig ra cije u svi jetu,

on se u Sao Pa u lu is tak nu o kao djelat ni èlan Up rav nog od bo ra

ta mošnjeg hrvat skog kru go va la «Glas Hrvatske». Nu, jedan od

naj za pa ženi jih us pjeha te hrvatske za jednice bio je priz nanje

NDH 1973. od Sa bo ra bra zilske države Sao Pa u lo, baš u

vrijeme kad su se u ono dob noj Hrvat skoj srbo ko mu nis ti i nji --

ho vi hrvat ski iz rod niè ki sluge veæ nemi los rdno ob ra èu na li s

hrvat skim proljeæa ri ma.

Iz Bar ba riæeve knjige sna žan do jam na me os ta vile su

njegove reèenice o vi so koj ra zi ni drža vot vorne, do moljubne i

pro tu ko mu nis tièke svi jesti kod voj ni ka Neza visne Države

Hrvatske: «Hrvat skom voj ni ku nije treba lo mno go tu ma èi ti

zaš to se bori. On se krva vo bo ri o jer je zna o da sa mo krva vom

žrtvom može osi gu ra ti svo ju drža vu. Bra ni o je svetost svo ga

doma, èast svo jih maj ki i sesta ra, svo ju po vijest i ti suæ go diš nju

hrvat sku tra di ci ju. Hrvat ski je voj nik toè no zna o što zna èi ko --

mu ni zam, njego va vla da vi na i uopæe dok tri na Mar ksa, En gelsa, 

Lenji na i Stalji na.» Ili ja Bar ba riæ je ci jeli ži vot os ta o vjeran

svetim hrvat skim idea li ma, una toè broj nim kuš nja ma i kri ževi --

ma. Nesebiè nom žrtvom i perom desetljeæi ma je èas no svjedo --

èi o za neum rlu Hrvat sku i o to mu na pi sa o vri jednu knji gu

sjeæanja, ko ju za ci jelo valja pro èi ta ti, kao ori gi nal nu kro ni ku

dos ljedno zdra va do moljub nog ži vo ta, èime se da nas baš ni --

jedan djelat ni hrvat ski po li ti èar u tu zemstvu, na ža lost, ne može

poh va li ti.•
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Pos ljedice Dru go ga svjetskog ra ta na

pod ruè ju Hrvatske, i Ju gos la vije, bi la su

veli ka ma teri jal na ra za ranja, a i ljud ski

gu bit ci, i demog raf ski i stvar ni, bi li su iz --

ra zi to veli ki. Oku pa to ri i nji ho vi su rad ni ci 

pro uz ro èi li su ti jekom Dru go ga svjetskog

ra ta i na pod ruè ju Hrvatske, od nos no na

pod ruè ju Neza visne Države Hrvatske, i na 

pod ruè ju Ju gos la vije, i znatne ljudske gu --

bitke, a i ma teri jal na stra danja i Ka to lièke

crkve. O stra danji ma i žrtva ma Ka to lièke

crkve ko ja su pro uz ro èi li Na rod no os lo bo --

di laè ka voj ska i par ti zan ski od redi Ju gos --

la vije/Ju gos la venska ar mi ja i ko mu nis tiè --

ka vlast, pos toje mno gob roj ni ra do vi i

žrtvos lo vi. Prema naj sus tav ni jim is tra ži --

vanji ma, naj više žrta va Ka to lièke crkve u

Dru go mE svjetskom ra tu i po ra æu pro uz --

ro èi li su NOV i PO Ju gos la vije/JA i ko --

mu nis tiè ka vlast.

U his to ri og ra fi ji pos toje ob jav ljeni, his --

to ri og raf ski i pub li cis tiè ki ra do vi, pa i iz --

vo ri, o pi tanju stra danja sveæenstva Ða ko --

vaèke i Srijemske bis ku pije na kon Dru go --

ga svjetskog rata. Po naj prije, rijeè je o is --

tra ži vanji ma i ra do vi ma An tu na Jar ma i

Ante Ba ko vi æa. No, knji ga “Stra danja

sveæeni ka Ða ko vaèke i Srijemske bis ku --

pije 1944. – 1960.” znat na je do pu na do --

sad ob jav ljenim iz vo ri ma i his to ri og raf --

skim i pub li cis tiè kim ra do vi ma u poz na --

vanju po vi jesti Ka to lièke crkve, po sebno

Ða ko vaèke i Srijemske bis ku pije, u vre --

menu pot kraj i na kon Dru go ga svjetskog

rata, te vri jedan pri log o mno gob roj nim

do ga ða ji ma i oso ba ma koje se spo minju u

tim iz vo ri ma.

Pri reði va èi knjige pot ru di li su se u

uvod nom di jelu, za tim i u bilješka ma do --

ni jeti sve važne oba vi jesti i ob jaš njenja

neza o bi laz na u ra zu mi jevanju o èemu iz --

vo ri go vore. U knji zi su mno gob roj ni po --

daT ci iz neseni pregledno, te mo gu bi ti vri --

jedni i za nim lji vi i pov jesni èa ri ma i svi ma

oni ma koje za ni ma prob lema ti ka o ko joj

go vore. Pri reði va èi knjige sva pi tanja, do --

ga ðaje i osobe koje pri ka zuje, raz mat ra ju i 

oc jenju ju utemeljeno, od mjereno i nepris --

tra no.

Ti jekom Dru go ga svjetskog ra ta Ko mu --

nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije/Hrvatske i

par ti zan ski pokret iz ri èi to su tvrdi li ka ko

im je stra no na silje i neza ko ni tost. U pos --

li jerat noj Ju gos la vi ji ko mu nis tièke vlas ti

is ka zu ju iste sta vove. Na sup rot tomu,

mno gob roj ni do ga ða ji, suv remeni ci i do --

ku menti pri ka zu ju znat no druk èije stanje.

Revo lu ci ja je pod ra zu mi jeva la, što više

tra ži la žrtve. Stvar na ili iz miš ljena, preši --

ro ko defi ni ra na su rad nja s oku pa to rom bi --

la je iz van redan in strument za uk lanjanje

klas nih i po li tiè kih nepri ja telja. Na svim

pod ruè ji ma na kon us pos tave ko mu nis --

tièke vlas ti u Hrvat skoj, i drugdje u Ju gos --

la vi ji, us li jedi o je val uhi æenja i lik vi da ci --

ja. Pro tiv ni ci ili pretpos tav ljeni pro tiv ni ci

ko mu nis tièke vlas ti, bez ob zi ra na na ci o --

nal nu/etniè ku pri pad nost, uk lanja ni su po

krat kom pos tup ku ili na kon sud skih pro --

cesa, èesto mon ti ra nih.

Represi ja nad po ra ženi ma i nepri ja telji --

ma èinjena je na temelju do nesenih od lu --

ka, uredba i za ko na ili iz rav nog ili neiz --

rav nog na lo ga par ti zan skog pok reta i KP

Ju gos la vije/Hrvatske. Pri pro vo ðenju rep --

re sa li ja nad po ra ženim nepri ja telji ma, za --

pov jednu par ti zan sku hi jerar hi ju ne vo di

to li ko ira ci o nal ni os jeæaj osvete, ko li ko

ra ci o nal na težnja uk lanjanja po li tiè kih

pro tiv ni ka u os va janju vlas ti. Nepri jatelje

ili pretpos tavljene nepri jatelje treba lo je

uk lo ni ti fi ziè ki, ma teri jal no i po li tiè ki. U

Ju gos la vi ji, kao i u os ta lim zemlja ma “na --

rodne demok ra cije”, jedan od glav nih ob --

li ka pri tis ka na neis to miš ljenike bio je

um na žanje držav nih nepri ja telja i nji ho va

upot reba za pro mid žbu u cilju ja èanja

unu tarnje ko hezije, ot po ra “im peri ja liz --

mu” i pot pore “na rod nim vlas ti ma” kao

bra ni telji ma teri to ri jal no ga su vereni teta i

legi tim nog druš tvenog ureðenja. Ta ko su

na sud skim pro cesi ma jedni oz na èeni kao

ko la bo ra ci o nis ti, a dru gi kao na rod ni

nepri ja telji, špi ju ni i sa bo teri u ko rist neke 

strane sile.

STRADANJA SVEÆENIKA ÐAKOVAÈKE I
SRIJEMSKE BISKUPIJE 1944. – 1960.

(Miroslav Akmadža, Slaðana Josipoviæ Batorek, Stradanja sveæenika Ðakovaèke
i Srijemske biskupije 1944. – 1960., Hrvatski institut za povijest – Podružnica za 

povijest Slavonije, Srijema i Baranje i Ðakovaèko – osjeèka nadbiskupija
Nadbiskupski ordinarijat, Slavonski Brod – Ðakovo, 2012., 408 str.)
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Uz Hrvat sku seljaè ku stran ku i njezine

pris taše, naj zna èaj ni ja opor bena sna ga

no vom sus ta vu na uda ru vlas ti u Hrvat --

skoj bi la je Ka to liè ka crkva, ko mu nis ti ma

svjeto na zor ski nepo æud na i opas na, jer je

okup lja la sve pro tu ko mu niste i op æeni to

sta nov niš tvo, o èemu svjedoèe broj ni do --

ga ða ji i do ku menti.

Ko mu nis tiè ki ob ra èun sa stvar nim i

pretpos tav ljenim pro tiv ni ci ma bez raz --

like, in sti tu ci o nal ni ili iz va nin sti tu ci o nal --

ni, ti jekom Dru go ga svjetskog ra ta ili u

po ra æu, bio je ma so van i nemi los rdan.

Ko mu nis tiè ka par ti ja je u Hrvat skoj, i Ju --

gos la vi ji, znat no og ra ni èi la gra ðanske i

po li tièke slo bode, pri vat no vlas niš tvo,

slo bod no tržište, a po tis ki va la je tra di ci o --

nalne vri jednos ti po put reli gije i na ci o --

nalne/etnièke baš tine. Svi oni ko ji to ni su

shva ti li na vrijeme pro gonjeni su po li tiè ki 

i sud ski.

Knji ga “Stra danja sveæeni ka Ða ko vaè --

ke i Srijemske bis ku pije 1944. – 1960.”,

Mi ros la va Ak madže i Sla ðane Jo si po viæ

Ba torek, pri ka zuje stra danja sveæeni ka

Ða ko vaèke i Srijemske bis ku pije na kon

Dru go ga svjetskog rata.

Knji ga pod rob no pri ka zuje sud bine

sveæeni ka i kleri ka Ða ko vaèke i Sri jem --

ske bis ku pije, ko ji su pot kraj Dru go ga

svjet skog ra ta i u nepos rednom po ra æu

ubi jeni ili u po ra æu osu ðeni na zat vorske

kazne, a do no si i rekon struk ci ju sud skih

pro cesa pro tiv pro feso ra i bo gos lo va ða --

ko vaè kog Sjemeniš ta 1959. i 1960. Prema 

po dat ci ma sa kup ljeni ma u knji zi “Stra --

danja sveæeni ka Ða ko vaèke i Srijemske

bis ku pije 1944.–1960.”, a to ni su ko naè ni

po dat ci, na pod ruè ju Ða ko vaèke i Sri jem --

ske bis ku pije, od us pos tave par ti zan skog

od nos no ko mu nis tiè kog nad zo ra nad di --

jelom bis ku pije 1944. u Sri jemu i us pos --

tave ko mu nis tièke vlas ti u svib nju 1945.

pa do kra ja 1960. ubi jeno je devet sve --

æeni ka, ko ji ma se mo gu do da ti još dva

sveæeni ka ko ja su vrlo vjero jat no ubi jena,

kao i jedan bo gos lov, dva se vode kao

nesta la, na smrt je osu ðeno i us mræeno

sedam sveæeni ka, i još jedan vjero jat no, a

u lo go ri ma i zat vo ri ma kraæe ili duže

kazne slu ži lo je 38 sveæeni ka. Mno gi

sveæeni ci sus tav no su pri vo ðeni na sas lu --

šanja u OZN-u od nos no UDB-u, a meðu

nji ma i bis kup Stjepan Bäu erlein.

Šezdesetih go di na 20. stoljeæa sud ska

kaž nja vanja ka to liè kih sveæeni ka u Ju --

gos la vi ji, i Hrvat skoj, pa i na pod ruè ju

Ða ko vaèke i Srijemske bis ku pije znat no

su smanjena zbog pos tup ka nor ma li za cije 

od no sa iz meðu Svete Sto lice i Ju gos la --

vije, što je rezul ti ra lo pot pi si vanjem pro --

to ko la o nor ma li za ci ji 1966. i ob no vom

dip lo mat skih od no sa 1970. go dine.

Predgo vor knji zi je Rijeè nad bis ku pa

Ða ko vaè ko – osjeèke nad bis ku pije Ma ri --

na Sra ki æa. Uvod no knji ga do no si

pregled od no sa Ka to lièke crkve u Hrvat --

skoj i držav nih vlas ti 1945.-1960. (1. Su --

kob svjeto na zo ra, 2. Pas tir sko pis mo i do --

dat no za oš tra vanje crkveno-držav nih od --

no sa, 3. Do nošenje pro tuc rkvenih za ko --

na, 4. Sveæeniè ka sta leška ud ru ženja, 5.

Prekid ju gos la vensko-va ti kan skih dip lo --

mat skih od no sa, 6. Ko mu nis ti mi jenja ju

tak ti ku prema Ka to liè koj crkvi, 7. Po ti --

canje nejedin stva u crkvenim redo vi ma,

8. Za kon o prav nom po lo ža ju vjerskih za --

jedni ca iz 1953. go dine, 9. Smrt kar di na la

Aloj zi ja Stepin ca). Za tim, uk rat ko, ali

sus tav no pri ka zuje crkveno-državne od --

nose na pod ruè ju Ða ko vaèke i Srijemske

bis ku pije 1945.-1960. (1. Pri like u Ða ko --

vaè koj i Sri jemskoj bis ku pi ji nepos redno

na kon Dru gog svjetskog rata, 2. Ulo ga

ða ko vaè kog bis ku pa An tu na Ak ša mo vi æa 

u crkveno-držav nim od no si ma na kon

1945. go dine). Nag la sak je ove knjige na

pri ka zu ko mu nis tièke represije prema ka --

to liè kim sveæeni ci ma (1. Stra danja ka to --

liè kih sveæeni ka u Dru gom svjetskom ra --

tu i po ra æu, 2. Represiv na ti jela i za kon ski

ok vi ri represiv nog djelo vanja, 3. Suðenje

nad bis ku pu Aloj zi ju Stepin cu, 4. O još

nekim sud skim pos tup ci ma pro tiv pred --

stav ni ka Ka to lièke crkve). Uz to po sebno

je pri ka za no suðenje sveæeni ci ma i bo --

gos lo vi ma Ða ko vaè kog sjemeniš ta 1959.

i 1960.

Knji ga “Stra danja sveæeni ka Ða ko --

vaèke i Srijemske bis ku pije 1944.–1960.” 

utemeljena je na mno gob roj nome ar hiv --

skom gra di vu i onov remenom tis ku. U

knji zi su pri kup ljeni do ku menti, od ko jih

se veæi na ob jav ljuje prvi put, važ ni su i

što više neza o bi laz ni, iz vo ri u sus tav nom

pro u èa vanju suvremene hrvatske po vi --

jesti, po sebice u ra zu mi jevanju od no sa

Ka to lièke crkve i ko mu nis tièke vlas ti u

Ju gos la vi ji i Hrvat skoj.

Knji ga “Stra danja sveæeni ka Ða ko --

vaèke i Srijemske bis ku pije 1944.–1960.” 

na mi jenjena je i znan stvenoj za jedni ci, jer 

do no si nove spoz naje i ocjene prob lema

koje ob ra ðuje, ali rad je ra zum ljiv ne sa --

mo pov jesni èa ri ma i is tra ži va èi ma srod --

nih stru ka, nego i širem kru gu èi ta telja

koje za ni ma nas lov ljena prob lema ti ka, jer 

su au to ri u iz ri èa ju, a i u oc jena ma broj nih

pi tanja koje do nose na temelju li tera ture,

a po naj prije ar hiv skih do ku mena ta i dru --

gih iz vo ra, iz ra zi to jas ni.

Ut vrði vanje ljud skih stra danja u Dru --

gome svjetskom ra tu i po ra æu, pa i stra --

danja Ka to lièke crkve, nije sa mo znan --

stveno-is tra ži vaè ka, nego i ci vi li za cij ska

pot reba i nuž nost. No, is tra ži vanje ljud --

skih stra danja zbog mno gob roj nih je raz --

lo ga jedno od naj zam ršeni jih is tra ži vaè --

kih tema koje treba pro pi ti va ti i do punja --

va ti. Dakle, i o stra danji ma sveæeni ka Ða --

ko vaèke i Srijemske bis ku pije u Dru gom

svjetskom ra tu i po ra æu niz je ot vo renih

pi tanja i pro tu pi tanja. (v. g.)

PRED BOŽIÆ

Na tananoj granèici breze

ljuljaju se listiæi žuti. 

Nebo se mršti i ljuti,

A snijeg još promišljava.

Na ulici sve je tiše

gdje koje svjetlo se pali.

Jela se nosi kuæi.

Èeka se Isus mali.

                      Višnja SEVER

OPIŠI

opiši izraz oèiju

opiši boju glasa

neopisiv je

izraz oèiju

neopisiva je

boja glasa

                    Mario BILIÆ
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In memoriam

U SPOMEN

ANTUN TUTMAN

(1925. – 2012.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Dubrovnik

U SPOMEN

MILAN KOVAÈ

Banoviæ

umro 6. studenoga 2012. u 87. godini života

Laka mu bila hrvatska zemlja!

U SPOMEN

ANDRIJA PEVALEK

(1920. – 2012.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zagreb

POMOÆ ZA
POLITIÈKI ZATVORENIK

Od sredine studenoga do sredine prosinca 2012., svojim su

prilozima daljnje izlaženje ovog mjeseènika nesebièno

pomogli:

Tomislav Kuzmanoviæ Zagreb 500,00

Tonèi Vržina Split 500,00

Ðuro Crljenko Zagreb 420,00

Marija Marèinko Zagreb 500,00

Adela Nikoliæ Vinkovci 300,00

Ivan Dumanèiæ Zagreb 200,00

u k u p n o 2.420,00

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe pre po ru èu je mo
njihovoj su sret ljivosti. (Ur.)

An tun Tut man, sin je Pera i Kate

Periæ. Roðen je 28. lis to pa da 1925. u
Dub rov ni ku. Još kao uèenik IV. raz reda
Trgo vaèke aka demije u Dub rov ni ku,
osuðen je na 12 go di na pri sil nog ra da s
lišenjem slo bode i na gu bi tak po li tiè kih
pra va od 5 go di na, u pro cesu s neko li ko
srednjoš ko la ca 1947. go dine.

Na kon muène i teške is trage u Ob las --
noj UDB-i u Spli tu te su ðenja,
otpremljen je u KPD Lepog la va, gdje je
iz drža o veæi dio do suðene kazne. Op --
tužen je da je bio kao pri pad nik tzv.
„Tero ris tièke or ga ni za cije-HOP“. Glav --
na op tuž ba mu je bila, da je za tu or ga ni --
za ci ju tra ži o ša pi rog raf i ma teri jal za

um no ža vanje pro tud ržav nih leta ka, u

svrhu ši renja pro pa gande; pri ku pi o po --

pis sko jeva ca u svojem raz redu; ši ri o

„Stepinèev ob ram beni go vor“ ko ji je

um no ži o; is to tako, pi sa o o ta da pos to --

jeæim taj nim ra di o-sta ni ca ma, te ski nu o

s brdaš ca Mon tov jerna držav nu zas ta vu, 

ko ju je ras trga o; na pi sa o pis mo pro feso --

ru Dvor ni ku da ga zas tra ši i udalji od ra --

da u Na rod noj fron ti.

Ti jekom su ðenja, na pi tanje, što je uèi --

ni o sa zas ta vom, Tut man je od go vo ri o,

da zas ta va nije bi la držav na, nego

crvena i da je od nje nap ra vi o ga æice za

ku panje. To je nesum nji vo pri do ni jelo

da do bije rela tiv no vi so ku kaz nu u od no --
su na os tale osuðene.

Iz drža o je u Lepog la vi preko 6 go di na
i 6 mjeseci. Po iz las ku je bio za poslen u
ra èu no vod stvu, i os ta o uvijek pošten i
sav jestan. Stal no je bio pod nad zo rom.
Bio je neiz mjerno èestit i skro man. Kao
umi rov ljenik pro vo di o je dane uz svo ju
sko ro sli jepu ženu, sanja ju æi o svo joj
slo bod noj Do mo vi ni, ko ju je do ži vi o i
za ko ju se žrtvo va o. Dra gi An tune, neka
te Gos po din pri mi u Legije mu èeni ka,
gdje æeš mo li ti za ra za petu Do mo vi nu
Hrvat sku!

Dr Au gus tin Fra niæ, predsjednik

HDPZ-Pod ruž ni ca Dub rov nik

U SPOMEN NA ANTUNA TUTMANA

KLUB PODUPIRATELJA
POLITIÈKOG ZATVORENIKA

Andrija Vuèemil Rijeka 1.000,00

dr. Marijan Kerekoviæ Zagreb 1.000,00

Darinka Jonjiæ Grubine 1.000,00

Alfred Obraniæ Varaždin 1.000,00

u k u p n o 4.000,00
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Due to the lack of state support, the

monthly Politièki zatvorenik will be

issued bimonthly during the next year.

The paper is mostly financed from

subscriptions and voluntary donations.

However, as the living standard of

Croatian political prisoners is getting

poorer in the political crisis, and their

needs are getting bigger, this source of

funding is getting scarcer. Neither the

state authorities nor the European Union

programmes have shown any interest in

the paper that primarily deals with the

suffering of the Croat nation during the

communist rule. The publisher was

considering some other options, but in the 

end this option was chosen as most

appropriate.

*

In this issue, we publish the second and

last part of the research made by Ivan

Vukiæ about the crimes committed during

and immediately after the Second World

War in Kosinj, Lika. In the course of the

research, the author interviewed many

witnesses, carried out field research and

took many photographs. In the same

issue, there is also a review of the very

extensively documented Vukiæ’s book

about the suffering of Croats in Lika and

Podgorje written by Branimir Petener.

Reviews of other books with the same or

similar subject are published by Vladimir 

Geiger, Ph. D. and Ivica Karamatiæ.

*

Kazimir Vuèemil presents new

documents about the persecutions of

Croat youth in the municipality of Duvno

(now Tomislavgrad) in the last decade of

the communist Yugoslavia. Many Croat

young men from that municipality in

Bosnia and Herzegovina were convicted

because of their expressing national and

religious sentiments, singing patriotic

songs and similar.

*

Permanent associate of Politièki

zatvorenik, Maja Runje, Prof., publishes 

two texts along with the the Health

column. One of them deals with the latest

attempt of the non-governmental

association Krug za trg (Circle for the

Square), to have the name of the most

beautiful square in Zagreb changed, as it

is now called after the Yugoslav

communist dictator Marshal Tito. At the

event on 10th December, the Human

Rights Day, the association Krug za trg

remembered Croats students, who had

been killed by the Yugoslav communist

authorities without any court procee --

dings. As the square is the address of the

Rectorate of the University of Zagreb the

association addressed the University

Rector with the request for his support in

their requests. Rector, a son of an officer

of Tito’s Yugoslav Army has ignored the

requests so far. The other text of Maja

Runje deals with the suffering of the

Zagreb family of Spies. Although he was

not involved in politics, the father of the

family Zlatko Spies was taken away one

night in May 1945 in his pyjamas, and

never returned. His destiny has never

been clarified, just like the destinies of

dozens of thousands of people all over

Croatia who disappeared with the

restoration of Yugoslavia, when Yugoslav 

communist took over the rule.•

Sažetak

IN THIS ISSUE

Gospiæ
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Aufgrund eines Mangels an staatlichen
Beihilfen wird Politièki zatvorenik im
nächsten Jahr alle zwei Monate er --
scheinen. Die Zeitschrift wird haupt --
sächlich durch Abonnement und Spenden 
finanziert. Da jedoch die existentielle
Lage der kroatischen politischen Ge fan --
genen in der Wirtschaftskrise schwächer
und ihre wachsenden Bedürfnisse größer,
auch diese Einnahmequellen werden
allmählich kleiner. Ein Interesse an der
Zeitschrift, die sich vor allem mit dem
Leiden des kroatischen Volkes in der Zeit
der kommunistischen Herrschaft be --
schäftigt, haben weder die Regierung

noch die Programme der Europäischen
Union gezeigt. Der Verleger hat über
einige andere Möglichkeiten nach ge --
dacht, aber am Ende entschied sich für
diese als am besten geeignete.

*
In dieser Ausgabe veröffentlichen wir

den zweiten und letzten Teil der
Forschung von Ivan Vukiæ über die
Verbrechen, die während des Zweiten
Weltkriegs und unmittelbar danach in
Kosinje in Lika verübt wurden. Im
Rahmen dieser Forschung hat der Autor
zahlreiche Zeugen befragt, Feldtests und
eine große Anzahl von Fotos gemacht. In

dieser Ausgabe veröffentlichen wir eine
Rezension über ein umfangreiches und
gut dokumentiertes Buch von Ivan Vukiæ
über das gleiche Problem des Leidens der
Menschen in Lika und Podgorje, von
Branimir Petener. Darstellungen an de --
rer Bücher über die gleiche oder ähnliche
Thematik veröffentlichen Dr.sc. Vla di --
mir Geiger und Ivica Karamatiæ.

*

Kazimir Vuèemil bringt neue Do ku --
men te über die Verfolgung der kroa --
tischen Jugend in der Gemeinde Duvno
(heute Tomislavgrad) in den letzten zehn
Jahren der Existenz des kommunistischen 
Jugoslawien. Größere Zahlen der kroati --
schen Jugendlichen in der bos nisch- her --
zegowinischen Gemeinde wurden wegen
Ausdruck nationaler und religiöser Ge --
fühle, singen patriotische Lieder und
dergleichen verurteilt.

*

Ständige Mitautorin der Politièki zat vo --
renik, Prof. Maja Runje, außer in dem
Abschnitt Gesundheit, veröffentlicht
noch zwei Artikel. In einem berichtet sie
von dem jüngsten Versuch NGOs Der
Kreis für Platz (Krug za trg), um
Änderung des Namens des schönsten
Platzes in Zagreb, der heute den Namen
des jugoslawischen kommunistischen
Diktator Marschall Tito trägt. An der
Veranstaltung am 10. Dezember, am Tag
der Menschenrechte, erinnerte der Verein
Krug za trg an die kroatischen Studenten,
die die jugoslawische kommunistische
Regierung ohne Gerichtsverfahren ge tö --
tet hat. Da sich auf dem Platz Sitz des
Rektorats der Universität von Zagreb
befindet, richtete der Verein die Bitte an
den Rektor der Universität, dass auch er
ihre Ansprüche unterstützt. Der Rektor,
der Sohn eines Titos jugoslawischen
Armee-Offiziers, hat bisher die For de run --
gen ignoriert. Ein weiterer Text Majas
Runje befasst sich mit dem Leiden der
Zagreber Bürgerfamilie Spies. Obwohl er
in der Politik nicht aktiv war, wurde der
Vater der Familie Zlatko Spies einer
Nacht im Mai 1945 im Schlafanzug
abgeführt und kehrte nie zurück. Sein
Schicksal ist bis heute unbestimmt, sowie
der Zehntausenden von Menschen die
Kroatienweit verschwanden nach dem
das Jugoslawien erneut und die ju go sla --
wischen Kommunisten die Macht über --
nahmen.•

Sažetak

IN DIESER AUSGABE

 

Sarajevo
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